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J elensógek.
(i.) A felirati vita egyik nevezetes jelen- 

ségeként áll előttünk több felszólalásnak 
váratlan iránya s különösen az, hogy e 
felszólalások mind ugyanazon hurt penge­
tik: a hazafiság húrját. A felirati vita ugyanis 
nem múlhatott el a nélkül, hogy a nemze­
tiségi kérdés ne kerüljön szóba. Ennél a 
kérdésnél pedig nálunk okvetlen mindig 
szóba kerül a hazafiság, mert sajnos, a 
túlzó nemzetiségiek igen messze allanak 
rég idő óta a magyar hazafiságtól.

Az uj képviseiüház elé többek közt abból 
a szempontból is nagy érdeklődéssel né­
zett a magyar közvélemény, hogy miként 
fog most szőnyegre kerülni a nemzetiségi 
kérdés, a mikor a néppárt a kerületeiben 
olyan szívesen czimborait a túlzó nemzeti­
ségiekkel s a mikor megjelentek a magyar 
képviselőházban először a tót nemzetiségi 
képviselők is.

Az eredmény egészen várat an és meg­
lepő; a felirati vitának ide vonatkonó je­
lenségei sok megfontolásra méltók. Az tör­
tént ugyanis a f lirati vita alatt, hogy 
Gyurkovics a horvátok, Melezer a szászok, 
Molnár és Csernoch apát a néppárt őszinte, 
igaz hazafiságát hangoztatták. Mindezekre 
rá disül a nemzetiségi ygitáezióikról 
rossz hirü „nemzetiségi part6 tagjai kezes 
bárányokként járultak ma a magyar mi- 
ni-ztei elnök elé s bemutatták neki tiszte­
letüket. Feltűnő jelenség ez igy együtt­
véve, de noha csak a jövendő fogja 
megmutatni, mennyiben voltak mindezen 
kijelentések őszintéi--, mégi- nem hagyhat­
juk ma sem minden kommentár nélkül e 
jelenségeket.

Senkinek a kijelentései őszinteségében 
már eleve kételkedni nem akarunk, de 
őszintén szólva, a mikor a néppárt és a 
nemzetiségiek olyan nagy an verik a mel­
lüket s hirdetik az őszinte ha/afiságukat, 
akkor bizony csak eszünkbe jut a régi 
mondás, a mely szerint: timeo Ihmaos . . .

Tagadhatatlan az, hogy Gyurkovics hor- 
vát képviselő — a kinek magának a haza­
fis,.gaban soha sem ketelk» dilink — igen 
so p' ii kifejtett-» a horvát testvéreinknek 
hozzánk való viszonyát és jó < r-Z' lmeit, 
Melezer szász képviselő is szükségesnek

találta ma a hazafiatlanság vádja ellen 
megvédeni a szászokat, hanem azért — 
legyünk őszinték — tudjuk, hogy Horvát­
országban és a szász vidékeken olyan ma- 
gyargyülolet uralkodik, a minő gyűlöletet 
legádázabb külellenségeink sem tápláltak 
irántunk soha. Csak az idén történt, hogy 
a szászok megakadályozták itt ebben az 
országban az Uránia egy előadását, mert a 
a kísérő magyarázat magyar volt s ép az 
idi-n nyáron kicsibe múlt, hogy Varasd- 
Tepliczen a horvátok ki nem dobattak a 
fürdőből egy vendéget, mert az magyar 
volt és a magyar voltát hangoztatta is. 
Egész Horvátország türelmetlen a magyar 
szóval szemben s a ki Zágráb uteznin ma­
gyar szót ejt ki, arra már a horvát sanda 
szemmel néz

S ki ne tudna a néppártnak a nemzeti­
ségi túlzókkal való összejátszásáról, noha 
Molnár apát a jezsuita dialektika minden­
féle csalafintaságával úgy tudja ezt elő­
adni, hogy a tót is megmaradjon szavazó­
nak a néppárt részéi t, de a magyar is jól 
lation a hazafiság hangoztatásával.

Mindenesetre szembeötlő, feltűnő jelen­
ség az, hogy mig horvátok, szászok, tótok 
állandóan gyűlöletesen viselkednek velünk 
magyarokkal szemben, mig a néppárt a 
kerületeiben a nemzeti-egekkel, idefent a 
kozmopolita jezsuitákkal fú egy követ, 
addig szónokaik a képviselöliázbari szüksé­
gesnek találjuk a magyar hazafiságuk han­
goztatását. S szükségesnek találják épen 
akkor, a mikor odakint a nemzeiiségi vi­
dékeken oly nyilvánvalóan folynak a ma­
gyarellenes üzelmek.

E feltűnő jelenségeknek igaz, benső ér­
téket ma még nem bírálhatjuk el egesz bi­
zonyossággal. Szívesen Írjuk mégis a ma­
gyarság erejének javára s azt lmjuk e je­
lenségekben, hogy itt, az egész ország szilié 
elölt, horvát, tót, szász satöbbi mind mégis 
csak odahuzódik legalább a hazafiság leple 
aly. A magyarság hatalmának, a magyar­
ság erejének, a magyarság megdöntli-letlen 
hegemóniájának kényszerű elismerését lát 
jnk mi ezekben a váratlanul hazafias nyi­
latkozatokban.

Alkalmasak e jelenségek mindeneseire 
arra, hogy a magyar iái.-auláimat végre fel­
ni/./,ak abból a sajnálatos nemháriomság- 
ból, a mely lehetővé tette azt, hogy itt, 
magában ebben a magyar hazában nőjje- 
ti k legnagyobbra az ellenségeink, hogy 
belső ellenségeinktől jobban kelljen félnünk, 
mint külső eileiiségeinktöl, s hogy egész 
vidékekén nem úr többé a magvar ebben 
a hazában. A közösügyes kormányok min­
deneseire a leghibásaübak abban, hogy ez 
igy van, mert a nemzetiségi túlkapásukat 
Becs soha sem engedte nekik méltóképen 
megtorolni, de hibás a magyar tarsadatom 
is, a melyre nagy feladat vár és nagy kö­
telesség bárul a nemzetiségi kérdés ala­
pos megoldásában.
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ülést tart és folytatja a válaszfelirati javaslat 
tárgyalását. Szólásra már csak. Veres József 
van feljegyezve. A vita lezárása után Széli 
miniszterelnök fog reflektálni az elhangzott 
beszédekre. A részletekhez Ralcovszky István 
és gróf Wilczék Frigyes vannak föliratkozva. 
Holnap fogja bemutatni gróf Apponyi Albert 
elnök az összerérhetlenségi jurybe kiküldendö 
nyolezvan képviselő névsorát is.

Változások a főispán! karban. A hivata­
los lap mai száma közli azt a négy főispáni 
kinevezést, melyet már jeleztünk. Csanád- 
megye főispánjává a király dr. Meskó Sándor 
királyi tanácsos alispánt nevezte ki. Előde. 
Lonovics József saját kérelmére történt fölmen­
tese alkalmából a Szent István-rend kiskereszt- 
jét kapta. Nyitramegyében Thurnczy Vilmosnak 
Kramolin Viktor főügyész-helyettes lett az 
utóda a főispáni székben, mig Thuróczy sok 
évi buzgó szolgálata elismeréséül a Lipót- 
rend lovagkeresztjét kapta a királytól. A 
másik két uj főispán: Latinonics Pál ország­
gyűlési képviselő, a kit Bács-Bodrodmegye 
és Zombor város, és Csutka Zsigmond csongrád- 
megyei alispán, a kit Csongrádmegye főispán­
jává neveztek ki.

A honvédelmi miniszter Becsben Báré Fejér- 
vorn Géza honvédelmi miniszter t-guap este Budapest­
ről tincsbe utazott.

A király nevében. Félhivatalosan jelentik : 
Jogügyi körökben fölmerült az a kérdés, 
vájjon a kir. kúria a hozzá utalt választási 
ügyekben ő felsége nevében hozza-e meg és 
hirdesse-e ki ítéleteit; vagy tekintettel arra, 
hogy a választási ügyekben a kúria a kép­
viselőház bíráskodási jogának ideiglenes át­
ruházása folytán jár el, tehát ezen átruházott 
hatáskörre való utalással mondjon Ítéletet a 
kúria ez ügyekben, ö felsége nevének emlí­
tése nélkül. A kúriának a választási ügyek­
ben kiküldött két tanácsa ma ebben a kérdés­
ben együttes zárt ülést tartott és — mint 
értesülünk — a kérdést akk' nt döntötték el, 
hogy az ítélet kimondásánál az eddigi gya­
korlat tartatik fenn, vagyis, hogy az Ítéleteket 
ő felsége a király nevében hozzák, de igái­
nak a kúria ezen átruházott bírói hatáskörére 
is. Mert ez a két dolog egészen megfér egy­
mással. Úgy a polgári, mint a büntető eljárás 
szerint a kúria csak 6 felsége nevében hozhat 
ítéletet. De czélszerünek tartják az ítéletben 
arra is utalni, hogy mely alapon illetékes a 
kúria a választási ügyekben.

Cefrereö államtitkár nyngalomban. A király
C örf/rö Gyűli államtitkárt c/itnrnfl és jellegygel felru­
házott keresk» dclmi miniszU-riumi miniszteri tanácsost 
saját ken Te nyugalmazta. Csürgeu Gyula ez alkalom­
ból, mint a hivatalos lap mai száma közli, a Liprít-rend 
középm-reszlji-t kapta. Csörgt-ö méla. hír szerint, Site- 
rényi József miniszteri tanácsos lesz.

A mayyar-román határ. Az 19R8. évi 
XI \. tőrvenyezikk VII. czikke által:: Magyar- 
ország es Románia közötti országos határvonal 
tekintetében előirt időszaki határvizsgálatot, 
az érdekelt két kormány megállapodása értel­
mében kapcsolatba hozták a határvonalnak 
szilárdabb szerkezetű jelekkel Való megjelölé­
sével. A munkálatok költségei felerészben a 
magyar, felerészben a román államot terhelik. 
A műveleteket, melyek nekünk ‘200.000 ko­
ronánkba kerültek, Mikő Bálint magyar és

Rosetti Rudolf román királyi biztosok vezetése 
alatt közel félévi munka után befejezték, úgy, 
hogy az eddigi fából való határoszlopokat vas­
oszlopokkal, a föld és kőrakásokból való határ- 
halmokat pedig terméskőből készült határ­
halmokkal helyettesítették. Egyes helyeken 
pedig sziklába vésték a határjelzéseket. Az 
uj, pontos határkép ez év végéig készül el.

38.888 kivándorló. Az ország közállapo­
tairól szóló legújabb jelentésében a kormány 
is konstatálja, hogy a kivándorlás Magyaror­
szágon egyszerűen ijesztő mérveket öltött, 
úgy, hogy a jelentés évében, 1900-ban nem 
kevesebb, mint 38.888 ember vándorolt ki, uj 
hazát keresvén magának. Az 1899. évhez ké­
pest ez 1695 növekedést jelent. Említésre 
méltó, hogy Horvát-Szlavonországokból a ki­
vándorlás csökkent. Igaz, hogy csak 19 em­
berrel, de csökkent. Az egész növekedés az 
anyaországra esik. A kivándorlók legnagyobb 
része 1900-ban is Amerika felé vette útját, 
egy kisebb rész pedig Romániába vándorolt 
ki. A kivándorlóknak egy harmadrésze nő 
volt. A kivándorlók közt első helyen állanak 
a tótok. Anyanyelv szerint ugyanis kivándo­
rolt 1900-ban: magyar 9809, német 4141. tót 
14.169. oláh 3091 ruthén 3102, horvát 23, 
s.-erb 231, egyéb 146. Országrészek szerint a 
kivándorlók zöme 20 269 ember, ezúttal is a 
Tisza jobb partjáról és 4946 az erdélyi részek­
ből került ki. Foglalkozásra nézve a legtöbb 
kivándorló napszámos volt.

A bányatörvény. Az igazságügyi és pénz­
ügyi miniszterek még a múlt évben abban 
állapodtak meg, hogy a bányatörvény terve­
zetet közösen készítik el. A múlt évben e 
tárgyban több bizo tsági értekezlet volt, azóta 
] e iig szakadatlanul folyik a szövegezés mun­
kája, úgy, hogy a jövő év elejére a tervezet 
teljesen elkészül.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 28-án.

I.
A mai napirend egy kis horvát vitával kez­

dődött Barta Odón tegnapi beszéde ugyanis 
felszólalásra bírta Gyurkovics < ryórgy horvát 
képviselőt, a ki azt igyekezett bizonyítani, 
hogy Barta a horvátországi viszonyokat tt-ve- 
sen ítélte meg. Hangsúlyozta, hogy Barta túl­
becsülte a horvát ellenzék erejét és abba a 
tévedésbe esett, hogy egyes izgatok és túlzók 
politikáját az egész nép hitvallása gyanánt 
állította a hallgatóság elé. Általános helyes­
lés és tetszés között fejtett-: ki ezután az ál­
tala vallott politikát, s kifejezte azt a remé­
nyét, hogy a mint nyolezszáz évig meg volt 
Horvátország M igyarországgal békés égben 
és testvéri viszonyban, úgy ezentúl is meg­
marad.

Barta Ölön válaszolva Gyurkovicsnak, bár 
meghajtja az ő hazafisága előtt zászlaját, de 
azt egész határozottsággal kijelenti, hogy az 
általa elmondottakat Gyurkovics hazafias nyi­
latkozatai ellenere is fentartja.

A horvát vitát némi kis szász nemzetiségi 
vita követte. Melezer Vilmos tiltakozott a vá­
dak ellen, melyekkel a szászokat a vita alatt 
több oldalról is illették. Szintén hazafias szel­
lemben beszélt s ha szavait megszívlelik 
és követik a szászok, úgy teljesen meg lesz

az ország velük elégedve s elsimul az 
a keserű vád, a melyet bizony sokszor nem 
ok nélkül, a magyar közvélemény a szászok 
ellen hangoztatott.

A tulajdonképeni felirati vita csak ezek 
után, a Pap Zoltán felszólalásával kezdődött. 
A fiatal képviselő, a ki ezúttal szüzbeszédér 
mondta el, igen jó szónoknak bizonyult s egy­
ben bizonyságát adta annak is, hogy komo­
lyan fogja fel uj hivatását s van mondani 
valója. Az, hogy kissé szilaj temperamentuma 
itt-ott elragadja s akkor erősebb kifejezéseket 
használ, nem von le szónoki becséből semmit, 
mert őszinte meggyőződésnek a kifolyása. Ke­
mény szavakkal kelt ki a többség feliratának 
alázatos hangja ellen, majd a gazdasági vál­
ságról festve szomorú képet, annak egyetlen 
orvosszeréül az önálló vámterület felállítását 
jelölte meg. Követeli a parlamenti reform 
szükségét, minthogy a rossz választási viszo­
nyok megváltoztatására a kúriai bíráskodást 
nem tartja elégségesnek. Hatásosan bizonyítja 
annak a szomorú igazságnak okát, mién 
nem fejlődhetik a mai politikai rend­
szer és irányzat mellett az országban egész­
ségesebb közszellem. Miután még meglehetős 
malicziával végzett a rendszerváltozás komé­
diájával is, rámutatott arra, még pedig igen 
helyesen, hogy igenis a függetlenségi párt 
kormányképes párt s üres beszéd az, mintha 
ezt a pártot közjogi elvei megfosztanák a kor­
mányképességtől. Pap Zoltán tüzes, erőteljes 
beszédét elvtársai élénk figyelemmel kisérték 
s végül hatalmas helyeslésekkel honorálták.

A szünet után Csernoch János folytatta a 
vitát, illetőleg a néppárt védelmét a nyakába 
zúdult támadások ellen. Nyugodtan és tapin­
tatosan beszélt, egészen eltérően az eddig is­
mert néppárti vezérektől. Csernoch nevét rég­
óta ismerik a politikai világban, mert hisz 
évek hosszú során át ö volt a jobb keze Simor 
János herczegprimásnak s a hires Csákv-féle 
elkeresztelési rendeletre vonatkozólag a kor­
mány és a prímás közt folyt tanácskozások 
úgy szólva Csernochon fordultak meg. Papi 
körökben nagy a tekintélye, mint egyházjogi 
tudósnak. Jellemző rá is, a pártjára is, hogy 
a kik közelebbről ismerik, nem tudják meg­
érteni, hogyan lehet néppárti az olyan ember, 
a kinek annyi esze van, mint Csernochnak. 
Az bizonyos, iiogy Csernoch apát hamarosan 
iöléje kerül majd Molnár apátnak. Még a 
miniszterelnök tette próbára a ház türelmét 
egy közbeszólásra tett terjengős nyilatkozatá­
val s egy végső személyes kérdésben való 
felszólalás történt, mire az elnök valamivel 
három óra előtt az ülést bezárhatta.

II.
Elnök- : prof .Ipponyi Albert.
Jeyyzök: Kubüc Béla, A’yegre László, Illyés 

Bálint.
Az utolsó ülve jegyzőkönyvének hit ’ -itése út in
Einölt I»emulálja Budapest székesfőváros feliratát a 

kivándorlás m v.-.-.tláv» ügyében. Bars vármegye felira­
tot !1 katonai előfopatok kiállitásának rendezése és a 
heszállásolási törvény módosítás« ír.int, a pop» di kerb 
let gör. kstíl. tanítóegyesületnek és a kúküliui esp-rrs- 
keriileli nim. k,lh. tanítóegyesületnek kérv nyél m 
or-z.ipos tanítói nyugdíj-törvénynek mólt ioyos m-'dovilása 
tárgyában.

Világos éjszakák.
(Jelenetek a műnk ás világból.

lila.: TlrrkcLr StsltaÍ'jizIó.

Van egy kapcsolat ég és föld között Leg­
alább úgy látszik, hogy van. Nem azt a kap­
csolatot értem, a mely az embert istennel s a 
túlvilág! hatalmakkal köti össze. Ebben a kap­
csolatban kételkedni nem merek, nem is aka­
rok, hacsak az embernek isteni eredetet nem 
akarom kétségbe vonni. Pedig e tudat nélkül, 
azt hiszem, élni sem érdemes.

Hanem az a másik kapcsolat ütlik sze­
membe: a fizikai. A mikor a levegő-ég és a 
föld között testi szemünkkel látható összeköt­
tet jő létre. A mikor a köd, a sűrű, át ni-m 
látszó, fojtó köd ugv leereszkedik a magas- 
hó!, hogy az egész világegyetem egygyé ol­
vadni látszik. Sem a napot, sem éjjel a holdat 
és csillagokat látni nem lehet s ez a forgó 
tömeg: a föld, mintegy- vakon és siketen be 
van burkolva, a szürke lepelbe. Ilyenkor, ma­
gános. elhagy ti helveken állva s belebámulva 
a sötétr idomtalan tömegbe, úgy látszik, mintha 
az emberi Ínséget, a nyomort, a kétségbeesést 
is át nem látszó fátyol borítaná, hogy senki 
se vegye észre, micsoda siralomvilág ez a föld 
és hogy a Bútelek földjén a könnyeknek mi­
lyen forrása van.

Ilyen köd van most a földön. A kis Agnes 
(most múlt kilencz éves) benn ül a szobában 
és kiváncsi szemecskéit mereszti ki az ablakon, 
a melyen túl ködnéi egyebet nem lát. Olyan 
szép ez agyerek! Árvalányhaj szinti haja sűrűn 
omlik alá nyakába, a mely fehér mint az ala- 
bastrom és homlokába, a mely szintén fehér, 
úgy, hogy Agnes nem is munkásgyermeknek 
látszik Á szegényes szoba úgy elüt ennek a 
leánygyermeknek szépségétől! Mintha valami 
varázslat folytán egy elbűvölt herczegkis- 
asszony került volna a munkáslakásba.

Olyan nagvon szeretne kimenni az utczára! 
De nem mer. Anva-apa munkába ment Együtt 
tolják a telepen a talicskákat, melyek a 
bődben is épen úgy csikorognak, mint a nap­
sugárban. Dolgoznak napestig, hogy a kis 
v/nest más nevelésben részesítsek, mint a_ mi­
iyenben a többi munkás-gyerek részesül. Mert 
ui« Agnes apja, kis tanya születésekor egy 
ielmagasztosult pillanatában (melyre a mun -as 
« képes, ha ihlet szállja meg) a kis lányt El­
jegyezte a jólétnek. Kilencz esztendő múlt el

és az apa meg nem feledkezett e fogadalmá­
ról. hanem buzgón dolgozott anyával együtt, 
hogy czélját elérhesse. Meg is látszik a gye­
reken. a kihez hasonló szépségű az. egész tele­
pen nincs. Olyan szép, hogy a mikora telepen 
megjelenik, még a felügyelő. Pavlicsek Jero­
mos János is, a félszemü, sánta sakál is mo­
solyt erőltet ocsmány pofájára, ha véletlenül 
megpillantja.

Ma azonban, mint mondottam, anya, apa 
megtiltotta a kis Ágnesnek, hogy kimenjen a 
szobából. Egyrészt, mert nagy volt a köd és 
munkáshoz nem illő módon féltették a gyere­
ket, másrészt, mert tudták, hogy az öreg 
Kerekes János, a ki jelen volt Ágnes szülei­
nek esküvőjén, nagyon rosszul volt és tudták, 
hogy a kis Ágnes egy napig sem szeret távol 
lenni TöregapóL ágyától így nevezte ugyanis 
a kis Ágnes az öreg Kerekes Jánost, pedig 
nem volt neki öregapja.

Agnes szülei hallották, hogy az öreg Kere­
kes, mint munkások mondják, „a végit járja“. 
Bútelken ag emberek észrevétlenül halnak 
meg, póz nélkül, czerimónia nélkül. A mig 
éltek, cs.tk numerus számba mentek. Ha meg­
halnak, csöndben eltemetik őket. Sem életük, 
sem haláluk fültünést nem kelt. Hallgatagon 
vánszorognak át az élet országutján és nem 
változik körülöttük semmi, ha az élet kapuja 
bezáródik mögöttük és ók. földi burkaikból 
kivetkőzve, a sir sötét kapuján át belépnek az 
örökkévaló élet világos mesgyéjébe, a mely­
ben tdelenn olv kevesen tudnak már hinni.

Ágnes szülei nem akarták, hogy a kis lány 
lelke elé a halál árnyéka lépjen s az elmúlás 
rettentő pillanatát gyermek-szemeivel meg­
lássa. Ez a látomány felnőtt ember szivét is 
megrázza, hát még ilyen gyermekét, a ki ér­
zékenyebb és fogékonyabb, mint más munkás- 
gyermek.

Jól tették-e. nem tették-e jól, a mikor a mai 
napra a kis Ágnest eltiltották az öreg Kere­
kes betegágyától, most nem firtatjuk. A gyer­
mek a maga eszejárása szerint nem helyeselte 
a tilalmat Mert ő módfelett megszerette az 
öreg embert, ha másért nem, hát azért, mert 
ő is módfelett szerette őt. Isten tudja, mi 
ütött a munkásba! Sohase ragaszkodott senki­
hez különös módon, már az önzés törvényeinél 
fogra sem, mert hisz a munkással se törődik 
itt senki. De ez a leányka, úgy látszott, meg­
babonázta. Munka után rendesen ellátogatott 
Ágnes szüleihez. A gyermekkel játszott, dévaj- 
kodott,- még a földön is hentc-rgett vele és

nem bánta, akárhogyan rugdalja is az eleven 
gyerek Később, a mikor Ágnes nagyobb lett 
és testi szépsége okosságával arányosan fejlő­
dött, gyönyörű szép meséket mondott neki, a 
melyeket Ágnes kerekre nvilt szemekkel, az 
öreg ölében ülve hallgatott s fantáziájával 
még szebben kiszínezte a hallott dolgokat.

Egy szép napon Kerekes János szájából ki­
esett a pipa. Eiszédüll a telepen. Hazavitték 
szegényes lakásába. Azóta nem látták a tele­
pen. Beteg lett.

Agnes egy napot se mulasztott el, hogy ott 
ne leit volna a betegnél, a ki mindig felüdült, 
valahányszor a szók»- kis lány mosolygó ábrá­
zatát meglátta. Még betegen is motyogott 
mindig valamit; a mi meseszámba ment és a 
lánykát hol megnevettette, hol megrikatta, a 
szerint, a milyen vig vagy szomorú volt a 
történet. Csak azt sajnálta, hogy nem dalolhat 
neki gyönyörű szép dalokat, a melyeket csak 
a gyermek tartott gyönyörűeknek, mert az 
öreg hangja már ugyancsak rekedtes, borízű 
volt. De a kis Ágnes azokat jól betanulta és 
maga is dúdolta.

Most, hogy az öreg a betegágyában még 
dudolgatni sem tudott, a kis Ágnes megsze­
rezte neki azt az örömet, hogy A énekelt neki 
e dalokból, a melyek azonban ilyen előadás- 

I ban igazán szépek és gyönyörűek voltak.
Egy öreg asszony-, egy vén szipirtyó, a ki­

nek arczán száz meg száz ráncz volt. gondozta 
az öreget. Csak irgalomból tette. Ott lakott 
abban az udvarban, a hol az öreg Kerekes 
János, hát csak rendben tartott mindent, 
mindaddig, a mig majd a beteget kórházba 
nem szállítják Most még volt a betegnek egy 
kis megtakarított pénze. A mig abban telt, 
nem engedte, hogy kórházba szállítsák, már 
csak azért sem. mer: akkor sohasem láthatta 
volna a kis Ágnest.

Azonban, mint említettem és újra meg újra 
ismétlem, a mai ködös napon A.gnesnek meg­
tiltották az öregnél való látogatást, a mi 
könnyet csalt a gyermek szemébe.

Ott ült az ablaknál és addig nézte a kö­
döt, addig vágyódott kicsiny szive az öreg 
után, a mig a vágynak roppant ereje cselek­
vésre nem bírta. Meleg, kis kendőcskét kö­
tött a fejére; körülnézett a szobában, mintha 
keresne valamit, a mi háborgó lelkiismeretét 
megnyugtatta volna, mert ez volt az első eset, 
hogy szüleinek szót nem fogadott; azután 
kioso «• ajtón és az utczára lépett.

A sűrű köd csak ugv gomolygott. Alig lá­
tott két lépé nyire. De ismerte a járást és 
vak sötétségben is oda talált volna. Hányszor, 
de hányszor tette meg az utat oda és vissza! 
Hogy is ne talált volna oda a ködben is?

Oda is talált, be is lépett a beteg szobá­
jába. Mikor az üreg meglátta, mosolyra derült 
az arcza. A vén asszony is megsimogatta a 
lányka szőke haját s odakupurodott az ágy 
szélére.

— Már azt hittem, el se jösz az öreg János 
bácsihoz? — szólt igen gyönge hangon a be­
teg s száraz, ránezos kezét a takaró alól a 
gyermek felé nyújtotta.

— Nem,is lett volna szabad, János bácsi 
— felelt Ágnes kissé elpirulva — anya, apa 
megtiltotta.

— Hát aztán miért 1
— Nagy köd van és attól féltek —
— De te mégis idetaláltál.
— Hogyne ! Csak félek, hogy kikapok.
— Majd megbocsátanak neked — dadogott 

az öreg, a ki igen rosszul volt és a hamvadó 
életlángot elaggott csontjaiban csak a kislány 
jelenléte élesztette fel egy kicsit újra.

Csend lett. Az öreg .nehezen lélekzett s 
küzködölt a lélekzettel. Ágnes ezt alig vette 
észre s ha észrevette volna, sem értette volna, 
mit jelent. Az öregasszony azonban észre­
vette és felkelve, a beteg homlokára tette a 
kezét.

— Talán jó volna, ha orvosért mennék?
A beteg a fejével bólintott s szemét esdőleg 

meresztette az öregasszonyra.
— Az Ágneske majd addig itt marad nálad. 

Ugy-e Ágnes?
— Igen.
— Adsz neki egy pohár vizet, ha kér.
— Adok.
— S jól viseled magad.
— Jól.
Az öregasszony eltávozott s Agnes maga 

maradt a haldokló öreg munkással. Az élet 
már elszállófélben volt s az öreg ember utolsó 
válsága elé közeledett. De azért szemét a 
szőke kis lányra,meresztette s különös tűzben 
égett tekintete. Ágnes tudatában most először 
lépett föl homályosan, ősztönszerüen, de egy­
szersmind félelmesen az elmúlás gondolata. 
Rettegni kezdett s szemeit révedezve fordí­
totta ide-oda.

A beteg sóhajtott. Öntudata lassankint 
fogyni kezdett, de mintegy utolsó fellubbanás 
gyanánt egyszerre tekintete tisztává lett, aj­

kát mosoly ülte meg. homlokán derű fénvlett 
s odahuzta maga mellé a leánykát.

— A hármas egy isten irgalmas isten — 
rebegte halkan. A leányka szótlanul bá­
mult rá.

— F.zt nem hiszik azok, a kik közt nevel­
kedtél leányom. De te hidd el. Mert lásd . . .

A haldokló halk hangja megint elcsuklott. 
Majd összeszedte erejét s folytatta.

— A munkás mind igy hal meg, mint én : 
látod ? Elhagyottan, utszélen, nyomorúságban. 
Ezért mondják, hogy az irgalom istene, a hár­
mas egy isten a munkást elhagyja. De nem 
igaz, nem igaz, Mert látod, ide küldött téged 
hozzám utolsó órámban. Téged, az angyalt, 
hogy világíts nekem a nagy útra. Köd voh. 
meg is tiltották, de te mégis eljöttél, mert 
isten küldött. Ne felejtsd el Ágnes, jegyezd is 
jól meg: a hármas egy isten irgalmas isten.

Nem, szólt semmit többé. A köd odakünn 
mind sűrűbb lett; a homály is leszállt ,t 
földre. Eg és föld összekapcsolódott s a remeg 
kis lány a haldokló ágya előtt térdeit, 
könybe áztatva arczát, költögetve szelíd szá­
vai, édes simogatással azt, " a ki fölébredn; 
soha sem fog többé.

Meddig térdelt igy-, meddig nem. arról soha 
számot adni nem tudott. De gyermeki lelke 
nem tudta még felfogni, mit értett a haldokló 
munkás azalatt, a mikor mondta, hogy a hu 
más egy isten irgalmas isten, mert elküldő.- 
halálos ágyához egy angyalt. Mert a gazdagok, 
a fényűzők, a pazarlók az élet dús lakomák­
ról mennek a halálba. Kikostolva mindem, a 
minek neve öröm és élvezet, elvesztve hitük» t 
istenben és emberben, el a túlvilágban is, a . 
utolsó válság órájában kétségbeesve monda­
nak búcsút ennek a földnek és ennek az elei­
nek s halálukat a hitnek egy sugara sem 
deriti föl. Az a munkás, a ki nyomorult szal­
maágyon haldokolva, visszatekintett egy ege>.; 
életre, a melynek egyetlen öröme a munka 
volt, im meglátott utolsó órájában egy érin­
tetlen gyermekarezot s két könnyező szemet. 
S válságát megenyhitette a szivében újra föl­
támadt hit s kibékülve, kiengesztelódv»: ment 
át a sötét kapun.

Ágnes moczczanni nem mert. Költögetésére 
az öreg nem felelt. Szülei imádkozni nem ta­
nították s igy csöndesen, könyezve térdelt 
tovább mindaddig, a mig az öreg asszony 
vissza nem tért. De vele együtt besiettek a 
szobába a kis Ágnes szülei is, a kik ijedten 
keresték gvermeköket.

-
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lehetséges az 
nagy Duna-

Jfoményi Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója be­
terjeszti a pénzügyi bizottság jelentését az 1902. év négy 
első hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő ál­
lami kiadásokról szóló törvényjavaslat iránt; továbbá 
Magyarország és Horvát Szlavon-Dalmát országok között 
íaSo*1' -PtDZÖgyÍ e6yezraé°y beczikkelyezéséről szóló 
1889. avi XL. tcz. hatályának ujabbi meghosszabbításá­
ról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Következik a napirend : a fölirati bizottság vá­
lasz felirati Javallatának folytatólagos tárgyalása,

Oyurkovici György kijelenti, hogy Barta Ödön 
tegnapi beszéde kényszeríti a felszólalásra. Azt hiszi 
Barta Ödön kissé túlbecsülte az ellenzéket Horvátorszá­
gon, és félreértette a trónbeszédnek azt a részét mely 
szerint haladás van a küzérzületben Magyarország és 
Horvátország között. Szóló úgy fogta fel úgy a trőnbe- 
szvdoek, mint a feliratnak ezt a részét, hogy az ellen­
zék részéről történt ez a javulás, mert hiszen rájuk 
nezve erre nem volt ok. (Tetszés jobbfelöl.) De ho»y 
Barta túlbecsülte az ellenzéket, azt bemutatták az utolsó 
horvat országgyűlési választások, a melyek megmutatták, 
hogy abban az ellenzékben sem politikai erű, sem párt- 
beh orgamzáczió nincsen, és Így politikai sikereket nem 
is rememet.

, Martának arra a kérdésére, hogy hol van a 40 hor­
vátországi képviselő, hogy nem vesz részt ennek a ház­
nak a tárgyalásaiban, nem vesz részt a bizottsági tár­
gyalásokon, azt feleli, hogy ez a kifogás szólóra nem 
vonatkozóit, mert ő nemcsak ebben a házban, hanem a 
bizottságokban és a delegáczióban is mindig teljesíti 
kötelességét. (Helyeslés.) A mi Pliverics zá.grábi egye­
temi tanár horvát államjogi teóriáit illeti, azokat már 
tizenöt évvel ezelőtt visszautasította szóló a horvát lar- 
tomanygyölésen. Horvát-Szlavonország autonóm társ­
ország, de állami jellege;', nincsen. A fiumei condom,- 
niumot illetőleg kijelenti, hogy Fiume közjogi állása 
mar végleg meg van állapítva : hogy Fiume Magyar- 
országhoz tartozik, ahhoz nz 1868: XXIII. törvényczikk 
. • §-a után már szó se I<t; o provizórium csak köz- 
■gazgatasi tekintetben áll fönn. Pliverics teóriáinak nincs 
nagy jelentőségük ; finom fejtegetések, a vastag tudo­
mányos köoyvek, az éles hírlap: czikkek nem sokat ér- 
nek, ha ellentétben vannak a gyakorlati élettel, a mely 
megczáfolja okét. 3

Hangsúlyozza Végül, hogy ne gondoljunk csak a 
mostani nehez helyzetre, a melyben élünk. Gondoljunk 
arra is, hogy talán történelmi események o!őtt áliunk 
a melyek esetleg az évek rövid során be fognak követ- 
kezni. Szeme, előtt állnak a fekete felhők, a melyek a 
Bálkan csúcsairól nemsokára le fognak szállni Macedo­
nia völgyébe, vagy Slambul partjaira. É 
az eset, a mikor Magyarországnak, mint 
államnak, le kell számolnia a maga nemzetközi és 
hatalmi állásává!. Szóló nem hiszi, hogy a mennyi 
ben _ a pénzügy, kiegyezés nem sikerülne is úgy 
a mint mindnyájan óhajtják, nem hiszi, hogy oly ideig- 
lenes egyezmények képesek lennének a 800évi köteléket 
és barátságot megszakítani, a melyet eddig élveztünk, 
ts sem a horvatokn.it Horvátországban, sem a szerbek­
nek másutt mint ebben az országban, h- Ivük nincs. 
Ebben az államban, a mely mindig a politikai önálló­
ságnak, az egyem szabadságnak és a kulturális haladás­
nak a bölcsője, ez a Duma-állam, a mely mindig a kis 
és megszorult nemzeteknek nemcsak a mentője, hanem 
a hazája volt is, marad is. (Elénk helyeslés.) Ebben a 
jövfiben, szóló bízik és azt mondja, hogy ,tí ebben az 
államban élnünk es, mint a magyar költő mondja, ha 
a keserves sors úgy kívánja, üt együtt halnunk kell. A 
szabadelvű párt felirati javaslatát elfogadja. (É:énk 
helyesles és éljenzés jobbfelői )

Barta Ödön: Szavai értelmének helyreállítása czi- 
men^ktT szót. Azt mondja Gvurkovics, hogy szóié tűi- 
becsülte a horvát ellenzéket. Hát sehoev sem becsülte, 
mert nem is ismeri a horvát eil-nzék működését külön! 
Szóló a horvat korszellem megnvilatkozásurú. beszéli 
melyekről nem tudja, vájjon azok csak ellenzéki ham 
gok-e vagy a valódi horvát korszellemnek megnyilatko­
zásai. Szóló a hivatalos közszellemet, melyet a bán 
képvisel, vita tárgyává nem teszi, mert az csak egyféle 
lehet, hiszen a bán a miniszterelnöktől függ, a bánt a 
miniszterelnök nevezteti ki ő felség ■ által, a bán poli­
tikájáért felelős a miniszterelnök és 
a melyet a miniszterelnök követ.
Vethet.

Azt mondja Gyurkovies, hogy a horvát ellenzékben 
nincs politika, erű. Sajnálatos jelenség az, hogy van 
a szent korona országainak egy része, a hol egv ellen­
zéknek nincs politikai ereje; mert ha politikai ereje 
nincs, akkor az ellenzékieskedésnek »’rköicsi erej" sincs 
ts ez annyival veszélyesebb, mert akkor valami más 
ereje kell, hogy legyen, a mely mégis talajt biz:ősit 
neki, akcziókepessé teszi és még inkább megérdemli azi 
a figyelmet, hogy az állam önállósága szempontjából 
szükséges minden tünetnek a megfigyelése. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Áttérve a Pliverics-ügyre, felolvassa Pliverics így be- 
szódéi, a melylyci bizonyítja, hogy Pliverics 25 óv óta 
hazarllenes irányt hirdet. D > különb; n 15 szóló i^napi 
beszédében nem Pliverics lanárt látta maga előtt, ki 
í* i“a DkaJ™'tHS jellegű tanokat hirdet, me­
lyekkel szemben más kathedrám esetleg ellentétes állás­
pontokat hirdetnek, hanem ú mint politikus Állította azt 
a mit szóló kifogásol, ki nemcsak tanari és tudósi sú­
lyával, hanem egyúttal politikai agitaczionális erejével 
terjeszt oly tanokat, melyek a magyar állam egységén k

tanaval ellenkeznek. (Igaz! Úgy van ! a szélső balold 
Ion ) Gyurkovies a condominium fogalmával foglalkozva 
konstatálja, hogy Fiume hovatanozandóságánnk kérdése 
a magyar közjog szerint befejezett golog. Ép°n az a 
sérelem, hogy daczára annak, hogy ezt Píiv°ricsnek 
la tudnia kell, Plivericsnek, mint képviselőnek, Piiverics- 
nek, mint tanárnak, Plivericsnek, mint tudósnak, Pli­
vericsnek, mint magyar alattvalónak, mint magyar ál­
lampolgárnak, nem szabad ezen befejezett kérdéssel 
szemben a territoriális kérdés bolygatásával a condimi- 
nium tanát előtérbe tolni, az állam érdekével ellen­
eibe helyezni a nélkül, hogy a nyilvánosság utján fele­

lősségre vonatnék.
Azt, a mit idegen, külföldi állam jogásza vagy po- 

V. u*a azt analógiába hozni és hasonló elbánás
ala akarni helyezni azzal, a mit szóló kifogásol, nem 
lehet. Az idegen ilynemű kérdéssel csak mint a tudo­
mányi érdeklővel foglalkozik, mint csodabogárral, a 
mi yent nagyon sokat találhat viszonyaink közt (Igaz!

gy van I a szélső baloldalon.; ; de a Pliverics tana a 
magyar allam területén a magyar állam egysége 
ellen van intézve.

Egyébként mindazokat, a miket szóló elmondott, 
lyurkovics egy szóval sem tudta megtámadni. Fennál- 

lanak tehát mindazok a tünetek, a melyekre a kor- 
many figyelmét fel akarta szóló hívni. Egyébiránt örvend 
azon. hogy Gyurkovicsban a magyar együttérzésnek és 
az egységes magyar állam iránti lelkesedésnek ilyen 
el kés szószólója akadt. (Tetszés és helyeslés a szélső 

baloldalon.)
Melczer Vilmos: Csupán egy rövid helyreigazításra 

es egy rövid kijelentésre fog szorítkozni, a mire az a 
támadás kényszeríti, a melyet Győrity Gyula egyenesen 
ellenük, szász képviselők ellen intézett. (Mozgás a szélső 
baloldalon. Elénk felkiáltások : Magyar képviselők !) Ö 
nevezett bennünket úgy és szász nemzetiségű képviselők 
vagyunk. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Nincsenek 
olyanok !)

Leszkay Gyula : A
szel j - n!

Üffadr.ráaz József: Nincsenek itt szász képviselők I 
I$3iczer Vilmos visszautasítja azt a képtelen állí­

tást, hogy az úgynevezett szász képviselőket és a szász 
fajt az Alldeutscher Verband izgatóinak járszalagján 
vezetik. A Gusztáv Adolf-egyesülelre vonatkozólag ki 
jelenti hogy ez az egy sülét nem két milliót, han^m 
csak harmiuczezer márkát költ éven kint a magyaror 
szagi egyházak segélyezésére. Nem áll, hogy csak német 
egynázakat segélyeznek, a segélyezett egyházak között 
van a dehrrezeni, pécsi, veszpémi, székesfehérvári, stb. 
Ezzel jellemzi azt a támadást, a melylyci a nemzetiségi 
ellentétek ki egyen ütésén fáradozó Gusztáv Adolf-egy 
hazat illették. A pángermán törekvések vádjáról 
csak annyit mond. hogy a szász képviselők oly 
oktalanságra és hülyeségre nem vetemednek, 
szász nép nemzetiségi iétele elválhatatlanul 
forrva ennek az államnak

magyar képviselők nevében be-

más politikát, mint 
a bún nem kö

A
össze van

magyar faj hegemoniáj 
mellett való egységes fentartásával. Ennek az államnak 
határain kivü! nekik politikai törekvéseik nem lehetnek 
és nincsenek. ÍÉlénk helyeslés a jobboldalon.) Azok : 
szálak, a melyek a nyelv közösségénél fogva, vallásuk 
nál fogva köztük és .V-metország között fonódnak, tisz­
tán és kizárólag a szellemi és vallási élet körébe tar 
toznak, politikai természetük azoknak nincsen. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon Igaz 1 Úgy van ! a közép há- 
lulsó padjain.) és ezek az ország valódi érdekeivel ősz 
«zeütküzéebe nem jöhetnek. És ha szóló és társai poli­
tikai törekvéseikben — (E?y hang a szélső balolnalon 
Odahaza is Így beszélnek?) Ott is Így beszélünk — és 
társadalmi' tevékenységükben azon dolgoznak, hogy 
ápoljak, fejlesszék azon erőket és azon intézményeiket, a 
melyekben a fennálló állami jog keretén belül biztosité­
kát látják saját nemzetiségi lenmaradásuknak, ezen 
munkálkodásuk beilleszkedik ezen állam egységes fenn­
állás.; rí,1 k nagy czéljaiba és feltételeibe és azokkal sehol 
ellentmondásban nincs. (Helyeslés a jobboldalon.)

Sok patak, sok folyó egyesíti vizét a hatalmas folyam 
árjával, m-iy ilyként képessé válik, hogy hullámain a 

ij -t tovább vigye. E pataki,k, e folyók 
a saját nevét csak

nagy, nehéz i
mind-gyike külön nevet visel és ezt 
akkor veszíti ,ó, csak akkor olvasztja be egy másik 
közös névbe, ha vizét a nagy folyam vizével egyesitelte, 
bogy annak közös n-ve alatt hatalmasabban tovább 
folyjon. Sokféle nemzetisége van ennek az országnak, 
külön ni v alatt, külön nyelvvel, különféle tehetségekkel 
munkálkodik mindegyik a maga szellemi és anyagi 
boldogulásán. De ennek a munkának csak egy czélja 
leint s ebben a czélban elenyészik, ebbe beleolvad 
minden kólón ne-v, minden külön nyelv és min- 
d n másféle különbség. r, munkának eredménynyel 
kell gyarapítani, halaim.issa tenni ennek .» nagy folyam­
nak az erejel, mely hullámain ennek az államnak, ennek

hazának büszke hajúját viszi. (Élénk helyeslés és tet- 
Saéí a jobboldalon.) Ez képezi alapgondolatai az ó po- 
libka, törekvésüknek. (Elénk helyeslés és tetszés a jobb- 
üiduion.)

Rakovszky István: Személyes kérdésben szólal 
lói 0 cs - /y es--trv vonatkoztatva mondotta, hogy a 
Gu-o:lav Adolf-egyesület megszégyeníti a magyar egyház- 
kü/M-c í, ha segítségben részesíti.

Pap Zoltán szerint csupán két nagy elvi kérdésről 
blM -zu a parlamentben. Az egy.k az, hogy vájjon 
j-iiiit.irtandó-e az a politikai irányzat, a mely Immár 
hariuioczuegy esztendő óta vezeti az országot vs ki 
tud,. .»z U -. I idő hazafiak közül, hogy miért »s hova

vezeti, avagy rátérjünk arra az útra, a melynek vég- 
czélja ca magyar államnak kiépítése és megerősítése*. 
A trónbeszédhen olvasta ki szóló ezeket a szédítő sza­
vakat, a király miniszterelnöke a király ajkaira adja 
ezt a szót, a mely a parlamentnek való. A többség által 
benyújtott válaszfelirati javaslatban szerette volna látni 
ezeket a szavakat. Ámde kénytelen kijelenteni, hogy a 
többség felirati javaslatának hangja méltó egy borra­
valót kolduló lakájhoz, de nem mélld egy önérzetes 
nemzethez. (Mozgás és felkiáltások jobbfelői: Ohó!)

Elnök : kérem a tisztelt képviselő urat, méltóztassék 
kritikájában a parlamenti szokások által előirt formák­
kal élni. (Helyeslés jobbfelői.)

Pap Zoltán: Mindenesetre nem méltó egy önérzetes 
nemzethez, a melynek alkotmánya és királya van. (ügy 
van! a szélső baloldalon.) A túloldalról gyakran han­
goztattak szóval, beszédben és a szabadelvű sajtóban, 
hogy meg nem érkezett el az ideje annak, hogy az ön­
állósági és függetlenségi törekvéset terére lépjen ez a 
nemzet. Azt hiszi, hogy a függetlenségi törekvések ideje 
azért nem érkezett még el, mert először a király taná­
csosai nem merik megismertetni a királyt a nemzet 
aspirácziúival és mert másodszor abból a pártból, hol 
már annyi hivatott és hívatlan érvényesült, még minden 
akarnék Magyarországon nem vette ki a maga részét. 
Az ő meggyőződése az, hogy nálunk a korszellemet 
nem Magyarország parlamenti kormányzata irányiba, 
hanem egy abszolút hatalommal felruházott miniszter­
elnök és hogy nem innen a parlamentből, hanem a 
szabadelvű klubból. (Úgy van I a szélső baloldalon.)
... Ha.,ál1 az- ll°gy Magyarországnak végczélja az ország 
fuggetlensegének kivívása bármily eszközökkel akkor 
kérdezi,_ hogy mily lépést tett e felé a törekvés ’ felé 34 
esztendő óta a magyar kormány ? Visszaesést lát szóló 
számtalant, de elűretörekvést egyet sem tudott felmu­
tatni ebben a parlamentben senki.

A természet törvényeit erőszakos eszközökkel megvál 
toztatni nem lehet. Meg van Írva, hogy a fák levelei 
lehullanak, a sziklák összeomlanak, a tengerek kiapad­
nak, a menyasszonyból anyóka lesz, eljön a végítélet 
csak egy örök és ez az 1867-iki kiegyezés. (Mozgás á 
szélső baloldalon.)

Gazdasági válság mindenfelé. A felirati javaslat maga 
mondja hogy be sem látható az idő, hogy mikor fog 
ez a válságos helyzet jobbrafordulni és mégis több kö- 
vetéléssel állnak elő és több bevételt irányoznák elő. 
Huba mentegeti e gazdasági helyzet válságos voltát 
pénzügyminiszter, hiába a miniszterelnök, hiába a fel 
irat, javaslat, hiába mentegetik azzal, hogv ez a gazda­
sági depresszió egész Európában általános." Európa mint 
egy jól szituált, tartaléktőkével rendelkező részvénytár­
saság kiheveri az ily gazdasági évek válságos voltát, de 
Itt, a hol már adósságokból élünk, a hol a nép gazda­
sági osztályai alamizsnáért nyújtják ki kezüket (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.), ott ezeknek a gazda­
sági válságoknak keservét ez a nemzet kiheverni nem 
lógja, hanem itt az erkölcsi és anyagi nemzeti csőd el 
kerulhetetlen. (Igaz! Úgy vr.n! a szélső baloldalon.)

Lehet nálunk kereskedelemről, iparról beszélni ? Hi­
szen a gazdasági osztályok sehol oly nyomorúságos 
helyzetben nincsenek, mint Magyarországon. (Igaz! Úgy 
van I a szélső baloldalon.) Itt gyökeres és alapos refor­
mokról kell goodoskodni és ennek csak egy orvossága 
van, az önálló vámterület felállítása. (Igaz 1 Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Az ipari és kereskedelmi kérdéssel 
kapcsolatban egy vámpolitikai kérdést intéz a miniszter­
elnökhöz: Igaz-e, hogy azért, mert birtoka közehbb 
van Cráczhoz, mint Budapesthez, gazdasági felszerelését 
uráczbúl szerzi be. (Mozgás jobbfelői)

Azt mondja a többség felirati javaslata, hogy három 
évtizede ez az ország anyagi és közművelődési téren oly 
rohamos elöhaladást tett, hogy az egész világ bámula­
tát kivívta. Közművelődési téren tett ez az ország előha- 
ladást, de nem a szabadelvű politikai irányzat égisze 
alatt, (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) hanem a 
szabadelvű politikai irányzat daczára tett a kulturális 
téren elöhaladást. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Azonban azt állítani a felirati javaslatban, hogy három 
évtized alatt az anyagi téren oly elöhaladást telt, mely 
az egesz világ bámulatát kivívta, ezen, ha nem is az 
egész világ, de az egész ország bámult. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Mert azóta, a mióta az osz­
trák államadósságot elvállalta az ország, azóta szegé, 
nyedik, gazdaságilag és kulturálisan sülyed, és mindez 
történik épen ezen három évtized alatt, mióta ez a po­
litikai irányzat vezeti Magyarországot. (Igaz 1 Uzv van 
a szélső baloldalon.) 6

Őszinteséget kér a politikában, mert Magyarországon 
politikai miatyánkká lett az, hogy a politikában minden 
szabad és semmi sem erkölcstelen. A mai közviszonyok 
nak, a mi a gazdasági kérdésre is vonatkoztatható, a 
közjogi helyzeten kívül két oka van. Az egyik az, hogy 

nemzet tagjai nem törekednek a műveltség felé azért 
mert a kormány nem irányítja a nemzet figyelmét arra 

térre ; a másik pedig az erkölcsi romlottság a szó 
politikai értelmében és erkölcsi romlottság a szó teljes 
eleimében a nép rétegeiben. Ezen közállapotok rom- 

lottságahoz nagyon hozzájárul a mai magyarországi 
közigazgatás, a melynek reformja egyik legégetőbb kér­
dés; t képezi ennek a parlamentnek és mégsem tud ez 

reform bekövetkezni. Itt tessék akasztás! szisztémát 
gyakorolni, mert ezek az emberek a múlttól nem akar­
nak elválni. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon ) Han­
goztatja a parlamenti reform szükségességét, mert a riiimsz- 
■erelnük hiába büszkélkedik, hogy Íme a tiszta válasz.

erre - — kertié szinte durva

. .£■ $ryérmék felszökött helyéről s anyja kar­
jaiba sietve, hangosan zokogva szólt :

Anyám, anyám ! A hármas egv ist»n ir­
galmas isten !

— Ki tanított 
hangon az apa.

— Az ott — szólt a gyermek s a halottra 
mutatott. A szülők üsszenéztek. Az anya em- 
ekezett egy imára, a melyet gyermekkorában 
tanult A kis Ágnest maga mellé huzva az 
agy ele, könyhullatás között elrebegte az imát. 
Azután odasugta a gyermeknek:

— Igaza volt neki : a hármas egy isten ir- 
gálmps isten. Majd ezután arra is megtanítunk
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A' magukra maradt fiatalok néhány üres 
frázist váltottak, és mert tisztán látták, hogy 
ez csupán elidegeníti őket egymástól, inkább 
hallgattak. Kényelmetlen, várakozó némaság
keletkezett.

Lyuba narancsot hámozott túlzott figyelme­
sen, mialatt Szmolin lefelé nézett, a bajuszára, 
melyet gondosan pödört a bal kezével. Aztán 
kezébe vette a kést és azzal játszott. . . . 
Végre nyomott hangon azt kérdezte hirtelen a 
leánytól:

Bocsássa meg a szerénytelenségemet 1 
Látom, hogy nagyon nehezére esik ez az élet 
apja mellett, Jakovlevne Lyuba .... olyan 
ósdi ' nézetei vannak és — bocsásson meg — 
de kissé kemény a szive.

Lyuba összerezzent és hálásan nézve Szmo- 
linra, így szólt :

Nehezemre esik, de már megszoktam. 
Apámnak jó oldalai is vannak.

— Oh, ez kétségtelen! De ön, a ki olyan 
fiatal, szép és müveit, es olyan nézetei van­
nak . . . hiszen már hallottam önről.

Olyan barátságosan és annyi részvéttel mo­
solygott, hangja pedig olyan lágyan csengett! 
A szobán keresztül szivet melegítő hangulat 
lengett át. A leány szivében pedig mincí de­
rültebben ragyogott a remény, hogy megta­
lálja a boldogságot és kiszabadul a magány 
Síük börtönéből. ... 6 3

XII. FEJEZET.
Sürü, szürke köd feküdt a folyón, és tom­

pán lihegve, lassan úszott egy -gőzös az árral 
szemben. A nedves, hideg, egyszerűen merev 
felhők minden oldalról összetorlódtak a gőz­
hajó „körül és elnyeltek minden hangot, ho­
mályos nedvességükkel feloldva mindent. A 
jelzések harsogása, mely a kürtökből kisza­
kadt, tompján. szomorúan és különös röviden 
hangzott; úgy látszott, hogy a hang nem ta­
lált helyet a sürü köd-itatta levegőben, és 
nedvesen, elfúlva hanyatlott alá. És a gőzös 
kerekeinek csapkodása olyan fantasztikusan 
tompán hangzott, mintha nem itt keletkeznék

gőzösön, hanem valahol mélyen lent, a folyó 
sötét fenekén.

A gőzhajóról sem a viz, sem a part, sem az 
ég nem látszott : minden oldalról körülvette 
az ólmos szürkeség és homály, mely fokozatok 
nélkül való, nyomasztóan egyszínű és mozdu­
latlan volt, végtelen súlyával lenyomta a 
gőzöst, akadályozta mozgását és szinte föl 
akarta szívni, mint a hogy elnyelte a színe­
ket. Noha folyton hangzottak a lapát tompa 
ütései a vizen és folyton egyenletesen reme­
gett a hajótest, úgy látszott, hogy a hajó egy 
helyben küzködik hasztalan, elfúlva haláltusá­
jában, mialatt mint valami haldokló mesebeli 
szörny sziszeg és halálos kínjában fájdalomtól 
és aggodalomtól üvölt.

_ A gőzös lámpái elfojtva égtek. Az árbocz 
lámpása körül sárga, mozdulatlan folt képző­
dött, a mely fénytelenül lebegett a ködben a 
hajó fölött és csak a szürke homályt láttatta. 
A vörös fedélzetlámpa óriási szem volt, melyet 
valami irtózatos ököl bezúzott, és most vakon, 
véresen meredt a sötétbe. A hajó-ablakokból’ 
halvány fénysávok hullottak bele a ködbe, és 
csak növelték annak hideg, örömtelen diadalát 
a nyomasztó nedvesség mozdulatlan 
ben vergődő gőzös fölött.

A kémény füstje lecsapódott és a köd fosz­
lányokkal együtt áthatolt a fedélzet repedé­
sem, a hol a harmadik osztályú utasok némán 
burkolóztak rongyaikba, és mint a birkák 
bújtak csoportokba össze. A géphelyiségből 
súlyos, erőltetett sóhajok, remegő csengetyü- 
szó, tompa parancsszavak és a gépész szagga­
tott kiáltásai hangzottak föl :

— Igen .... lassan 1 
sebesség.

A hajó hátulsó részén
teli sarokban egy csoport ember telepedett

nyugodt

h-, kiket halványan világított meg a kis villa­
mos lámpa. Módos, melegen és tisztán felöl­
tözködött parasztok voltak. Egyik hason fe­
küd; a pádon, másik lábtól ült, a harmadik 
egy hordóhoz támaszkodva állt, ketten pedig 
egyszerűen a födéizetre ültek. Gondolkozó 
figyelmes arezuk rongyos papi ruhába öltözött 
és szakadt prémsipkáju, alacsony ember felé 
volt fordulva. Ez az embsr görnyedten ült 
egy ládán, a lábát nézte és halkan 
hangon beszélt :

Isten türelme véget ér és haragja rá fog 
zúdulni az emberekre. Mi valamennyien fér­
gek vagyunk előtte . . . hogyan fordítsuk el 
haragját magunkról, milyen könyörgésekkel 
nyerjük meg kegyelmét ?

Fomát komor hangulata a födéizetre haj­
totta kajütjéből, és most már régen állt egy 
ponyvával lebontott árurakás árnyékában, 
hallgatva a prédikáló intő, szelid hangját! 
Sétaközben bukkant erre a csoportra és meg­
állón, mert a zarándok alakja megragadta.

Ezt a nagy, szilárd testet, a szigorú, sötét 
arezot, és a nagy, nyugodt szemet, mintha is­
merte volna. A kuszáit, szürkébe vegyülő ha- 
jat, mely kibukkant a sapka alól, a fésületlen, 
suru szakállat, mely vastag csimbókokban 
hullott le, a hosszú, hajlott orrot, a hegyes 
iulet és vastag ajkat — mindezt már látta 
egyszer Foma, de nem tudott rá 
hol és mikor.

— Igen, súlyos bűnben leledzünk 
előtt! — mondta nagyot sóhajtva az 
paraszt.

Imádkozni kell — suttogta alig hallha­
tóan a pádon fekvő ember

— Hát

fások daczára is megvan a többsége, mert az a több­
ség különféle törvény Mm eszközökkel állíttatott össze. 
A parlament megtisztítására nincs más mód, mint az 
általános, titkos, községenkinti szavazás. (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.) Ha ezt behozza a miniszter- 
elnök és egy választást igy visz keresztül és ha akkor 
is meg lesz a többsége: akkor elismeri szóló, hogy ez a 
nemzet alkotta ezt a parlamentet, de igy nem egyéb 
ez, mint kinevezési rendszer, (ügy van ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) A rossz választási viszonyokon a 
kúriai bíráskodásról szóló törvény vajmi keveset segít. 
Nem segíthet pedig azért, mert nagyon ravasz egy tör­
vény ez a kúriai bíráskodásról szóló törvény.

Madarász József: Gonosz törvény !
Pap Zoltán : Most, az idei választásoknál, mikor a 

törvény szelleme nem ment át még a köztudatba, meg­
engedi, hogy egyes esetekben a képviselőjelölt nem 
mert a pénzes zacskóhoz nyúlni olyan mértékben, mint 
azelőtt tette. Azonban, mikor most már tudják és a 
kúria Ítélete által nyilvánvalóvá lesz, hogy: «nini, itt 
nincs egyéb dolog, mint kimutatni az ellenzéki ellenfél­
nek : hogy ennyi és ennyi szavazatot vettél meg» s ha 
be is tudta ezt pár esetről bizooyilani, nem lehetséges 
száz vagy százon felüli vesztegelési esetet igazolni: ennek 
következtében újra feltámad a kúriai bíráskodásnak 
palástja alatt a régi vesztegetési szisztéma. (Úgy van! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) A mandátumok meg­
semmisítésének vagy fentarlása kérdésének elbírálását a 
közigazgatási bíróság hatáskörébe kívánja utaltatni.

Hogy Magyarországon az egészségesebb közszellem ki 
sem fejlődhetik a mostani politikai rendszer és irányzat 
mellett, annak világos bizonyítékát adja az ifjúságnak e 
rendszer által való elnyeletése. (Halljuk ! Halljuk !) Az 
egyetemen még ellenzéki, de mihelyt a kenyérkereset 
gondja megüti fejét, abban a perezben nekiszalad a 
dorottya-utezai kivilágított palotának ; ott hever a nem­
zet ezer meg ezer ifja, mint világító torony körül a ten­
geri madarak.

Előadja ezután, hogy egyetemi hallgató korában, a 
véderővita alatt kérvényt nyújtottak be a magyar ország­
gyűlés képviselőházához, hogy törvényjavaslatot készítsen 
arra nézve, vagy eszközölje ki más módon, hogy a kö­
zös hadseregben a magyar ifjúság magyar nyelven te­
hesse le a tiszti vizsgálatot. Küldöttséget vezetett akkor 
a honvédelmi miniszterhez és akkor ez többek közt 
ezeket mondotta : (Halljuk ! Halljuk! Olvassa:) «Mi 
müveit tiszteket akarunk, müveit embernek pedig tudnia 
kell németül.» (Felkiáltások a szélső baloldalon: Na­
gyon szép!) Továbbá azt mondta: i Olvassa.) «Azt 
pedig, hogy magyar nyelven történjék a vizsga, nem 
is merem indítványozni felsőbb helyen, ha pedig mer­
ném, meggyőződésem ellen cselekedném». (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : (Szép magyar miniszter !)

Mikor visszajöttek a honvédelmi minisztertől, általá­
ban az volt a kívánsága az ifjúságnak, hogy menjenek 
és verjék be a honvédelmi minisztérium ablakait. (De­
rültség.) Szóló volt az, a ki lecsendesitette őket; meg­
elégedtek azzal, hogy az «Egyetértés» előtt elénekelték 
a himnuszt.

Rákosi Viktor: 
rültség )

Pap Zoltán : Az pedig, a ki azt indítványozta, hogy 
verjek be a honvédelmi minisztérium ablakait, most a 
honvédelmi minisztériumban szolgál, előkelő állásban. 
(Derültség a szélső baloldalon.) íme bizonysága az is 
annak, hogy az ifjúságot a politika elnyeli.

Kérdi ezután : van-e hát rendszerváltozás csakugyan ? 
A miniszterelnök a felsőházban, midőn öt gr. Dessewffy 
Aurél üdvözölte, felkelt és az mondta, hogy ne tessék 
eDgem az előbbi kormányokkal szemben üdvözölni, mert 
azonosítom magamat az előbbi kormányokkal.

8zéll Kálmán miniszterelnök : Azt nem úgy mond­
tam ! Tessék felolvasni! Tessék czitálni!

Pap Zoltán: Azt mondotta 
hogy kéri az elismerést a többi 
jeszteni. (Ellenmondás jobbról.)

Szeli Kálmán miniszterelnök : Azt sem mondtam!
Pap Zoltán : Ha kérte az elismerést azok részére is, 

mivrt volt szükséges a változás ?
Széli Kálmán miniszterelnök : Nem úgy mondtam ! 

lessek czitálni. Nincs senkinek sem jogában ne 
Iáivá refutálni mások szavait. (Helyeslés jobbról.)

Pap Zoltán : Úgy sem magyarázom másként, mint 
hogy elismerést kért a többi kormányok számára is. 

Széli Kálmán miniszterelnök : Hát nem úgy mondtam. 
Pap Zoltán -. Így olvastam. A miniszterelnök nyilat 

kozatubol ma sem derül ki, hogy van-e rendszerváltó- 
zas vagy nincs. Végül a függetlenségi politikáról szólt s 
azt mondja, hogy pártja kormányképes, nem áll kor- 
mánykupességének útjában semmi, s kormányképes 
akkor, a mikor ezt a nép akarja. Csak hogy ezt a nép 
karhassa, s hogy a nép egyáltalában akarhasson vala­

mit. ahhoz olyan törvények kellenek, a melyek ezt e 
n- pnek megengedik. (Úgy van ! a szélsu baloldalon.) 
Minthogy a Kossuth Eerencz által beterjesztett felirati 
javaslat fejezi ki legjobban a nemzet aspiráczióit, ezt a fel- 
irat, javaslatot fogadja el. (Élénk helyeslés a szélső bal- 
oldalon )

Széli Kálmán miniszterelnök: Személyes ügyek érin 
teset egyáltalában nem tartja helyesnek, akár magáról 
van szú, akár másról. Személyes ügyeket a parlamenti 
diskusszionak a keretűbe belevonni mindig helytelen 
ha va.ali tesz, az mindig az illető felfogásának es Ízlé­
sének do-ga Ha valaki nyilvánosan kérdez valamit 
akkor a kérdésben több van a kérdésnél, — van benne 
bizonyos szándék is. Pap Zoltán kérdésére épen ezért 
kijelenti, hogy Gráczhoz közel lévő rátóli birtoka szá 
mára nem Gráczból szerzi be a gazdasági gépeket- 
Hogy honnan szerzi be, ahhoz senkinek 
Tizenöt vagy tizenhat evvel ezelőtt

Csernoch János: Mikor aztán a luzió már me 
történt s a néppárt bátor volt Hontmegyébeo képviseli" 
jelöltet állítani, Ivánka Oszkár egy röpiratban a legdu * 
vább módon megtámadta a néppártot. * r"

Ivánka Oszkár : Majd felelet rá 1 
Csernoch János: Nem akar olyan durva kifejez,!«, 

sei élni, mint Ivánka, csak azt mondja, iIOgy a mj 
utolsó röpiratban van, abból egy szó sem igJz. |ví ,az 
nak a papság ellen volt kifogása. Pedig épen 6 n.t' 
mint a Hangya-szövetkezet főfaktorának, kell legjobb-' 
tudni, mily munkát végeznek a nép érdekében a pan0? 
Mert a papok önzetlenül dolgoznak a nép érdekeb 
Katholikusok is, reformátusok is. Elítéli Kálmán 
roly eljárását, a ki Szűz Máriát belevitte a korteskedéíb^ 
De a paptól nem lehet megtagadni a jogot, hoev*’ 
politikai téren is szerepeljen. Ezután egyéb kérdéseik 1 
foglalkozik, még pedig hosszasan. A választások u! 
désénél felhozza azt, hogy a választások után azt k -H 
lék kutatni, hogy mely tisztviselők szavaztak ellenzék 

Bakovszhy István : Ez a spirzli-rendszer! (Zai 1 ** 
Széli Kálmán miniszterelnök : Majd felelek erre is 
Csernoch János: Ez visszaélés a választási szab d 

Sággal. Kérdi mi van az autonómiával ? Ő azt hiszi j 
a mit a kormány akar adni, azt nem akarják a kalh^ 
likusok, és a mit ezek akarnak, azt nem akarja » t ° 
rnány. Miért lehetett már 100 év előtt megadni a * 
testáns testvéreknek az autonómiát ? Reméli. ’ *>r°"
autonómia tényleg közmegnyugvásra létre fog 
za! végzi, hogy bármennyire eltérők

Az nagy különbség! (Élénk de­

hogy az 
jönni. Az-

, , , ■ j , Párlok politikai
nézetei, abban egyek mindannyian, hogy a haza l0L
dog legyen. Elfogadja a néppárt fölirati javaslatát 
(Helyeslés a néppárti padokon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : A leghatározottabban 
visszautasítja Rakovszkynak azt a közbeszólását rajntÍ7 
spiczli-rendszer állana lenn. A kormány hivatalos jeC 
tést kért a főispánoktól, hogy miért bukott me» iit'oiL 
Baján, Gyűrött, Marosvásárhelyt a szabadelvű 'párt i 
ehhez természetes joga van, ez nem spiczliskedés (Te|8 
szés a jobboldalon.) Ezek általános tények, a meheket 
az ellenzéki lapok is Írtak, de ezeket szólónak R- 
kovszky szerint tudni nem szabad. (Tetszés jobbfelöl j 

Ivánka Oszkár : Személyes kérdésben kér 
(Zaj a baloldalon.) Azok az adatok, a melyekkel (J«er 
noch szóló állítását gyengíteni akarta, nincsenek össze" 
forrva egyéniségével. Értesült, hogy a néppárt adatokat 
gyűjtött ellene.

Rakovazky István: Hazugság, akárki mondta' 
Ivánka Oazkár : A néppárt sem a politikai, sem 

magánéletében ellentétet előkotorászni nem fo».
Rakovazky István : Nem kotorászunk! ’ Az =„!« 

küldte a röpiratot! (Zaj.) ”*
Ivánka Oazkár: A választási brosúra ellenzéki j». 

lült korában jelent meg. Akkor ellenezte az egyház, 
politikát, mert nem tartotta időszerűnek.

Az Ivánka Zsigmond által megirt brosúrára m=e- 
jegyzi, hogy annak a néppártra vonatkozó részét nem 
helyeselte, sőt figyelmeztette édes atyját, hogy óvakodjék 
a néppárttól, mert annak rossz vége lesz. (Derűitől 
Becsüli Csernoch egyéniségét, kiről azt tartja, hogy csak 
veletlenségből került a néppárti oldalra.

Elnök I Az ülést bezárja.
Az ülés végződik d. u. 2 óra 40 perczkor.

a miniszterelnök ur, 
kormányokra is kiter-

A bejelentési kötelezettség. Rendőri szempontok­
ból fontos újítást fognak életbeléptetni Magyarországon. 
A terv az, hogy a nagyobb városokban ép úgy meg- 
legyen a bejelentési kötelezettség, mint a hogy megvan 
Budapesten. A belügyminisztériumban ebben a tárgyban 
most dolgoznak ki egy részletes tervezetet a két even át 
egybegyüjtött anyag alapján.

semmi köze.
, „ , egypár száz koronát
erő vasszerkezetet, a melyet, bár több hazai

nem tudott beszerezni.tudakozódott, itthon gyárnál
gráczi gyárban csináltatott meg ; ennyi az egész FiirveZ 
menteti Pap Zoltánt, bog, ily kérdést! mielőtt valak/az 
Igazsagro meg nem bizonyosodott, nem szokás a par- 
lament elé vinni. *

Pap Zoltán nem lévén jártas a parlamenti gyakorlat 
dolgaiban, nem veszi rossz úéven szólótól, ha dven 
figyelmeztetessel illeti ; mert ha az ö többi fejtegetései 
is olyan lyukasak, mint ez volt, és az ő többi fejtege­
tései is az igazságnak akkora mértékével bírnak, mint 
ez, akkor első felszólalásához nem gratulálhat. (Helyes­
lés a jobboldalon.) v 1

Pap Zoltán : Személyes kérdésben szólva, azt mondja 
hogy a miniszterelnöknek tette a legnagyobb szolgálatot 
a- ' ll0.g?L a kérdést Elhozta, mert ezzel az ügy tisztá­
zódott. A kérdés nem is volt olyan lyukas ; mert mégis 
csak volt valami a dologban. ®

Széli Kálmán miniszterelnök : Semmi sem volt ] 
Elnök: Ot perezre az ülést felfüggeszti.

Szolgálati jutalomdíjak honvéd-altisztek ez4* 
mára. A honvédségnél rendkívül érezhetővé vált a hiány 
olyan altisztekben, a kik a tőrvényszabta időn túl is 
megmaradnak tényleges szolgálatban. A honvédelmi 
miniszter tehát az 1899. év óta jutalomdijakat ád az 
olyan altiszteknek, a kik legalább 8 évig, megszakítás 
nélkül tényleges szolgálatban állottak. Az 1899. evben 
e czélra 64.000 korona, az 1900. évben 64.000 korona, 
az 1901. évben 20.000 korona volt irányozva a honvé­
delmi költségvetésben. E jutalomdijak sok altisztet bírnak 
rá arra, hogy tovább maradjanak szolgalatban, a mi a 
katonai kiképzés, de a szolgálat többi ága érdekében 
kívánatos. Ép azért a honvédelmi miniszter a jövő éli 
költségvetésbe is 60.000 koronát vett föl e czélra.

emlékezni,

az 
egyik

tömegé-

• • Igen . . . közép­

sós halas hordókkal

képesek-e vájjon az imádság szavai 
f.r.rí!’ a vétkes gonoszságot lerázzák a
lélekről í ! — kiáltott valaki oldalt tőlük han­
gos, majdnem kétségbeesett hangon.

A zarándok körül alakult csoportból senki 
sem fordult arra, a honnan a hang jött, a 
tejek mélyen lehanyatlottak, és mindannyian 
sokáig mozdulatlanul és némán ültek. A za­
rándok kék szeme komoly, gondolkodó tekin­
tetével sorra nézett rajtuk végig és halkan 
mondta :

Jefrem Szirin ezt mondja : rKépezd lel­
kedet gondolataid képeivel és erősítsd akara­
todat vétkeid lerázásával.*

Megint lehorgasztotta fejét és lassan per­
gette ujjai közt az olvasót.

(Folytatása következik.)

(Szünet után.)
I 0,,6rDOOh ,Jánoe : Védelmezni akarja az ország egyik 
legelőkelőbb, legérdemesebb és leghazafiasabb rendjét a 
papságot ama támadások ellen, a melyek Ivánka Oszkár 
részéről értük. Nem foglalkozik azokkal az ömlengé­
sekkel a melyeket a fúzió óta a szabadelvű és 

voU nemzeti part részéről tapasztalunk. Ez 
úgy tűnik lel előtte, mintha egy házaspár, a mely 
régóta egymástól elválva élt (Derültség halfelöl) végre 

Ur I is közös háztartásba jön össze (Elénk derültség balfelűl ) 
és egyik a másikát igyekszik felülmúlni (Nagy derültség 
es tetszés a baloldalon.) a szerelem és gyöngédség 
nyilvánításaiban. (Zajos tetszés balfelűl.) A 
más embernek nincsen joga és nem illik 
avatkozzék valakinek családi ügyeibe, 
avatkozhatik az egyesült szabadelvű 
gaiba (Tetszés a bal- és szélső 
ezután három röpiratból, az egyikben Ivánka Oszkár 
szol a néphez - a fúzió előtt ; a másikban Ivánka 
Oszkár atyja a fúziót ismerteti, a harmadikban pedig 
Ivánka Oszkár a fúzió után szól a néphez. Az első 
röpiratban Ivanka Oszkár valósággal izqatia a 
népét az egyházpolitika, a polgári házasság és 
az anyakonyvvezetók ellen n végül felhívja a 
népet, hogy ,Kutasson hatat unnak a pártnak 
mely a polgári házasságot megalkotta. Az 
unosztaiy ellen ,s izgatott Ivánka, még n. 
d,g oly stílusban, a melyet a néppártiak nem fognak 
nyilatkozik a hazafias néppártról, mely önzetle­
nül sorakozott a nemzeti parthoz s a „emeli 
part lobogott diadalra juttatta. Ivánka Z^mouó 
tiszteletiéi hajolt meg a néppárt lelkes törekvés- előtt.
de“S7 y Uá“ °h °52kárl 0h Oszkár! (Elénk

A rlgyiozal választás Említettük, hogy Rigyi' 
czán, a hol Latinovics Pál őrsi. képviselőnek főis­
pánná történt kinevezése következtében uj választás lesz 
szükséges, a kormánypárt Plósz Sándor igazságügyi 
minisztert szándékozik fölleptetni. Még e héten küldött­
ség érkezik Rigyiczáról Budapestre, hogy Plósznak a 
jelöltséget felajánlja. A Kossuth-párt szintén szándékozik 
jelöltet állítani a rigyictai kerületben.

Az országgyűlést tudósító. A képviselőim gaz­
dasági bizottsága ma gróf Jlpponyi Albertnek, a ház 
elnökének elnüklésével ülést tartott, a melyben megálla­
pította azt a javaslatot, melyet a gyorsiroda személyze­
tének az Országgyűlési Tudósitó czimü maganv.i,.1-

gyöngédség 
mint tehát 
hogy bele- 

. úgy szóló sem 
párt családi dől- 

baloldalon.) Fölolvas

lalata megszűnése fejében méltányossági okokból adandó 
megtérítésre nézve a ház elé fog terjesztetni. Eme je­
lentés benyujtásával s a házban való előadásával Bíró 
Lajost bízták meg.

Megtámadott mandátum. A Szentesen megvá­
lasztott Molnár Jenő megbízólevele ellen Csues Lajos 
és társai nevében dr. Vecsery Sándor szentesi és dr. 
Okolicsányi Géza budapesti ügyvédek ma nyújtották 
be a peticziót a kir. kúriánál.

VIDÉK.
Szatmár városában tegnap tartották meg a városi

képviselők választását. Tizenkét szabadelvű pártit é% 
nyolez ellenzékit választottak.

Nagyvárad város feliratot küldött a kormány­
hoz, kurve, hogy az állam vegye le a városok terhéról 

állami fuukcziók t-ljesiléseért járó költségek»; mert 
Városok anyagi helyzete oly küzdelmes, íiogy saját 

kulturális szükségleteiknek sem bírnak eleget tenni.

1901

A kepvlselcház bíráló bizottságaiból. A kérni-
selöház V. bíráló bizottsága » hó 30-án d. u 5 órakor 
ülést tart, melyen Heincz Huge és Steiner Ferenci 
mandátumai felett mond bírálatot es a Gabár, yi Mikiós 
megválasztása ellen beadott panasz tárgyalásara tűz ki 
határidőt. A II. bíráló bizottság 27-én fel 10 órakor tart 
ülést s risontai Soma mandátumát bírálja el azooki- 
vül a sorrendet állapítja meg. A VII. és IX. bíráló bi- 
zottság J8-UD az ülés előtt tart ülést, melyen a bizott­
ság megalakul.

A képviselők lakásbére. A képviselőház igaziig- 
ügyi bizottsága Fabiny Teofil elnöklésével ma Cíés! 
tartott a gazdasági bizottság előterjesztése dolgában, a 
mely a ház határozatát kéri arra a kérdésre nezve, 
vájjon oly képviselők, a kik eddig közszolgálati állásban 
voltak és mint ilyenek október hónapra, esetleg a no­
vemberi negyedre is fölvették már közszolgalati állásuk 
után esedékessé vált lakásbérüket, a törvény szerint kap- 
hatnak-e képviselői lakásb-rt is. A bizottság az ügy elő­
adójának \ ancso Gyulát választotta meg s elhat-rozla, 
hogy a kérdést csütörtököu, délután üt orakor veszi ér­
demleges tárgyalás alá.
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Plébánosok kinevezése. Az Izsáki plébános! ál­
lásra. unit értesülünk. ‘\iss Gábor féleayházi segéd 
lelkészt, a dunafoldvari plébániára Síró Imre aba- 
ligsti plébánost és az^ így megüresedett abaligeti 
plébániára pedig hopary Gyula szigetvári vikáriust 
nevezték ki plébánossá.

A katliolih us autonómia. A hath, autonómia 
ügyében bizalmas értekezletet tartottak a fő­
rendiházban. Gróf Szapáry Gyulának meghívá­
sára többen jelentek meg a végből, hogv a 
már megfeneklettnek látszó ügyet uira napi­
rendre hozzak s a kongresszus összehívását 
lehetővé tegyek. A tanácskozáson megismer­
tették a kormány álláspontját, de azt oly sé­
relmesnek találták, hogy az értekezlet ered­
ménytelenül oszlott szét.

Orgona avatás A Deákteri evangélikus templom­
ban vasárnap délelőtt avatja.n fel az uj orgonát Az uj 
díszes or.onat -gyik legnagyobb és legjelesebb ^'a»yar 
orgoc-épitő czég építette 13 000 korona költséggel. 
Vasárnap délelőtt fél tíz órakor előbb német eV tizen­
egy órasor magyar istentisztelet lesz. Mindkét isten 
tisztelet alatt az egyház kebelében újonnan alakított 
vegys egyházi énnekkar fog énekelni, Bruckner Fri- 
gyes karnagy vezetése mellett.

ÚJDONSÁGOK.
— november 26.

— Tisztelettel ídkérj ük azokat a t. előfizetőinket, 
a ki búk előfizetés nur. 20-án lejár, hogy azokat 
mielőbb tntyujtíam xzivesutdj',nek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon bt.

Előfizetési árak:

Esfész évre........................................40 k. — f.
Negyedévre........................................ 10 „ — „
Egy hóra ..........................................8 ‘r 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
.. bi v at szalon “-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hireA*. József Ágost föherczeg 
tegnap atyja, J óz sej föherczeg látogatására 
Alcsuthra utazott, honnan a több napra terve­
zett vadászatokra Kis-Jenőre megy. — Auguszta 
főherczegnő e hó 30-án utazik el Kis-Tapol- 
csányból és még aznap Budapestről férjével 
Kis-Jenőre megy. A vadászatok után vissza­
térnek Kis-Tapolcsányba és előreláthatólag 
még hosszabb ideig maradnak ott. A karácso­
nyi ünnepek után a főherczegi család Dél­
vidékre megy.

— Az első hő. A főváros lakói ma reggel 
arra ébredtek, hogy esik a hó! Az első hó az 
idén. Eleinte csak ritkán szállingóztak a hó- 
pelyhek, később mind sűrűbben kezdett ha­
vazni, fehér lepellel borítva be a tájékot. 
Közbe-közbe rövid időre megszűnt a havazás 
s az utczák fehér színe sáros képet kezdett 
mutatni, de aztán a hideg és a havazás mégis 
kitartottak s a főváros télies képe megmaradt. 
Az uiczákon kipirult arczu em berek jártak keltek. 
A kiknek még nem volt odakünn dolguk, a 
meleg szobából az ablakon nézték érdeklődve 
az első havazást. S azok a szállingózó, hideg, 
csillogó, fehér pelyhek. melyek bejelentik a 
komoly telet, különféle hangulatot keltenek 
az emberek lelkében. Esik a hó! Itt a tél, 
jön a krisztkindli nemsokára ! S az ártatlan 
gyermekek kicsiny szive örömtől dobban meg ... 
Esik a hó! Most már csakugyan közeledik a 
karácsonyi szünidő És a. kis diákok, a kik 
neh- z szívvel hagyták ott az «dies otthont, 
boldogan gondolnak az ünnepi vakáczió örö­
mein* Itt a tél, közeledik a farsang, a bálok !.. 
Huny leányálom valósul meg hány illúzió 
?o zi;k szét egy farsangi szezon alatt! ... Itt 
a tél ! mondja magában a jogászyyrrek, m:alatt 
a kávéházba sietve azon gondolkodik, hogy a 
frakkot ideje lesz kiv . . . asaltatni. A szülők 
hangulata vegyes. A mamák örülnek gyer­
mekeik boldogságának, s már ott látják ma­
gukat a pazarul világított bálteremben, és 
mindenik bálkirálynőnek látja a leányát. A 
papáknak meg a rengeteg költség jut őszökbe, 
a mibe egy ilyen fővárosi farsang kerül. A toi­
lette. a szupé... A sokat farsangolt és hosszú múlt­
tal dicsekvő idült hajadonok az első hó láttára el­
merengnek emlékeiken s régi dicsőségükön, 
melyek úgy szétfoszlottak, mint a tavalyi 
hó . . . Sok agglegény meg egyet gondol s ki­
egyenesíti kösz vény es derekát... Ki tudja ! V ... 
Hátha az idei farsang még hozhat valamit ? 
Jobb későn, mint soha ... A szegény emberek­
nek a szén, a fűtés a legnagyobb gondjuk, 
míg a gazdagok azon törik a fejőket, hogy 
melyik délvidékre meneküljenek tél apó elöl. De 
nemcsak karácsonyt, farsangot, hideget, délvidé­
ket, szénvásárlási meg korcsolyátjuttat eszébe az 
•mbernek a tél hírnöke, az első hó. Az újév 
közeledtét is jelenti! Az uj esztendőét, a me­
lyet sok hivatalnok olyan nehezen vár, előlép- 
t--tősről, fizetésről álmadozva ... S az öreg 
emberek, a kiknek már nem sok remélni való­
juk van az élettől, ók az első hó megérkeztére 
nusan sóhajtanak föl:

— Itt a tél és köszcényrol regél . . .
— Vilmos császár a tengerészekhez. Kiéiben a 

tengerészujooczok füles ke lésén részt veit tegnap Vilmos 
német császár is. Az eskütétel után hikes beszédet inté­
zett a katonákhoz, melyben buzdította őket, hogy 
maradjanak hívek a német birodalom zászlajához. Az 
esüirételnél a kiéli kikötőben horgony zó orosz és török 
bajok küldöttségei is jelen voltak. A császár a többek 
közt ezeket mondta : «Oly sokan vagytok, mint soha 
azelőtt de viszont van sok j<5 uj hajónk is. En ép úgy 
nem kívánom a háborút, mint a hogy nem kívánta 
nagyatyam, a ki azonban, mikor a háború kitört, maga 
is harezba szállt s a fáradalmakban osztozott a had­
sereggel. Elvárom tőletek, hogy méltók lesztek atyáitok­
hoz, ha majd háborúba kell vezetnem benneteket. Nem 
szabad úgy gondolkoznotok, hogy a császárnak könnyű 
parancsolnia s tinéktek kölelességtek a nehéz parancs­
nak engedelmeskedni. En ;s felesküdött katona vagyok 
3 kötelességemet ép úgy teljesítenem kell, mint bárki 
púinak, mint mindenkinek a maga helyén >

— Tolsztoj betegsége• Bécsi tudósítónk te­
lefonon jelenti Pétervárról kapott hiteles ér­
tesülés nyomán, hogy minden komolyabb ala­
pot nélkülöznek azok a kósza hírek, a melyek 
Tolsztoj halálos betegségéről a világsajtót be­
járták. Tolsztoj egészségi állapota ma már 
teljesen kielégítő, láza megszűnt.

— Tüntetés a poroszok ellen. Lepibergben és 
Krakkóban a németesítés miatt egyre nő a gyűlölet a 
poroszok ellen. Ennek a gyűlöletnek volt kifejezője a 
legutóbbi tüntetés a német ári ista-társaság ellen. Lein- 
bergben t gn.ip a szoczialdemokraták uagy népgyülést 
tartottak, melyen a kővetkező indítványt tették: Iejpzze 
ki a gyűlés szimpátiáját a porosz bíróságok altalt elitéit

lengyelek iránt és megvetésé« a poroszok ellen. Heves 
vita fejlődött ki és a szenvedelem lángja olyan magasra 
csapott, hogy a rendőrség kénytelen volt a gyűlést fel­
oszlatni. A gyűlés tagjai ezután a német konzulátus 
elé vonultak, a hol hazafias dalokat énekeltek, majd 
fütyültek és kiabáltak. A rendőrség vetett véget a tün­
tetésnek. — Becsben a lengyel, cseh és szláv képviselők 
gyűjtést indítottak a porosz bíróságok által elitéit len­
gyelem javára. Eddig több száz korona gyűlt össze.

— Stefánia herczegnŐ Olasziban. Gróf 
Lányay Elemérék Bodrog-Olasziban való tar­
tózkodása alkalmával több lap megírta, hogy 
Stefánia herczegnŐ sehogy sem találta mag-át 
férje otthonában s uj környezetében. Erre vo­
natkozólag a gróf Lónyay-családnak egyik 
tagja azt írja nekünk, hogy a közlemények 
téves informáczión alapultak, mert gróf Lónyay 
Elemérné egész Zemplén megyei tartózkodása 
alatt kitűnő hangulatban volt, nagyon jól ta­
lálta magát és gróf Andrássy Gézáéknál, a hol 
nagyobb vadásztársaság volt együtt, kitünően 
mulatott, nagyon szeretetreméltó és figyelmes 
volt mindenkihez. Hogy pedig a herczegnŐ 
miért nem ment Sárospatakra Windischgrütz 
herczeghez, annak semmi különös oka nem 
volt. Egyszerűen nem futotta ki az időből. 
Erzsébet főherczegnő vőlegénye különben akkor 
nem is volt ott.

— Germasizálás Temesváron Temesváron — 
mint az A. és V ina — a jövő hónapban uj német 
politikai napilap indul meg, pár ton kívüli programmal. 
Az uj lap immár az ötödik német politikai napilap lesz 
Temesváron, a mely város szereti magát Dél Magyar- 
ország fővárosának m v zni s a melynek megmagyaroso 
dá-áról oly sokszor esik dicsérő és kiáltó szó. Úgy lát­
szik. ez:*k a híresztelések ép-u nem igazak, mrt szo­
morúbb jrle a németesedésnek alig akad, mint az hogy 
egy 53.333 lélekkel biró «magyar» város Öt német napi­
lapot tart.

—- -Az insíerburgi párbaj. Berlinből táviratozzák, 
hogy a szerencsétlen vé<M ért insterburgi párbajról a 
német császár kimerítő jelentést adatott magának. Blas- 
kavics tragikus haláláért teljesen Reiswitzet teszik 
felelőssé.

— At. 5r gyilkos K'vgce Józsefről. Említettük
lapunkban, hogy Kovács Jóísef ügyvéd, a hajdúnánási 
kerület volt országgyűlési képviselője öngyilkos módon 
vetett véget életének. Mi vitte rá, azt n.-m tudja s°nki. 
Lapunk e^-yik külső dolgozótársa, ki Kovács Józsefn k 
N -Véradón és a p sti egyetemen is iskolatársa volt, érdekes 
dolgokat ír nekünk róla. Kovács József 62 éves leintett. 
1859 ben N. Váradon a pr- moi.treiaknái járta a gimnázium 
hatodik o-ztályát. Herkules! termetű, erős ember volt. 
1859 ben a Kuzinczy-ünnepre Nagyváradra érkezeit báró 
Eötvös Juzsef s nagy demonstrácziót rendezett a közön­
ség és a fiatalság űző tiszteletére. Este fáklyásmenet után 
c-ak úgy hullámzott a fiatalság a kávéházakban. A 
«Fekete sas» kávéházban két fiatal uhlánus tiszt billiár- 
dozott s oda se ügyelt a zajnak, a mi körülié éledt. 
Kovács József a mint a tek»a?ztal mellett elhaladt, vé­
letlenül megtaszitotta az egyik tiszt dákóját s pardont 
kért, de a kis tiszt igy felelt rá :

— Solche Lumpen stöhren die Leute!
E lump szó megütötte az atléta gimnazista fülét s 

felpattant :
— StU.cz ! Eq vagyok lump? — és magából kikelve 

bősz haraggal és bal k zév ■! az egyik tiszte', jobb ke­
zével a másik tisztet emelve föl, összeütötte mint két 
bái>ot s knükte az ulczára. A tisztek kardja a fogásán 
íüg.-ölt, m rt zavarta a játékban s mikor kardjukat 
kézhez kapták, Kovács József már nem volt található.
A párbaj elmaradhatatlan lelt volna, ha Kovács nem 
gimnazista; igy csak annyi baja történt, hogy el kellett 
hagyni a nagyváradi gimnáziumot, pedig jeles tanuló 
volt. Pestre ment és itt végezte be egyetemi tanul­
mányait is.

— örült a B u : színházban. A Burgszinházban 
tegnap e-ste izgalmas j.i• njátszódott le Az Ármány 
és Szerelem szomorujátékot adták elő s mikor az elő­
adás végeztével a közönség oszlóiélbeo volt, egy fiatal 
ember elkiáltotta magát:

— Egy alma esett le! Hol van az alma ? Fül kell 
vennem .. .

Majd az első sorba sietett s a közönséghez fordulva, 
beszélni k*zdeü:

— Most én fogok föllépni. Tessék vigyázni. Egészen 
más ívsz, mint a mit eddig hallottuk !

A fiatalember ezután meghajtotta magát és igy foly 
tatta :

— Tisztelt publikum ! A mit eddig hallottak, semmi 
ahh< z képest, a mit most lógnak hallani. Tessék az én
előadü-omra figyelni.

A jelenlevők látták, hogy őrült emberrel van dolguk 
és többen hozzá közeledtek, iiogy a színházból kivigyek, 
de a boldogtalan ellenük szegült és a ki hozzá nyúlt, 
dühösen ellökte magától. Végre mégis sikerült a szín­
házból kivinni s a mentőknek átadni, a kik a közkór- 
ház megfigyelő osztályára vitték.

— Munkások szerenosétleneege. Detroitból táv- 
iratozzák, hogy ma délelőtt az ottani ejector-gyárban 
egy kazán felrobbant és telj -sen elpusztította azt az 
épületet, melyben 30 ember dolgozott. A kórházba szál­
lított munkások közül már tü.ubeu meghaltak.

— Véres esküvő. A szentiváni templomban vasár­
nap délelőtt véres tragédia játszódó ! le. Jíilgosevit s 
Avram odavaló lakos irányának volt az esküvője. A 
fényes lakodalomnak sok nézője volt. Köztük Fiv- 
nicskó'J 'cza falubeli legény is, a ki a szertartás alatt 
revolverét a menyasszonyra sü;ötte. A boldogtalan te­
remtés halálosan megsebesült. A násznép a futásnak 
eredt merénylőt rögtön lefogta és a községházára vitte. 
A gyilkos kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy 
azért akarta a leányt agyonlőni, hegy ne lehessen a 
más felesége. Pivnicskó ugyanis halálosan beleszeretett 
a leányba, de sem a szü ok, sem pedig a leány hallani 
sem akartak róla. Pivnicskó azonban nem hagyta 
annyiban a dolgot, s úgy okoskodott, hogy ha szép 
szerével nem lehetett az övé a leány, elveszi erőszakkal. 
Még az őszszel akarta tervét végrehajtani. Egy alka­
lommal kileste, a mikor a leány a mezőről egyedül 
ment ház .felé. Pivnicskó ekkor kocsival hajtott a leány 
után s mikor utolérte, leugrott a kocsiról s a leányt 
fel vonszolt a kocsijára, hogy elrabolja. A leány segély- 
kiáltásait iöbben meghallották s ezeknek sikerült Piv- 
nicskút elfogni. A leányt pedig kiszabadítottak. A szü­
lők azt hitték, iiogy Pivnicskó nem is gondol többé a 
leányra s egész nyugodtan mentek az esküvőre. A me­
rénylő egyk* dvüen vallotta be szörnyű tettét a csend­
őrök előtt. Kijelentette : csak azt sajnálja, iiogy a leány 
nem halt meg. Az áldozat felgyógyulásához nincs 
remény.

— Öngyilkos bankigazgató. Gráczból sürgönyeik 
lapunknak, hogy uz ottani hitelbank igazgatója, Fiess 
Antal gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkos lett és 
meghalt.

— £k liwerpooli sikkasztás. Londonból jelentik, 
hogy ott ma egy Bürge nevű boxolót letartóztattak 
ama gyanú alatt, hogy része van a liverpooli bank ká­
rára elkövetett csalásban A rendőrség egy 100.000 font 
sterling értékű check darabját találta nála. A takarék- 
pénztár megtette a hivatalos lépéseket, hogy a drága 
prtékpupirost he ne válthassák.

— A cocáin pótszere Egyik német orvosi szak­
lapban jl. TV. Minin pétervári tanárnak egy érdekes 
fölfedezéséről van szó, mely ha a gyógyászat terén 
tényleg beválik, fontos tényezője lesz jövőre az orvosi 
műtéteknek. Minin ugyanis azt állítja, hogy a cocaint, 
mely tudvalevőleg érzéketlenitő szerepet játszik a mű­
tétek alkalmával, teljesen pótolja a kék villamos fény­
sugár. Ennek behatása alatt, a nevezett tudós állítása 
szerint, a beteg semmi fájdalmat nem érez az orvos 
kése alatt. Tekintettel arra, hogy a cocain rendkívül 
drága szer és hogy alkalmazása a betegekre kellemet­
len utóhatással van, sőt a sebek nehezebben gyógyul­
nak a cocainozás után, Minin találmánya nagyfontos- 
ságunak mondható. Minin azt mondja, hogy a kék vil­
lamos fénysugarat több esetben nag* sikerrel alkal­
mazta égési sebek, valamint a lupus gyógyításánál is. 
Koppenhágának egyik kórházában naponkint töbn száz 
lupuros beteget gyógyítanak az uj módszer szerint. 
Azonkívül Bécsbeu is akarnak létesíteni egy ilyen kór­
házat lupusos betegek kezelésére.

Elefántcsont. A dublini lermész^trajzi múzeum­
ban egy óriási eb-fántagyar van kiállítva. Hossza hét 
Lob és hat hüvely, súlya pedig 1751 2 font. A ritka 
példány elefántot, mely ezt az óriási agyart viselte, 
dr. Graham S. Powaaél lőtte az Uganda területén. 
Sajátságos, hogy csak egy agyara volt. A másikat való­
színűiig fiatal korában letörték. Szakértők állítása sze­
rint, az eddig ismert elefánt 'gyarak között csak három 
volt ennél nagyobb. Európai ember azonuan még soha 
sem lőtt ilyen nagy elefántot.

— Öngyilkos ve suti ellenőr. Egerben Landsman 
Károly vasúti ellenőr agyonlőtte inasát. Öngyilkosságé 
rak okát nem tudják.

— Őrületben Berlinben egy jobb sorsra érdemes 
fiatal művész elmezavarában kivégezte magát. G. arcz- 
kepfestő rendkívül tehetséges, 26 éves ifjú az utóbbi 
időben nagyon sokat dolgozott és idegeit tuifeszitettc. 
Néhány nap óta feltűnően izgatott volt és több ízben 
említette, hogy megöli magát. Izgatottsága valóságos 
üldözési mániává fajult. Alig evett valamit és a melleit 
folytonosan halluczinácziói voltak. Tegnapelőtt aztán 
azzal ébredt, hogy álmában elhunyt «-des apja raegcsó- 
kilta s azért meg kell halnia. Mi lőtt megakadályoz­
hatták volna fölm°nt a negyedik emeletre és leugrott a 
kövezetre. Szörnyet halt.

— A azépségtapasz A Modern Society írja, 
hogy az úgynevezett szépségtapasz v.,gy máskép angol 
flastrorn, ismét divatba kezd jönni. Tudvalevő, hogy a 
XVIII. század sok tekintetben festői, de részben komikus 
divatjának egyik szerepet vivő tényezője volt a szépség­
tapasz Ezt a fekete selyemre kent flastromot eredeti)- g 
gyógyczélokra használták. A tetszeni vágyó nagyvilági 
hölgyek azonban hamar rájöttek, hogy az apró fekete 
tapasz, az aiczra ragasztva, nagyon kiemeli a bőr fehér­
séget. A mikor divatba jött, mindenféle alakokat vágtuk 
ki belőle, s úgy ragasztották az arezra. Akkoriban apró 
négyszögek, tojásdaduk, felhő dák, csillagok, sőt külön­
féle állat-alakok is voltak angoltapaszból, melyeket a 
hölgyek arczukra ragasztottak

— Két lopott ló miatt Szabadkán a múlt héten 
Bat tus Tamás István ottani ló kereskedőt, ki két lopott 
lovat vett és hamis névre járlatot váltott, orgazdaság 
miatt letartóztatták. A törvényszék Bartusl vád alá 
helyezte, de letartóztatása után szabadlábra bocsátotta. 
Bartus a büntetéstől való félelmében ma éjszaka fel- 
aka-ztotta magát és meghalt.

— Gyilkosság boszuból. Vakmerő gyilkosságot kö­
vettek ei eddig még ismeretlen emberek a szigetvár— 
kaposvári vasútvonalon Tereo ny pusztán. Tegnap • ste 
hét órakor bezörgettek Medve Ignácz pályaőr ablakán 
és kurtáik, hogy jönne ki egy őrara, iuntos beszélni va- 
luju* van u véle. A pályaőr családjával épen vacsorá­
zott és semmi rosszat sem sejtve, kiment. Alig lépett 
ki azonban az ajtón, egyszerre több lövés hangzott el 
s egy golyu szíven taiuitu a szerencsétlen embert. A 
környéken azt hiszik, hogy boszuból lőttek agyon a 
pályaőrt haragosai. Tragikus halálával hét gyermeke és 
felesége maradt kenyérk« reső nélkül.

— Rablógy;lk< caag az országúton. Peruba község 
közelében m grenditő gyilkosság történt. Két falubeli 
leány Larist y an Mari és Hév aj Éva meg Lét évvel 
ezelőtt feljött a fővárosba szolgálni Most, nemrég aztán 
a leányok kivettük a postatakarékpénztárból a megtaka­
rított pénzüket s felültek a vonatra, hogy haza utazza­
nak, Ruttkán egy ismeretlen emberrel és egy leány- 
pajtásukkal kerültek egy fülkébe s ezek kei utaztak egész 
Tepláig. Uiközben a kél leány elbeszélte, hogy mennyi 
pénzt takarítottak meg. Az ismeretlen ember Teplán 
együtt szállt ki velők s a leányokhoz csatlakozott. Már 
sötétedni kezdett, mikor elindultak Tép Iáról gyalog, hogy 
Porubára menjenek. A leányok még örültek, hogy kí­
sérőjük akadt. A mint az <rdő közelébe értek, az idegen 
kirántotta a bicskáját s az előtte haladó Lanstyáu 
Murinak az oldalába döfte. A megszűrt leány sikcl á 
sára a másik két leány futni kezdett, de a gyóitos utánuk 
ugrott, elkapta Hé vaj Évát s annak is nyakába döfte a 
kést. Mikor a kél leány elesett, a gyilkos nem üldözte 
tovább a harmadikat, hanem a két áldozolnak a pénzét 
elvi tte s azzal e,menekült az erdőbe. A megmenekült 
Szedliák Anna a faluban elmondta az esetet s tübh«-n 
a két leány segítségére futottak, de cs.k Révaj Éva 
volt még életben, de azóta a sok vérzés következtében 
ő is meghalt. A gyilkost keresik.

— Munkanélküliek nagygyűlése. Rongyos ruháju, 
kabát nélküli, éhes munkások ezrei gyűltek ma össze a 
külső váczi-uton levő Huber-féle vendéglő termeiben, 
hogy nyomorukat elpan-szoljuk s az államtól és város­
tól orvoslást követeljenek. A gyűlés délután 3 órakor 
kezdődött, de már fut 3 órakor a helyiségek csúfolva 
voltak. Miután elnökül Lakatos Józsefet megválasztot­
ták, Klárik Fer-ncz megdöiiotméssel konstatálja, hogy 
mily sokan jelennek meg a gyűlésen, a mi arra mutat, 
hogy a munkanélküliség s ezzel a munkások nyomora 
mily óriási. Arra buzdítja a munkásokat, hogy ha majdan 
ismét munkához jutnak, lépjenek be a szakéiyesületekbe, 
mert nem imádság vagy káromkodás által, hanem csak 
szervezkedéssel javíthatnak helyzetükön. Tesiársz Ká­
roly kifejti, hogy a hol azelőtt 50 ember dolgozott, most 
ugyanazt 10—12 ember elvégzi egy gép segélyével. De 
nemcsak a technika fejlődése okozta a nagy munkanél­
küliségei, hanem a kormány helytelen iparpolitikája is. 
Felhívja végül a jelenlevő különböző nemzetiségű mun­
kásokat szolidaritásra Kürschner Jakab megczáfolja a 
napokban tartott hivatalos értekezleteknek azon jelenté­
sét, hogy n munkanélküliek száma 4 — 5000, mert leg­
alább is tízszer annyi. A városi közgyűlés holnap dél­
után tárgyalja az Erzsébet sugárul kiépítését; indítvá­
nyozza, küldjenek egy küldöttségét a polgármesterhez s 
térjék fel, hogy a közgyűlésnek tegyen határozott elő- 
lerjesztést a munka rögtöni megkezdése iránt. Mert nem 
frázis, nem kuldusleves kell. A gyűlés a zu ián meg­
választó a 10 tagú küldöttséget a polgármesterhez s az 
elnök figyelmeztető szavai után csendben szétoszlott.

= Megdorgált rendcrtanácsos A munkanélkü­
liek február 15-én tüntető-körmenetet rendeztek, a mely 
zavargással végződött. A tüntetők a muzeum-köruton 
és Érzsébet-köruton sok üzlet és több kávéház kirakat 
ablakait beverték és a szerteröpülő üvegdarabok több 
embert is megsebesítettek. A rendőrség szokás szerint 
karddal verte szét a tömeget, mert vezetője, Saly 
Károly rendőrtanácsos csak akkor lépett közbe, a mikor 
már máskép segíteni nem lehetett. E miatt följelentet­
ték Saly rendőrtanácsost a főkapitányságnál, a ki el­
rendelte Saly ellen a fegyelmi vizsgálatot, mely után 
clorgálásra•, Ítélte. A megdorgált rendőrtanácsos a köz- 
igazgatási bizottság fegyelmi választmányához felebbe- 
zett. a mely az elsőfokú Ítéletet mai ülésében helyben' 
hagyta.

== Tolvaj més/árcssegéd. TViszt György mészá- 
rosmestFT feljelentést tett a rendőrségen, hogy Jenei 
István állásnélküli mészárossegéd a Krisztina-kürut 91. 
szám alatti üzletében a pénztárfiókot feltörte és abból 
100 korona aprópénzt ellopott. A rendőrség kinyo­
mozta a tolvaj mészárossegédet és tegnap letar­
tóztatta.

= Végrehajtó mint betörő. A nemzeti jóté­
konysági es- önsegélyző szövetkezet oépszinház- 
utczai helyisége a napokban különös eljárás színhelye 
volt. Egy végrehajtó hivatalosan betört a zárt helyi­
ségbe, a péozszekréoyt kifuratta és úgy vette ki belőle 
azt az összeget, a mely a végrehajtató félnek járt. A 
történet kezdete az volt, hogy a Vili. kerületi e őljáró- 
sá" a szövetkezetei mint jótékonysági intézményt a ta­
nács rendeletére fölülvizsgálta és arra az eredményre 
jutott, hogy bizony gyakorolnak ott mindent, csak jóté­
konyságot nem. Ezért aztán zár alá vették a szövet­
kezet vagyonát. Lezártak, lep'-csételte* mindent és a 
kuEsok.it, összesen 26 darabot, az elöljáróság vette őrizet 
alá. Ex még a múlt hón -pban történt. A napokoan 
aztán rgy fiatal ügyvéd 228 korona erejéig végrehajtást 
eszközölt a szövetkezet ellen, a melynek zár alá vett 
pénzsz-kTényében a sok Írással együtt 1442 korona 32 
fillér is volt. Az ügyvéd és a végrehajtó tehát zárt és 
lepecsételt ajtókra bukkantak. Keresték a kulcsokat az 
elöljáróságnál, a tanácsnál, a belügyminisztériumban, 
izonbaB sehol sem találták meg. A végrehajtó végre 
megunta a kulcsokat hajszolni és elhatározta, hogy föl­
töreti az ajtókat és megfuratja a pénzszekrényt. Es ezt 
a szándékát végre is hajtotta, Rövid túlóra múlva már 
egy kiváló kasszabetörő közreműködése mellett a végre­
hajtó elvégezte megbízatását és az ajtókat ismét bezárva 
távozott.

— A félmilliós sikkasztás. A polgármester ma
képps «eveit ző- apót Kapott Kecském éthy tol. Kapos­
várról jött az anziksz, a melyen czeruzával csuk ennyi 
állott :

Nagyságos polgárra°ster ur !
Pénzt visszaszolgáltatom, ha büntetlen maradok.

Választ hirapiiag kérek.
Kecskémélhy Gyűző.

A miiyen gyorsan terjedt el ez a hír, upeu olyan 
gyorsan adták tovább azt is, hogy bizony csak tréfáról 
van szó A rendőrségnek tehát nem jutott újabb 
nyom. A főváros közigazgatási bizottságának fegyelmi 
tanácsa ma tárgyalta Hcéi Ferencz IV. kerületi 
elöljáró fegyelmi ügyet. H ilinos János polgármester, a 
K' cski m«;thv-féle tolvaj ásból kifolyólag, elrendelte a 
fegyelmi eljárást megelőző fegyelmi vizsgálatot a IV. 
kerületi adóhivatal főtiszt viselői, valamint a IV. kér. 
elöljárója, P sti Ferencz ellen is, annál a felelősségnél 
fogva, a melylyel a pénzkezelés körül felmerülő hibák­
ból eredő kórokért tartomak. Pesti Ferencz elöljáró a 
polgármesternek ezt a határozatát megfelebbezte s 
előadta a védekezésében, hogy ő csak az ügy­
menet helyességéről lehet felelős, de nem a pénztár 
kezeli--éról, mert ennek az ellenőrzése, az ő részéről, 
már fizikailag is lehetetlen, a mennyiben a pénztár 
tői.* teljesen el van különítve. Hí azonban barmikor 
tudomására jutott val.imHy szabályellenesség, azonnal 
megtette az ellen a szükséges intézk. dúst. Minthogy 
p'dig világosan kitűnik, hogy őt a Kucskemétiiy-féle 
op is ügyéből kifolyólag semmiféle mulasztás nem 
űrbéli, kui a vizsgálat megszüntetését s az iratoknak 
hozza való kiadását, a hamis vádaskodás megtorlására 
irányuló akcziójának megiudithutása czéljából. A fe­
gyelmi választmány nem vette figyelembe Pesti Ferencz 
elöljáró felebbezését s a polgármester elsőfokú határoza­
tát, a melylyel a fegyelmi vizsgalatot elrendelte, 
a me gok olásánál fogva helybenhagyta.

= Életunt nnasBzony A Margitsziget alsó csú­
csán ma egy elegánsan öltözött urinő a Dunába vetette 
magát. A közelben levő hajósok csónakba ugrottak és 
kimentették az öngyilkosjelüit uriasszonyt, a ki elmon­
dotta, hogy Breuer Saroltának hívják és egy temesvári 
droguista felesége. A szerencsétlen urinőt szállóbeli laká­
sára szállították, a hol most ápolják. Tettének okát nem 
ak rj 1 megmondani.

= A férj merénylete. Ma délben véres merényle­
tet követett el egy elkeseredett fúrj a tőle különváitan 
élt felesége ellen. Forgópisziolylyal háromszor rálőtt. A 
szerencsétlen asszonyt a golyók életveszélyesen megsebe­
sítették. A merénylő férjet a rendőrség letartóztatta. A 
merénylet a Maria Terézia-tér 4. számú házban történt, 
a hol november elseje óta lakott Kovács Istvánné 22 
éves varrónő A férjétől, a ki asztalos segéd, november 
óta különvált, mert a férje rosszul bánt vele. A fiatal 
asszony azóta varrással tengeti az életét. Kovács István 
többször felkereste az asszonyt, és hívta vissza, a ki 
nem hallgatott reá. M» délelőtt 11 órakor Kovács Ist­
ván ismét felkereste az asszonyt és kérlelte. A mikor 
látta, hogy hasztalan, előrántott egy hatlövetű forgópisz­
tolyt és az asszonyra lőtt. A golyó a fején találta az 
asszonyt, a kinek volt még annyi ereje, hogy kifutott az 
udvarra és segítségért kiáltott. A feldühödt ember az 
asszony után szaladt és még kétszer lőtt reá. Ezek kö­
zül a lövések közül az egyik a fejét érte, a másik a 
hátába fúródott. A szerencsétlen fiatal asszony ekkor 
eszméletét veszítve üsszeroskadt. A merénylő látva, hogy 
jól végezte dolgát, futásnak eredt. A lövések zajára 
összefutott házbeliek üldözőbe vették és a kis-salétrom- 
utczábao elfogták. Az esetről értesítették a mentőket és 
a VIII. kér. kapitányságot. A mentők az asszonyt hal­
dokolva vitték a Rókusba. A szerencsétlennek két golyó 
a fejéoe fúródott, egy pedig a hálát érte. Kovács Ist­
vánt a rendőrség letartóztatta. A kihallgatáson azt val­
lotta, hogy ma azzal a szándékkal kereste fel az asz- 
szonyt, hogy megöli.

==- Kifosztott ékszerüzlet. Tegnapra virradóra 
betörők jártak A agy Dezső dohány-uteza 88, szám 
alatti ékszeres boltjában. A betörők a szomszédos üres 
boltból jutottak az ékszerüzletbe, a honnan 2000 koro­
nát érő holmit loptak el. Az ellopott ékszerek között 
van : 52 darab ezüst, aezél és nickel férfi óra, 13 da­
rab női óra, 16 pár arany fülbevaló utánzóit kövekkel, 
10 pár ezüst double fülbevaló, ezüst gyűrűk, karkötők 
és férfi óralánezok A nyomozás megállapította, hogy a 
betörők kapu csuk ás i lőtt beosontak a házba, tolvaj- 
kulcscsal felnyitották az üres üzlet .jtajái és a válasz­
falból kiszedve a téglákat, jutottak az ékszeres boltba. 
A rendőrség keresi a betörőket.

= Hirtelen ha’ál. Ma délben az uj-uteza 12, számú 
házban Augenféld ZsUmondJ ügynök, épen a mikor 
árun kínálta, hirtelen rosszul lett. összeesett és meghalt. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

= A Zoltán féle csukamájolaj iz és szagtalan, tápereje 
nagy. Áru 2 kor. Zoltán gyógytárában Bpest. Szabadságit.

Eltűnt gabonakereskedő.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti gabonatőzsde egyik ismert alakja körül­
belül egy millió korona adósság hátrahagyásával eltűnt 
és most már talán le is számolt az élettel.

Strassburger Armin 60 éves gabonakereskedő, a ki­
nek nagy birtokai és bérletei is voltak, az eltűnt. -Jász- 
Nagy-Kun Szolnokmegye közéletében még nem régen 
jelentékeny szerepet játszott, mert Turlcevén, a hol ál­
landóm tartózkodott, ezerhatszáz hold birtoka és a me­
gyében még tízezer bold bérlete is volt.

Leginkább azonban a gabonakereskeeéssel foglalkozott 
A földes gazdáknak előleget adott a még lábon álló ga­
bonára és az ezért kapott váltókat azután tovább for- 
gáttá és leginkább a megyebeli pénzintézet- knél he­
lyezte el. Az ily módon összevásárolt gabonát aztán 
saját termésével együtt a budapesti gabonatőzs­
dén adta el. Ez ügyletek lebonyolításánál légin- 
kább a magyar pénzváltó- és leszámítoló bank 
közvetítését használta fel és ennél a pénzintézetnél nyilt 
hiteles voit. Ez a hitel eleinte 60.000 korona volt, a 
meiy összeget a bank a nyár elején 2JJ0.000 koroná­
val háromszázezer koronára, emelte fel.

A nagyarányú üzlet, a melynek központi irodája 
Strassburger kerepesi-nl 69. szám alatt levő házában 
voll, azonban az idei termés gyengesége miatt válságos 
helyzetbe jutott E mialt Stra^sburger még nagyobb 
tőzsdeügyieteket kötött, igy remélve a szenvedett veszte­
ségeket kárpótolhatni. Ez a vállalkozás azonban szintén 
balul ütött ki es a tőzsdén már hetek óta rebesgették, 
hogy aligha fog tudni kötelezettségeinek megfelelni.

Ez az összeg körülbelül egy millió koronára rúg, 
azonban volt idő, a mikor ennek kétszereséig is érde- 
kelvp volt.

Nemrégiben Strassburger a leszámitolóbanknak 
160000 korona értékű gabonát küldött és ezáltal a 
banknak vele szemben még csak körülbelül 70.000 
korona nyílt követelése maradt.

November 13-án Strassburger, a ki ugyan állan­
dóan i urkevén lakott, azonban igen gyakran meg- 
fordul! Budapesten és Becsben is, ismét feljött a fő­
városba és a leszámítoló banknál engedéhezUt nyílt 
hitelét teljesen igénybe akarta venni. A bank azonban 
már értesült arról, hogy a czég ingadozik és ezért 
megtagadta a kért hitelt, a mit a kedvezőtlen gazda­
sági viszonyokkal indokolt. Ezáltal a bank tetemes 
veszteségtől szabadult meg.

Strassburgert. naivon leverte ez a visszautasítás és 
egészen megtörve utazott vissza Törtevére. Föltűnően 
ideges lett, a miért fiai rábírták, hogy utazzék Abbáziába 
pihenni. Strassburger nyolez nappal ezelőtt, november 
17-én föl is jött Turkevéről a fővárosba és mint rende­
sen szokta Pannónia utcza 2. szám alatt lakó nővérénél 
szállt meg.

Másnap fia kisérte ki a vasúthoz, hogy a fiumei vo­
nattal tovább utazzék. Fia elbúcsúzott a pályaudvaron 
tőle, azonban a vonat elindulását nem várta be. Azóta 
nyoma veszett.

Családjának föltűnt, hogy bár erősen szivére kötötték, 
hogy Abbáziába < rkezve, rögtön írjon nekik, még noeye : 
napra sem adott életjelt. F.gyit fia leljött :i fővárosba 
és innen összeköttetésbe lépett Abbáziával. • hóim. 
azt az értesülést kapta, hogy Stras,burger egyúttal 
ban item, is árt oda.

Családja azt hiszi, hogy öngyilkosságot követett el, 
mert azelőtt soha nem vitt magúval fegyvert, az utóbbi 
időtlen pedig állandóan lóit öt i revolverrel pírt. Etü- 
nésekor alig volt nála több pénz egv-kót ezer koronánál.

A mint -Herjedt Straßburger eltűnésén k hire, j 
leszámítoló bank azonnal kel tisztviselőjét küldte ki 
könyvek felülvizsgálására. Strassbuigcr tarlozusa ku 
rülbelül egy millió koronára rúg. A i.jzsdéu nem k-: 
tett az eset nagyobb emócziót, mert ott most Us hb 
összeköttetései voltak csak. Magánczvgekn -k körüli,elül 
400.000 koronával tartozik, mig a baukköv, b-|. - „ 
600.060 koronára rúgnak. Különösen a megve rne:! k.- 
sebh pénzintézetek, mint a kunhegyes!, mezéin:-. 
szarvasi, lurkrvei, szolnoki, jászberényi és kisiijszállá-i 
bankok és takarékpénztárak vannak érdekelve, mert 
ezeknél helyezte el saját kezessége mellett a kisebb fui- 
desgazdák váltóit.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Az operaházi kardalosck sztrájkja A <h’
szia ház kardalos személyzete m ruoraudu i.ut terjesztett 
Le gróf Keglevich István intendánshoz, melyben silány 
fizetésük arányos felemelését kérik. A memorandumot 
— melyet a hetvenöt tagból álló operai karból négy. 
vénén Írlak alá — előbb küldöttség utján szeméiyesen 
akarták az intendánsnak átnyújtani, de mert az inten­
dáns az ez iránt kérdezőskodőknek elutasító választ 
adott, postán küldték a kérvényt. A harczias és créiy-s 
hangú memorandumban a kardalosok a leghatározot­
tabban kijelentik, hogy ha dcczembtr 31-víg kérelmük 
kedvező elintézést nem nyer, úgy az egész operai ének­
kar beszünteti további működését.

— Újabb miivarsáriaa a nemzeti szalonban 
A pénzügyminisztérium által engedélyezett SoiVjjf. . 
czéljaira a nemzeti szalon igazgatósága már mpg"v;i<Tr«d:.i 
a kijelölt müvek egy részét. A kisorsolandó mütargv -k 
közi a következő müvek szerepelnek ez ideig : Grün 
wald Béla: Téli táj. MyilaS'Uj Sándor: Juh.isz, Csők 
István: Konyhában, Zemplén yi Tivadar : Esth uil-u! . 
Kernt ny ff y J- nő : Udvarrészlet, Kann Gyula : Dé: : 
részlet, Déry Béla: Szénaboglya és Hegedűs Lász : 
Téli táj. Az igazgatóság súlyt teltetett arra, hogy lehe­
tőleg elsőrangú művészek tetszetős képei kerü j-ntk sor­
solásra. A közönség közében is történtek ujahb mü 
sáriások. így vevőre talált Telepi/ Károly kei min 
«Gömöri részlet* és «Jolsva közeléből»’ megveti ; 
Braun Adolf győri kanonok; Aggházy Gyula : «ú i 
hangulata* megvette: dr. Fraenkl Béla ; J\agy\é. m 
«Rózsája* megvette: Mikora József. Az őszi kialh, - 
még csak a jövő héten, deczember hó 7-ig, marad 
nyitva.

— A nemzeti zenede igazgatósága ez évi deczem­
ber hó 2-áu, hétfőn, este fél 8 órakor, a fuvarost vigadó 
nagytermében, Gobbi Alajos zenedet karnagy vezetése 
alatt tartja eziuei első zenekari hangversenyét, a követ 
kezo műsorral: 1. Cherubini : Anacreon-nyilány, elő­
adja a nemzeti zenede zenekara. 2. Chopin : Zongor 
verseny (E-moll) 11. és 111. tétel, zenekisérettei előadni 
Adóm ieréz. 3, Mozart: Symphonie eoncertante, he­
gedűre és mélyhegedűre, zenekisérett t előadja* hege­
dűn Faludy Marietta, mélyhegedűn Fúllak Káruiy.
4. Bogisich Mihály: 11 dik eredeti magyar rapsodia,
nagy zenekarra, előadja a nemzedi zenede zenekara, t 
cziinbalom szólamot Sey Dezsőoé növendék játsza.
5. Liszt: Rapsodie espagool, zenekar kíséret Bussou.í >i 
zongorán • lőudj a Márkus Lily. 6. Dom bay Ariim; .- 
Klasszikus suite, nagy zenekarra, a) Andante, nj Ph.r- 
tasia, c) luterludium, d) Toccata (kézirat, előszűrj, a. 
szerző személyes vezénylete alatt előadja a nemzed 
zenede zenkarra.

■jtA-r'éz-.e
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— A* Urania nj darabja Az Urania színház is­

mét uj darab előkészületeivel van elfoglalva. Ezúttal az 
osztrák-magyar hadsereget fogják bemutatni, szóban és 
folografiában. A munka összeállítására Szabó Lajos 
honvédszázados vállalkozott.

— A Tristan és Izolda csütörtökre kitűzöl! bemu­
tató előadását — a darab hosszabb időtartamára való 
tekintetből — pontban 6y2 órakor kezdik. Az 
igazgatóság figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy a 
nézőtér ajtóit az előadás megkezdése után bezárják, 
hogy a jelenlevők zavartalanul élvezhessék Wagner e 
nagyszabású, hangulatos zenedrámáját.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— Az országos régészeti és embertani társulat

ma délután Förster Gyula elnöklete alatt az akadémia 
heti üléstermében ülést tartott, a melyen dr. Fapp 
Károly lőcsei tanár egy XYIl-ik századbeli lőcsei 
ravatalteritőt mutatott be. Ismertette a felső-magyar­
országi, különösen a szepesi városok kulturális életét. 
Ennek kapcsán Lőcsét emelte ki, melyet mühistóriai 
emlékei ma is elsőrangúvá emelnek a hazai városok kö­
zött. A magán-, társas- és ezéhélet ismertetése után az 
általános társas szokások között a XVII-ik századbeli te­
metési szertartásokról szólott bővebben. Aztán a térítőt 
mutatta be, czéljának, történetének, diszitésének ismer­
tetésével. Ez a tárgy kétségtelenül egyike a legbecsesebb 
emlékeknek, melyek újabban a muzeum birtokába jutottak. 
A muzeum a téritől 240 koronáért szerezte meg. A tár­
saság köszönetét fejezte ki dr. Pappnak az értékes tárgy 
megszerzéséért. Ezzel kapcsolatban dr. Szén drei János 
bemutatta a szerencsi vár templomának XVII. század­
beli ravatalteritőjét. Ezután dr. Hampel József Pannó­
niái emlékek czimmel az antik kor üvegtechnikájáról 
értekezett, bemutatva néhány Pannóniában talált poharat 
és üvegedényt, a melyeknek művészi díszítései, dombor­
művű feliratai semmiben sem maradnak alatta a mai 
kor üvegtechnikájának. Végül dr. Szendrei János a 
gróf Andrássy Dénes tulajdonát képező s a Zemplén 
vármegyei Monok határában fekvő Taktaföldvár nevű 
földvár megásatásáról tett jelentést, bemutatva a lelete­
ket s megállapítva, hogy azt a bronzkorban lakták s 
hogy egyike hazánk legnagyobb és legépebb ősföld­
várainak.

— A magyar nemzetségek a XIV. század kő 
zepéig. Irta : dr. Karácsonyi János. 11. kötet. Kiadja 
a magy. tud. akadémia. 1901. Ára : 9 korona. — A 
m. tud. akadémia 1893-ban a Péczely-jutalommal tün- 
lette ki dr. Karácsonyi János nagy genealógiai müvét, 
mely a magyar nemzetségek történelmét tárgyalja a 
XlV-dik század közepéig. A nagy apparátussal és lelki- 
ismeretes gonddal megirt munka első kötete már évek 
•lőtt megjelent, most pedig kikerült a sajtó alól a má­
sodik kötet is, mely a munka középső részét foglalja 
magában. Karácsonyi János müve nevezetes gyarapodása 
családtörténeti irodalmunknak, de egyszeismind felvilá­
gosításokban rendkívül gazdag segédforrása az általános 
magyar történelemnek is. A most megjelent második 
sötét a Gárdony és Pöse nevek közé eső nemzetsé­
gekkel foglalkozik, dúsan el van látva származási táb­
lákkal, kitűnő figyelemmel van a birtokviszonyok fejlő­
désére és gazdag az általános vonatkozású kapcsolatok 
feltárásában. A kötet végén gondosan összeállított uév- 
is tárgymutatót találunk, mely lényegesen megkönnyíti
1 munka használatát.

— Kendi Imre házassága P,egény. Irta : Iferner 
Gyula, i—11. kötet. Budapest. Az Athenaeum kiadása. 
(Az Athenaeum olvasótára X. 3-4.) A két kötet ára:
2 korona. Werner Gyula e regényével bőven és érdeme 
szerint foglalkoztunk, mikor két évvel ezelőtt először 
jelent meg. Most, hogy a regény két részre bontva uj 
kiadásban fekszik előttünk, nincs szükség, hogy ismét­
lésekbe bocsátkozzunk. Kendi Imre házasságának törté­
netében az iró nagyszabású korképet fest, mely első 
ízben is megnyerte a közönség tetszését és uj kiadású- 
ben Is bizonyára sikerrel pályázik az érdeklődésre. Az 
uj kiadás még azzal az előnynyel is jár, hogy a regény 
most sokkal formásabb alakban jut az olvasó kezébe, 
mint először történt.

— Oklevél másolatok A magy. tud. akadémin 
történelmi bizottságának kiadásában megjelenő oklevél­
másolatokból megjelent a harmadik füzet, mely a 
XVli-ik századból szármázó oklevelek kivonatait tartal­
mazza. A kivonatokig fáradságos munkáját Úr try L:pót 
v-gezte, a ki e kötetben összesen 2192 oklevél ismerte 
lését adja, köztük akárhány olyan'-!, mely kiváló fontos­
ságú a hazai történetre nézve. A részletes név- és tárgy­
mutatóval eilátott könyv ara fi korona.

— Konstantinápoly. Útirajzok. Irta: Vértesi 
Károly. Hatvanöt képpel. Budapest 1902. Athenaeum 
irodalmi és nyomdai részvénytársulat. Ára : ti korona. 
Ez a könyv egy kissé a nem egészen kellemes álarczos- 
báb kalandokra emlékeztet. Az ember lát egy szép 
maszkot és mikor elkövetkezik az alarcz letevésének 
ideje, kiderül, hogy nem igen volt érdemes a fáradság­
ért. Vértesi Károly munkája messziről úgy hat, mint 
valami díszes jószág, de közelről nézve kiderül, hogy 
képei csupa régi, sokszorosan elhasznált, élettelen 
c'ichék ; szövegének tartalommutatéja érdekrs és gazdag 
leírását Ígéri Konstantinápolynak és e helyett naiv meg­
jegyzésekkel és banálisán patbetikus nekibuzdulásokkal 
váltakozó száraz felsorolásokat kapunk. A ki e munkát 
irta, se nem művész, se nem valami mellyen bonczolú 
megfigyelő, holott annak, a ki Konstantinápoly leírására 
vállalkozik, e két tulajdonságnak legalább egyikével kell 
bírnia. íme azonban, Vértesi Károly csak egyszerű 
tourista, a ki olyan feladatot tűzött maga elé, mely 
meghaladja erejét. Mérsékelt eszközökkel dolgozva, csak 
mérsékelt igényeknek felel meg, pongyola modorban 
középszerű dolgokkal szolgál. Pedig Írói önérzete ugyan­
csak erős lehet. Erre mutat, hogy miután a tengert 
«hiú delnő» bűz hasonlította, «a ki a nap mioden sza­
kában más ruhát üit magára», jegyzetben hozzáteszi: 
«Hasonlataimat a tengerről lásd „Utiképek Olaszország­
ból* czimü útirajzaim 1. kötetének 65—74 lapjain, a 
.Tenger mellett* czimü csikkben». Őszintén szólva 
azonban: ennek a könyvnek az irodalmi niveaujáról 
i'élve, nem érzünk magunkban kíváncsiságot, hogy e 
hasonlatokkal megismerkedjünk.

— Magyar Írók. S/innyey József nagy munkájából,
■ nelyet Magyar Írók élete és munkái ezimen az 
■ikcdémia megbízásából bocsát közre, megjelent a 70-ik 
füzet, mely mai számítás szerint a Vlli-ik kötet 6-ik 
füzete. Azokról az Írókról szól, a kiknek neve a Mátéfy- 
Medgyes sorozat közé esik, köztük hosszasabban szólva 
Mátrai Ernőről, Mátray Gáborról,'valamint másokról is, 
a kiknek jelentősége hosszabb tárgyalást kíván, A füzet 
ára 1 korona.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Küldöttség a belügyminiszternél. Az ó-budai 

hentesmesterek egy küldöttsége tisztelgett ma délben 
Szélt Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszternél 

'■’chubert Sándor, volt ipartestületi elnök vezetése alatt 
A küldöttséget Vészi József mutatta be a miniszter- 
. .nőknek. Az ú-budai hentesek azt kérik a miniszter­

nőktől, hogy reájuk nézve helyezze hatályon kívül az 
ni sertésvágóhidon való kényszer vágatást, ni rt O Budá­
éi az uj sertésvágóhíd igen messze van. A főváros küz- 
vfilésének határozata ellen a hentes ipartestedet külön 

I en is felebezelt. A vágási kényszert csak addig kérik 
fiifüggesztetni, inig bebizouyul, hogy a közvágóhíd szűk

henteseknek. A miniszterelnök igen szívesen fogadta
küldöttséget és megígérte, hogy a méltányosság ha­

tárain belül, megtesz mindent, a mit megtehet. Ó Buda 
valúsziniileg külön vágóhidat kap s akkor az ó-budaiak 
teljesen elkülöniltetnek a pesti oldalon levő vágóhidtdl.

— A lazaristíik szubvenciója. A tanács 
mai ülésében foglalkozott ismételten a laza- 
risták segélyezése tárgyában Bundáin Mihály 
által benyújtott kérvénynyel, valamint azzal 
a három kérvénynyel, a melyet a lazaristáké- 
val egyidejűleg tegnap visszaküldött a belügy­
miniszter a fővároshoz. A tanács a megválto­
zott viszonyokra való tekintettel, a szubven- 
cziók megtagadását határozta el. Ehhez a 
határozathoz épen úgy sok szó fér, mint a 
belügyminiszter tegnapi leiratához. A tanács­
nak sem volt bátorsága szint vallani és be­
ismerni azt, hogy a múlt alkalommal, a mikor 
a lazaristáknak megszavazták a szubvencziót, 
hibát követtek el. Ennyi bátorsága nem volt 
a tanács urainak. A miniszter által mutatott 
legkönnyebb utat választották. Nem adnak 
pénzt a német lazaristáknak, de nem kapnak 
a kőbányai református magyarok, nem kap a 
zsidó Bródy Adél-kórház és nem jut pénz a 
San Marco herczegnő kórházának. És mind­
ezeket a megváltozott viszonyokra — értsd 
Kecskeméthy sikkasztása — való tekintetből 
határozta el igy ma a közgyűlés is. így tehát 
a Nemzeti Ideál mellől megszökött brigadéros 
szökésével nagy kárt okozott a klerikális 
köröknek, a melyek pedig öt működésében 
buzgón támogatták. És 6 igy hálálta meg.

— A feloszlatoett egysületek pénze. A belügy­
miniszter még 1897-ben feloszlatta az Agnelli Béláné 
által alapított »Első magyar általános női betegsegélyző 
egylel»-et és a «Jótékonysági kört» s ez utóbbi egylet 
meglevő vagyonának a tagok között leendő részarányos 
felosztását rendelte el. A VII. kerületi elöljáróság abban 
az időben, 1898-ban felhívta mindazokat, a kii: az egye­
sület tagjai voltak, hogy tagságukat igazoló okmányaik­
kal (könyvecske, nyugtatványok) az elöljáróságnál jelent­
kezzenek. A jelentkezők neve jegyzékbe foglaltatván, 
az illetékes hatóságok felterjesztették a vagyonfelosztási 
tervezetet a miniszterhez, a ki azt jóvá is hagyta. Ekkor 
azonban a felosztás keresztülvitelét egy körülmény meg­
akasztotta. Agnelliné ugyanis a pénzt lentartással helyezte el 
a takarékpénztárban s igy a pénzintézet a pénzt nem volt 
hajlandó a hatóság részére kifizetni, hanem szabályai 
értelmében előbb bírói végzést kívánt arra, hogy a be­
tett összegek nem a fentartással betevőnek, hanem má­
soknak utalványozandók. Erre megindult a peres eljárás, 
a mely a múlt hónapban ért véget s igy most már a 
szétosztásnak mi sem állja útját. — A VII. kerületi 
elöljáróság ("hát felhívja mindazokat, kik annak idején 
az igényjogosutltak jegyzékébe felvétetlek, hogy ez évi 
deczember hó 5-től bezárólag 15 ig a VII. kerületi elől- 
járóságná! (dob-uleza 51.) délutánonkint 3 — 5 óra közt 
összes okmányaikkal felszerelve (felvételi jegy, tagsági 
könyvecske, nyugták stb.) jelentkezzenek, a hol részükre 
a befizetések arányában reájuk eső összeg készpénzben 
ki fog fizettetni. A határidőn túl jelentkezők igényei 
figyelembe nem vehetők.

— Régi sírkövek eladása A kerepes! üli temető 
11 és 29 számú p-i rezei lóját, a mint már említettük, 
ki fogják üríteni. Azoknak a síroknak a köveit, a me- 
lyek“t a családbeliek át nem helyeztettek, a főváros — 
mint a melyre a tulajdonjog'átszállt — el fórja árve­
reztelek Összesen 571 darab különböző sírkövet adnak 
el. Az árverés d' czember 3 ikár, délelőtt 10 órakor lesz, 
a kerepesi-uti köztemető igazgatóságának helyiségében.

A főváros költségelőirányzata.
Ma délután folytatta a székes főváros törvényhatósági 

bizottságának a közgyűlése a költségelőirányzat tárgya­
lását Márkus József főpolgármester elnöklése mellett.

A napirend előli az elnök bejelentette, hogy Ihhóthy 
Sándor lemondott a közjótékonysági bizottságban viselt

betöltése is a legközelebbi

ezután a teg- 
a rínak adott 
helyzet'1 kő­

lisztéről. Enn'-k a iielynek 
rendes közgyűlésen lesz.

Halmos János polgármester válaszolt 
nap történt felszólalásokra. Általában 
eiébb kifejezést, bogy a főváros pénzügyi 
moly ucyun, de nem orvosolhatatlan. Ezen az orvosláson 
igypkszik a tanács, vele együtt s kéri a törvényhatósági 
bizottságot, hogy ebben a törekvésükben támogassák 
okét. Meg van győződve, hogy a polgárság és a kor­
mány együttes, üsszhanezatos, jóakarata és áldozatokra 
kész működésének sikerülni fog a bajok eloszlatása.

A polgármester azután az egyes felszólalásokra reflek­
tált. Rózsavölgyi Manónak, a ki főleg azt hangoztatta, 
hogy takarékoskodni kell s ezzel a főváros háztartását 
rendbe éhet hozni, azt válaszolja, hogy ezzel ne ámít­
suk magunkat. Sokkal inkább nagyra fejlődött a fő­
város, semhogy egyedül a takarékosság — noha ezt ő 
és a tanács mindig szem előtt tartja — czélra vezetne. 
Uj jövedelmi forrásokról kell gondoskodni ; ezek nélkül 
hiábavaló minden igyekezet. Fölhozta Rózsavölgyi, hogy 
milliók hevernek a főváros pénztáraiban kamat nélkül. 
Erre azt mondja a polgármester, hogy bár hevernének. 
([) rültség.) Sőt azt snm bánná, ha kamat nélkül he­
vernének. (Derültség.) De a főváros pénztáraiban kamat 
nélkül egyáltalában nem hever pénz. A mi azt illeti, 
hogy a fölösleges pénzeket a postatakarékpénztárban 
kellene elhelyezni, ez kivihetetlen, már csak azért is, 
mert a főváros az elhelyezett pénzeiért négy százalékot 
kap, míg a postatakarékpénztár csak hármat ad. Schu­
bert Sándor felszólalására megjegyezte, hogy az önálló 
községi progresszív adu kérdésével a tanács foglalkozik, 
valamint azzal is, hogy lehetne-e a kórházak részére 
házilagos kezelésbe vett patikát állítani. Foglalkozott a 
polgármester Vázsonyi Vilmos beszédével s erre azt 
mondta el, hogy — noha tény az, hogy sok 
olyan intézkedése van a kormánynak, a mely súlyos 
teher a fővárosra — de sem maliczi.it, sem 
akadékoskodást a kormány részéről nem tapasztalt. 
Meg van győződve róla, hogy a kormány • p úgy szivén 
viseli a fővaros sorsát, mint mi, polgárok. A progresz- 
sziv ad-- behozatalát a polgármester nem tartja lehető­
nek az általános adó reform keresztülvitele előtt. - 
Kasits Péter arra az álláspontra helyezkedett, iiogy a 
főváros mondjon le az ügyek rendezhelésének a remé­
nyéről. Ehhez a fölfogáshoz a polgármester nem járulhat, 
mert semmi ok sincs reá, hogy a lemondás politikáját 
folytassuk. Kasits a nagy pénztári lopás ügyét is lül- 
hozta. Erre megjegyzi a polgármester, hogy ezzel a lo­
pással az 1902. költségvetés egyáltalában nem alter;'«ló- 
dik. Kijelenti a polgármester, hogy ő az ellopott ösz- 
szeget (Halljuk ! Halljuk !) legalább az újabb jelek 
bál Ítélve, uetu tartja fond perdu-nek. Igaz, hogy 
ebből az óriás összegből az állam részére esedékes 
mennyiséget he kell szállítani az állampénztárba, de ezt 
egyelőre csak átmenetileg kell fedezni. Ha nem kerül 
meg a pénz, akkor véglegesen, Geltéri Mórt megnyug­
tatja azzal, hogy a télen át is nagyobb közmunkák 
nyílnak meg, a melyek egy részét az állam, más részét 
a főváros nyújtja.

Végül ismétli, a mit már több ízben elmondott, hogy 
a mutatkozó bajokat csak úgy sikerül eloszlatni, ha a 
kormány, a polgárság és a tanács kezet fogva működik 
együtt a főváros felvirágoztatásán. Kéri, fogadja el a 
közgyűlés a bemutatott költségelőirányzatot. (Éljenzés.)

Következett a szavazás a tegnap tett indítványok fö­
lött. Ezek közül elfogadták Schubert Sándorét: hogy 
kerületenként három bizottsági tagot küldjenek ki a 
gázviiágilás házilagos kezelésbe vétele módozatainak a 
megállapítás* czéljából. Elfogadták Vázsouri indítvá­
nyát is, hogy ntézzenek föliratot a kormányhoz aziránt, 
hogy ezután a főváros fölterjesztéseit gyorsabban intéz- 
tesse el.

Reá tért a közgyűlés a költségelőirányzat részletes 
tárgyalására.

A jótékony- és közmivelődési intézetek és testületek 
segélyezése fejezeténél töröltek 10.000 koronát, a mely 
a Bródy Adél-féle kórház segélyezésére volt előirányova. 
Törölték a budapesti magyar zeneegyesületre előirány­
zott 1000 koronát, a Mária Dorottya-egyesületre fölvett 
2400 koronát, az Irgalom Házra kért 40.000 korona 
első 10.000 koronás részletét. Nem szavazták meg a 
kőbányai izr. hitközségnek sem a kért 2000 korona se­
gélyt. Elutasították az Országos polgári egyesületnek 400 
korona segély nyújtása iránt való kérelmét.

A Paulai Szent Vinczéről nevezett lazarista-kongre- 
gáczió templomának az építésére a pénzügyi bizottság 
megszavazott öt részletben nyújtandó 100.000 koronát. 
A közgyűlés ma ezt a segélyt megtagadta s 
igy a költségvetésből ezúttal 20.000 koron;?, törlendő.

Törölték azt a 20.000 koronát, a mely £ protestán­
sok kőbányai templomának az építésére a jövő évre föl 
volt véve.

Az újabb tételek közé felvették az országos iparegye­
sület segélyezését 4000 koronával.

Törölték a ill. kér. Föld- és szőllőmüvesek egyesülete 
segélyezésére fölvett 2000 koronát.

Elutasították a Kézimunkára nevelő-egyesület kérvé­
nyét, a melyben COOO korona segélyt kér. Törölték a 
Nagypénteki ref. társaság 2800 korona segélyét.

A kiadások tételeit letárgyalva, a bevételek tételeit 
vita nélkül fogadták el.

A közgyűlés ezzel befejezte a költségirányzat tár­
gyalását.

•d közgyűlés összesen 100.800 koronát törölt 
a kiadásokból s e szerint a 36,340.999 korona be­
vétellel szemben álló kiadások levonása után most .már 
az előbb 183.609 koronára előirányzott deflezit 
leolvad 32.809 koronára.

tanügy.
— A tudományegyetemről. A budapesti tudomány- 

egyetem jogkari dékánja fölhívja mindazokat a jogszi­
gorlókat, a kik tíz idén deczember hónapjában óhajta­
nak szigorlatozni, hogy ebbeli kérvényeiket legkésőbb 
deczember 8-ig nyújtsák be, minthogy a szigorlatoknak 
deczember második felére való összetorlódását nem en­
gedi meg. Á szigorlati terminust a dékán a kérvények 
beérkezésének sorrendje szerint tűzi ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi Karpátegyesülat tegnap gyű­

lést tartott Iglón dr. Munuich Aurél orsz. képv. elnök­
lete alatt. Az -uyesület a vitás tengerszem és halastó 
ügyében terjedelmes memorandumot készített, melyet egy 
küldöttség fog a miniszterelnökm-k átnyújtani. Szilágyi 
Dezsőnek örök emléket állít az egyesület a Tátrában, a 
tarpataki völgyben. Az egyesület fgondoskoum fag, hogy 
a latrában deák-szállók létesittessenek. A hegyi kalau­
zok kiképeztetése végeit a tél folyamán elméleti és gya­
korlati tantolyamot rend z. Az egyesületi évkönyv 26U0 
magyar és 1600 némr-t példányban, több mümelléklettel 
fog megjelenni, azonkívül múzeumi értesítőt ad ki az 
egyesület. Elhatározta, hogy tavaszszal kiépíti a tálrafü- 
rrd- felkatavi és a zöldtavi utakat és hogy a Tátrában 
h-vő összes utakat és ösvényeket újra jelzi. A poprádi 
Kárpátmuzeum épületének kibővítése tárgyában újra 
felír a kuiiuszminiszteriumhoz

A magyarországi hírlapírók nyugdíjintéze­
téhez érkezeti adományokról tegnap közöl tudósítá­
sunkban Weiner Miksa tévesen szerepel 50 koronával, 
mert ezt ez az adományt Grünbaum Miksa juttatta az 
intézetnek.

— izr. nöegylet uj árvaháza. A pesti izr. 
nőegylet uj leány-árvuházának vasárnapi fölavató ünne­
pen Széli Kálmán miniszterelnököt és ff7assies Gyula 
kultuszminisztert Kármán AI ,dár és Ullniami Gyula 
müé-p tészek, az uj épület tervezői, fogadták és kalauzol­
ták az intézet helyiségeiben. A miniszterek ismételten 
kifejezték megelégedésüket úgy az épület művészi ki- 
ki pz'.se, mint a czélnak m gfelelő gyakorlati elrendezése 
fölött. Az uj árvaházat több külföldi szakférfiú tanul­
mányozta, köztük Stiászny hírneves bécsi építészeti 
tanácsos, a ki jelenleg Becsben hasonló intézetet épit s 
kijelentette, hogy az árvaházat sok tekintetben mintául 
fogja használni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíró gyilkosa. S.-A.-Vjhelyröl írják: Ma 

került esküdtszéki íőtárgyalásra az a kinos feltűnést 
keltett gyilkosság, melynek Ruby Pál homonnai kir. 
aljáráshirú volt az áldozata. Ez év Julius 14-én történt, 
hogy Homonna egy úri társasága a közeli Szirtalja 
nevű erdőcskében múl itott. Estefelé Rulyák István 
helmeczki legény két társával a mulatóhelyre jött s 
egészen odaállt a társasághoz. Ruby Pál úgy félválról 
odaszólt neki, hogy «menjenek a fenébe!» Rulyak erre 
kihívó hangon visszaszólt, hogy ne küldje őket a fenébe, 
hanem isten nevével. Ruby erre felállt helyéről, oda­
ment a legényekhez és barátságosan kérte őket, hogy 
hát menjenek isten nevével. Majd mikor észrevette, 
hogy katonasipka van a legényeken, tartalékos tiszt 
lévén, exercirozva elvezette őket 10—12 lépésnyire a tár- 
saságtúl. Még egy kis ideig jókedvűen beszélgetett a 
legényekkel, midőn Rulyák hirtelen kést rántott elő és 
azt G cenliméternyire nagy erővel beledüfte a mit sem 
sejtő Ruby halantékába. A közszeretetben állu aljárás- 
biró másnap délben a nélkül, hogy eszméletre tért 
volna, meghalt. A tegnap és ma óriási érdeklődés mel­
lett lefolyt tárgyaláson a fiatal gyilkos részegségével vé­
dekezett. Folytonos sirás között mondta, hogy bánja 
tettét, ha nem lett volna részeg, nem gyilkolt volna. A 
tanuk azonban egyöntetűen azt vallják, hogy Rulyák 
jókedvű volt, de a részegségnek semmi nyomát nem 
vették észre. A bizonyítási eljárás után az ügyész szán­
dékos emberölés bűntettével vádolta Rulyákot, kit az 
esküdtek ebben a büntetben 'vétkesnek mondottak ki. A 
törvényszék i-rre Rulyákot 15 éri fegyházra ítélte.
A vádlott és védője semmiségi panaszt jelentettek be.

— A ferenezvarosi képvi.előválasztói epiló­
gusa. A Ferenczvárosban tudvalevőleg teljes erővel dü­
höngött a pótválasztáson a harcz a Hock-píti és a 
Springer piai között. Az elkeseredett küzdelem hevében 
egyik fél se kímélte a másikat, mindent szemére hányt 
egymásnak, a mit csak tudott. Valaki egy brosúrát irt, 
a melyben rendkívül súlyos és kompromittáló vádakkal 
illette Hock Jánost. A brosúra tartalmán a Hock-párt 
nagyon felháborodott, s noha Spriugerék kijelentették, 
hogy az nem tőlük ered, az Ez-zSi'ócf-kávéházban gyű­
lést tartottak, a hol kíméletlen kifakadások hangzottak 
el a Sprin,per-párt ellen. Az egyik szónok, dr. Hart­
mann Elek egyenesen Springer Ferenczre támadott, 
őt tette felelőssé a brosüra megjelenéséért. Beszéde köz­
ben úgy elragadta szenvedélye, hogy Springer Feren- 
czet «piszkos gazember.-nek nevezte, «a ki az 
útonálló rablónál is alávalóbb». Springer Fe- 
rencz utólagosan értesült dr. Hartmann kifakadásáról 
s becsületsértés miatt feljelentette a büntető járásbiró- 
ságnál, a hol Renke Ferencz bíró ma tárgyalta az 
ügyet. A bíró először dr. Hartmantt, Elek ügyvédet 
hallgatta ki.

— Igaz-e, hogy az inkriminált kifejezéseket használta ?
— Az eset választás idejében történt, a kedélyek fel 

voltak izgatva a pamflet következtében, melyet a Sprin- 
ger-párt adott ki. Azt hitte mindenki, hogy Springer- 
nek is része van a pamflet nyilvánosságra hozatala kö­

rül, s ekkor oly nagy ielt az elkeseredés, hogy a válasz­
tók Springert meg akarták támadni. Ekkor lehet, 
hogy mondottam az inkriminált szavakat. En különben 
nem Springert az ügyvédet, hanem a politikust akar­
tam ütni, személye ellen nincs semmi kifogásom.

Biró: (Springerhez.) Fenlartja-e panaszát?
Springer: Fentartom, annál is inkább, mert a vád­

lott ur distingválni akar a politikus és az ügyvéd be­
csülete között. Nekem pedig csak egy becsületem van.

Á tanuk kihallgatása után a bíró dr. Hartmann 
Eleket becsületsértés miatt száz korona pénzbün­
tetésre ítélte. A vádlott felebbezett.

Az országos ügyvédgyülés.
(III. nap.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az ügyvédgyülés mai harmadik és utolsó napjáo 
Oyöry Elek vezette a tanácskozásokat.

Folytatták a napirend tegnap megkezdett ama pont­
ját, mely arról szól. hogy mikép mérséklendö az 
ifjúságnak a túlzsúfolt ügyvédi pályára tó- 
dulása ?

Fényes Samu kassai ügyvéd meggyőző érvekkel pró­
bál állást foglalni a numerus clausus mellett. Ha túl­
termelés áll be az ügyvédi krrban, akkor sokan az 
ügyvédek közül, a kik a tisztesség utján boldogulni 
nem tudnak, kénytelenek lesznek züllésnek indulni. Ha 
az ügyvédnek túlnyomóan anyagi gondokkal kell küz­
denie, sohasem fog megfelelni igaz hivatásának. Az 
előadó Fóliák Illés indítványának elfogadását ajánlja.

Pap József a numerus clausust illiberálisnak és 
visszafejlődésnek mondja. Statisztikai adatokkal igazolja, 
hogy az ügyvédség szaporodása nem olyan veszedelmes. 
1887-ben 4377 ügyvéd volt az országban, 1899-ben pedig 
4744 ügyvéd. Tizenhárom év alatt tehát az egész szaporo­
dás 9 százalék. Ez emelkedés azonban jobbára a fővárosra 
esik, a vidékre csekély mértékben. Nincs tehát még ok 
arra, hogy a végső eszközköz, a numerus clausushoz 
forduljanak. Az ügyvédség mindig szabad foglalkozás 
volt, a melyet védvámokkal korlátozni nem lehet. Ezzel 
a gyógyszerrel nem segítünk a betegen, hanem megöl­
jük. Numerus clausus nélkül is lehet segíteni az ügy­
védi karon.

Oláh Dezső azt hangoztatja, hogy a megélhetés adja 
meg szabadságát az ügyvédi karnak. A gazda-ember 
védvámokkal biztosítja megélhetését, miért ne volna joga 
az ügyvédi karnak ahhoz, hogy megélhetéséről hasonló 
eszközökkel gondoskodjék.

Fenyvessy Soma nagy tetszés között szólt a nume­
rus clausus ellen.

Dr. Valkányi Lajos a numerus clausus-szal nem 
látja veszélyez!- tve az ügyvédek szabadságát.

Dr. JVagy Dezső kárhoztatja azt, hogy az ügyvédi 
kar visszatérjen a ezéhrendszerhez. Ha a numerus 
clausus heliozatik, nagyon ineg kell szorítani az ügyvé­
dek számát, mert különben semmi értelme sincs. Ezzel 
pedig a proletariátus még sokkal veszedelmesebb mér­
veket főz ölteni, mint most. Ha — a mint a javaslat 
kontempláija — csak az anciennitás révén lehet ön­
állóan ügyvédkedni, akkor egy harmincz éves, erőtől 
duzzadó fiatal ügyvéd kénytelen lesz beállani másnak a 
bürójába. Mire megvénül, bekerül a kamarába. így hát 
az ügyvédi kar csupa rokkantakból fog állani. Ha az 
ügyvédi kar nívóját emelni akarják, hozzák be a szel­
lemi numerus clausust olyképvn, hogy az össz°s elmé­
leti vizsgák után még megfelelő prakszisra kötelezzék az 
ügyvédet. Baracs Marcell véleményét ajánlja elfoga­
dásra. Beszédét megéljenezték.

Tiz p^rcznvi szünet után dr. Zakariás János (Brassó) 
szólt a tárgyhoz. A numerus clausust elitéli, mert csak 
a szabad verseny, a harcz tiizében fejlődhetnek a tehet­
ségek. A kik a fővárosban nem talá nak teret, menjenek 
oly járásbíróságok székhelyére, a vidékre, a hol ügyvéd 
nincs, vagy csak egy van s a hol gyakran a nemzeti 
eszme érdekében szükség van erre.

Nagy figyelem közt szólt ezután dr. Kenedi Géza. 
Szenvedélyektől menten, csakis tárgyias szempontokból 
óhajtja a kérdést megvilágítani. Mindenek előtt figyel­
meztet a liberális szónak, a melylyel annyira vissza­
élnek. valódi értelmére, mert e szó l°ple alatt sok dug- 
árut is visznek. Azután rámutat a szabad ügyvédség 
fogalmára, a mely nem azt jelenti, hogy ablakait és ajtaját 
mindenki számára nyitva tartsa, hanem abban nyilvánul, 
hogy meggyőződését kiki szabadon vallhalja. Mindkettőt, 
a liberalizmust ép úgy, mint a szabad ügyvédséget szé­
pen össz° lehet egyeztetni a numerus clausus intézke­
déseivel. Tény az, hogy a legsötétebb nyomorban sinlő 
ügyvédek érdekében valamit tenni kell. A mai szerveze­
tet fentartani nem iehet. Nagy bajnak tartja, hogy a 
bírói kar mindig saját kebeléből kénytelen magát ki­
egészíteni s ennek oka fökép abban rejlik, hogy az ügy­
védi kar repulácziója ebben az országban tünkre van 
téve. Nem az a baj, hogy a numerus chusus mellett 
sok,in nem érvényesülhetnek, hanem az a baj, hogy a 
mai állapotok mellett tér nyittatik a tehetsegteleneknek 
is, a kik elegen vannak.

A kik a numerus clausust úgy tekintik, mint az ügy­
védi kar lezárását, nem merítették ki c szó fogalmát. Ö 
úgy képzeli, hogy nemcsak kinevezés avagy anciennitás 
révén lehessen az ügyvédi karba jutni, hanem mind­
kettő összekapcsolásával. Természetes, hogy gyors 
orvoslás a numerus clausustól nem várható. Beletelik 
egy félszázad, mig hatása megérzik. Hosszasan érvel 
ezután a bifurkáczió mellett, a mely lehetővé tenné a 
megélhetést s bázis lenne azok számára, kik a bírói 
karba törekszenek. A numerus clausust tehát elfogadja, 
de csakis úgy, ha az ügyvédi kar függetlensége bizto­
sítva van. Mondják hát ki a létszám megszorítását, de a 
módozatokat, hogy mikép vigyék keresztül, tegyék még 
megfontolás tárgyává. Indítványozza, hogy mondja ki a 
gyűlés, hogy az ügyvédi kar szervezkedését, a létszám 
megszoritását szükségesnek tartja, de e reformnak a 
testületi függetlenséget csorbítania nem szabad. Ily 
irányú reform elkészítése az ügyvédi kainarak sür­
gős feladata.

Az idő előrehaladottsága miatt ezután a tanácskozás 
folytatását délután négy órára halasztották.

A délutáni tái gyaluson először Mayer Ö dön (Gyula- 
fehérvár) szólalt fel a numerus clausus ellen. Dr. 
Sichennann Bnrnát (Kassa) mellette beszélt. Vá­
zsonyi Vilmos hosszasabban a numerus clausus ellen 
beszélt, összehasonlítva azt a hitbizománynyal. A közgyűlés 
ezután f\vetette Pollák Illés, Kenedy Géza, Neu­
mann Ármin indítványát. Fried Vilmos a magáét 
visszavonta. Elfogadtak dr. Nagy Dezső határozati ja­
vaslatát.

A tárgysorozat V. pontjának : «Megengedhető-e,
hogy közigazgatási hatóságok szabadságvesztés- 
büntetéseket szabjanak ki>, tárgyalása. Á kérdés 
előadója Gyöngyöst/ József volt, a ki azt indítvá­
nyozta, hogy n kihágási ügyekben a bíróságok bíráskod­
janak Mezei es érd- i kihágási ügyekben azonban a 
községi elöljáróságok is bíráskodhatnak, csakhogy ezek 
se szabhatnak ki szabadságvesztés-büntetést. Dr. Bleuer 
Samu helyesli az indítványt, de nem tartja kielégítőnek, 
ezért pótinditványt ad be. Visontai Soma mindkét in­
dítványt elfogadja, s indítványozza, hogy az ügyvédgyü­
lés itézzen feliratot u kormányhoz, hogy terjesszen 
sürgősen az országgyűlés elé oly törvényjavaslatot, mely 
a kihágások felett való bíráskodást a közigazgatási ható­
ságoktól, különösen a miniszterektől mint legfőbb fok­
ban Ítélő hatóságoktól elvonja és független bíróságokra 
bízza.

liácz Géza s Glöckner Samu hpzzászólásai után az 
előadó dr. Gyöngyösi József élt a zárszóval.

A kongresszus Gyöngyösi József és Visontai Soma 
indítványait elfogadta, ellenben Bleuer Samu indítvá­
nyát mellőzte. Ezzel a tárgyalások befejezést nyertek. 
Az ügyrend értelmében megválasztattak az állandó vá­
lasztmány tagjaiul : dr. Győry Elek, dr. Rúnán Béla, 
dr. Nagy Dezső, Novak Sándor, Pollák Illés, dr. So­
mogyi Miksa, dr. Szohner Lajos, dr. Stern Sámuel, 
Wolf Vilmos, Hlatky Endre (Nagyvárad), Paukovits 
Andor (Szabadka), Molecz Dani (Pozsony), Niamesny 
Gyula (Temesvár), Rózsa izso (Szeged), Pleminger 
Ferencz (Pécs), Sztehlo János (Eperjes), Vérfessy József 
(Székesfejérvdr), Weisz József (Kolozsvár), Zakariás 
János (Brassó). Az elnök rövid zárbeszéde után a kon- 
gresszus Befejezést nyert. |

Ügyvédek küldöttsége az igazdágtigymicletternél,
A kongresszus tegnapi ülése harminczlagu küldSttsí. 

get küldött Flóbz miniszterhez az ügyvédi nyugdijin'é. 
zet tárgyában, a mely küldöttség ma délután két órakor 
tisztelgett a miniszternél. Dr. Hagy Dezső üdvözlő sza. 
vaira a miniszter kijelentette, hogy szívesen adna kielé- 
gitő választ az ügyvédeknek, hogy ezáltal jóakaratáról 
és szimpátiájáról meggyőzze őket. E kijelentésében az 
ügyvédek alighanem kételkednek, pedig biztosítja őket 
hogy minden igaz ok nélkül. Nem akar a perr°ndtar! 
tásra hivatkozni, mert azt hihetnék, hogy itt elfogult, 
de azt mondhatja, hogy ebben a kérdésben minden le. 
hetöt megtett, hogy az ügyvédek kívánságait, a mennyire 
csak lehet, teljesítse. Ha azokért támadják, a miket" az 
ügyvédi kamarák véleményezése alapján cselekedett 
vagy azokért, melyeket nagy elődje Szilágyi Dezső á 
semmás eljárásban felveit, úgy joggal mondhatji, ho-y 
a támadások igaztalanok. Más kérdés az ügyvédi rend- 
tartás kérdése. Ha az ügyvédi kamarák ebben a kér­
désben elfogadható terveket terjesztenek elébe, a mely 
az összes bajokat és hibákat hivatva van orvosolni és * 
mostani állapotokat megjavitani, úgy ü készséggel teszi azt 
magáévá. Ezt az ügyvédi rendtartást igyekezni fog, a meny- 
nyíre csak lehetséges, a polgári perrendtartással egyidejűleg 
életbe léptetni. (Helyeslés.) A mi a nyugdíjintézetet illeti 
a budapesti ügyvédi kamara tudvalevőleg tervezetet dől- 
gozott ki. A javaslattal szemben aggodalma volt, hozy 
az ügyvédi rendtartás ama határozatai, melyek a ka­
marai tagoknak megadják a jogot, hogy tagjaikra tér- 
bet is rójanak, alkalmazható e a nyugdíjintézet javára 
kivetendő illetményekre is. Másodszor, hogy joga van-e 
a kamarának a tagokat a nyugdíjintézetbe való belé- 
pésre kényszeríteni. Mindazonáltal a javaslatot meg- 
küldte az összes kamaráknak véleményezés végett, E»y 
része elvileg elfogadta, más része nem fogadta el. =A 
kik elvileg elfogadták is, csak kis részben helyeselték a 
javaslatot s az ellen sok módosítást javasoltak.

Akkor történt, hogy Visontai a képviselőházban javas­
latot nyújtott be, hogy az ügyvédi kamarák jogosítva 
legyenek tagjaiktól a nyugdíjintézet javára illetményeket 
szedni. Ezt nem fogadták el. Szerinte ez a javaslat nem 
egyezik meg az ügyvédi rendtartás szellemével. N.Uunk 
az ügyvédség szabad foglalkozás s a közérdekre való 
tekintettel erkölcsi, tudományos és gyakorlati feltételekhez 
van kötve. A korlátozás a mai rendszernek nem felelne 
meg. Mert mi történnék azokkal az ügyvéd-kkel, a kik 
illetményeiket nem fizetnék ineg ? Azok nem lehetnének 
tagjai n kamarának ? A kamarának joga van a távok 
tiz százalékának az illetményeket elengedni. Ezt me»- 
alázónak tartja. Veszélyezteti továbbá az ügvvédi ka­
marák függetlenségét is, m-rt a budapesti ügyvédi 
Kamarát a többiek fölé helyezi.

— Ha azonban azt kérdezik tőlem — folytatta — 
hogy minő álláspontot foglalok el ezzel a kérdései szem­
ben, a következőket kell felelnem : Ha azt a tűrve- 
zetet terjesztik elém, a melyet a budapesti ügyvédi 
kamara már egyszer bemutatott, továbbra is ahhoz az 
állásponthoz kell ragaszkodnom, hnyy nem hagyha­
tom jóvá. Ha azonban oly tervezetet terjesztenek elém, 
a mely mint természetes is, törvényhozási intézkedéseket 
tesz szükségessé, akkor azt elébb véleményadás végett a 
többi Kamarákkal kell közölnöm, s előbb nem nyilat* 
kozhatom, mert a törvény tiltja. Kész vagyok azonban 
ebben a kérdésben is tárgyalásokat megindítani s egy 
tervezet kidolgozásával valamelyik szakembert megbizni, 
valamint szívesen értekezem a kidolgozás módozatairól 
azokkal az ügyvéd urakkal is, a kik ezzel az eszmével 
kiváló módon foglalkoztak. Közöljék az ügyvédgyüléssel 
szives üdvözletemet.

A miniszter válaszát a küldöttség vezetője még a dél­
utáni ülésen közölte a kongresszussal.

MULATSÁGOK.
— Az idei Jogászbál rendezősége e hó 23-án i 

következőképen alakult meg : Einük W tzd György, 
Széli Juzsef, alelnükük Holzwarih Ferencz, gróf 
Khuen-Héderváry S.inöor, Szabó Andor, főtitkár 
Dem kő István, főjegyző Thormay Béla, pénztáros 
Tonicsányi Kálmán, ellenőr Vajda Ákos, titkárok 
Bárczy István, Ghyczy Dénes, Hegedűs Arthur, jegy­
zők Benke Imre, Jankovict Gyula, br. Majthényi 
József, Murelli József, Zsigmondy Kálmán, háznagy 
Hisnyay-Heinczelmann Béla. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a bált 1902. év január hó 18-án tartja, 
továbbá felhatalmazta az elnökséget arra, iiogy tekintve 
a már most is mutatkozó nagy érdeklődést, a bált 8 
vigadó vagy a Royal nagytermében rendezze.

HÁZASSÁG.
Díszes esküvő A Deák téri evangélikus templom­

ban ma délben díszes esküvő volt. Bernthaller Béla 
vállalkozó vezette oltárhoz Szerényt Kornélia ismert 
hegedümüvésznőt. A templomot díszes előkelő közönség 
töltötte meg, melynek soraiban ott voltak : BeksicS 
Gusztávne, őzv. Mészáros Jánosné, Fái Károlynéj 
Hubay Jenő a felesegével, kinek Szerén yi Kornélia 
tanítványa tolt. Az uj párt Horváth Sándor adta üsz* 
3ze igen szép beszéd kíséretében.

GYÁSZROVAT.
Wein Aurel nyug. kir. főmérnök, a Ferencz József- 

lovagrend tulajdonosa, a nagy műszaki tanácsnak tagja stb. 
e hu 26-án, életének 60-ik évében, hosszas és kínos 
szenvedés után elhunyt Budapesten.

TÁVIÉ AT OK.
Berlin, nov. 26. A birodalmi gyűlés, a melyet ml 

nyitottak meg, elintézte a tengerész-rendtartás néhány 
szakaszát és a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta. 
A holnapi ülés napirendjére ki van tűzve az első al- 
elnök választása és Bassermannak a párbajra vonatkozó 
inlerpe'lácziójának tárgyalása is.

Athén, nov. 26. (Havas.) Az egyetemet ki­
ürítettek. Az előadások holnap újra megke> 
dődnek.

A transzváli háború.
London, nov. 26. Kitchener jelenti Pretóriá- 

ból tegnapi kelettel, hogy november 18-ik* 
óta elesett 25, megsebesült 19, fogságba esett 
230 és megadta magát 5 búr. Kitchener azt 
jelenti továbbá, hogy az őrházrendszert siker" 
rel terjesztik és hogy ez a rendszer az ango­
loknak az illető vidékeken jó támaszul szol­
gál. Kroonstadtól keletre uj őrház-sort kezde­
nek építeni. November 22-én Munro ezredes 
Barklyesastnál harezba keveredett Mybnrg- 
gal, a kinek veszteségei voltak. Scőbd ezredes 
Dortrechtnél nyomában van Fouché búr pa­
rancsnoknak, a kinek embereiből ötöt elfogott 
és azonkívül 60 lovat zsákmányolt. A lázadó­
kat a délnyugati vidékekről lassankint észak. 
felé kergetik az angolok.
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London, nov. 26. Rendkívüli szenzácziót 
kelt, hogy Roberts lordot egy gyakorló tábor 
megtekintése alkalmával Buller elbocsátása 
miatt megtámadták és bántalmazni akarták Több 
száz katona ordítva és tombolva vette körül a tá­
bornagyot, a kit a rendőrség csak nagynehezen 
tudott dühüktől megszabaditani.

Franozia katonák rablásai 
Khinában.

Piri», nov. 26. A kamara mai ülésén Sembat szo- 
cziaiisU még egyszer indítványozta, hogy Voyron tá- 
homoknak a khinai fosztogatásról szóló titkos Mentését 
a költségvetési bizottság elé terjeszszék, mert különben 
6 vs barátai a maguk felelősségére hozzák nyilvános­
ságra a jelentést. (Elénk mozgolódás.)

Ribot azt kérdezi, hogy valamely miniszter vagy ka­
tonatiszt, vagy hivatalnok adta-e át ezt a jelentést 
Sembatnak.

ttaldeck-Rousseau, miniszterelnök azt válaszolja, 
hogy a haditengerészeti miniszter már vizsgálatot indí­
tott ez indiskréczió dolgában. A vizsgálat már majdnem 
be van fejezve és meg fogja mutatni, hogy a kormány 
a: ilyen kötelességszegéseket kíméletlenül meg­
torolja. Sembat indítványát erre 403 szavazattal 108 
elleneken elvetették.

Paris, nov. 26. A Tétit Republique ma állító­
lagos töredékeket közöl Voyron tábornoknak 
Lanessan haditengerészetügyi miniszterhez in­
tézett titkos jelentéséből, a melynek előter­
jesztését a kamarában tegnap megtagadták. 
A jelentésben azt mondja Voyron, hogy a 
franczia csapatok általában sokkal mérsékeltebbek 
toltak, mint más nemzetek katonái. Ha mégis elő­
fordultak fosztogatások a francziák részéről is, 
csakis egyes emberek kihágásairól lehet szó. 
Egyszer hittérítők jelentek meg 40 szekérrel 
és 300 keresztény benszülöttel I.i herczeg pa­
lotája előtt s ott állítólag tömérdek veretlen 
ezüstöt szedtek össze és az ebben segédkező ten­
gerészkatonáknak chekkeket adtak, a mely­
nek mindegyike 2000 frankot ért. A mikor 
más katonák erről értesültek, ezüstrndalat rabol­
tak össze s azokat eladták magánosoknak chekkek 
ellenében, mert a veretlen ezüstöt nem tudták 
értékesíteni. A tengerészkatonák, a kiktől eze­
ket a chekkeket el akartak venni, megtaga 
ták a chekkek kiadását e? végül meg is tar­
tották okét. A jelentés végül megjegyzi, hogy 
egy oQOO frankos cnekk msgre Fa vier nevére 
szólt, kárpótlásul azokért a chekkekért, a 
melyeket a hittéritök a katonáknak adtak 
segítségük jutalmául.

egyetértés, SZERDA, NOVEMBER 27,
dasígi szükségleteit kívánta szolgálni, hanem arra töre- 

ett, hogy gazdájának minél nagyobb jövedelmet 
hajtson. Mihelyt itten nem talált kellő kamatozásra, 
avagy más országban nagyobb jövedelemre volt kilá­
tása : tőlünk elkívánkozott. Helyi érdekű vasutaink köz­
gazdaságilag fontos ügye ki volt és ki van tehát szolgál­
tatva a nemzetközi péozpiacz szeszélyeinek, a minek 
következtében helyi érdekű vasúthálózatunk nem fejlő­
dött egyenletesen, a közgazdasági szükségletnek meg­
felelően, hanem a fejlődés ingadozó volt, bizonyos idő­
szakokban túlságosan rohamos, máskor meg ijesztően 
lassti. Hozzájárult azután ehhez az egészségtelen fejlő­
dési folyamathoz az is, hogy az elsőbbségi részvényekbe 
befektetett külföldi tőke kellő kamatozásban nem része­
sült, a mi megint a helyi érdekű vasutak engedélyezése 
korüli rendszertelenségnek és egyéb már kifejtett körül­
ménynek volt a következménye. Ezáltal a helyzet még 
inkább rosszabbodott. A külföldi tőbe megcsalódván 
várakozásaiban, most már pénzbőség esetén se keresett 
helyi érdekű vasúti czimleteinkben elhelyezést. így azután 
eljutottunk odáig, hogy helyi érdekű vasutainkat a kül­
földön financzirozni csak nagyritkán s csak nagy nehéz­
ségek leküzdése után lehetséges.

Az 1897. évi XXXII. t.-cz. ezen az állapoton oly mó­
don igyekezett segíteni, hogy előmozdítani iparkodott a 
helyi trdekü vasúti czimleteket (elsőbbségi részvényeket) 
megvásárló hazai pénzintézetek alapítását. És mivel a 
pénzintézet csak akkor szerezhet meg tulajdonául ily 
elsőbbségi részvényeket, ha az erre szükséges tűkét 
hosszúlejáratú kölcsön felvétele, tehát kötvénykibocsátás 
által beszerezte : az említett törvény a vasúti czimletek 
alapjáu kibocsátott kötvények biztonságát növelni s 
eképen azoknak a közönség körében való elhelyezését 
előmozdítani törekedett.

Olaszország és a hármas 
szövetség.

Róma, nov. 26. Élénk érdeklődéssel várják 
politikai körökben a képviselőház megnyitá­
sát, annyival is inkább, mert az ellenzék ré­
széről a külügyi kérdések tárgyalása során 
heves viták provokálása várható. Prinetti kül­
ügyminiszter hir szerint oda fog nyilatkozni a 
hármas szövetség fentartását illetőleg, hogy 
Olaszországnak érdekében áll e viszonyt kereskedelmi 
szerződésekkel ápolni.

A közönség köréből.
E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a szeri:.
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Nyilatkozat.
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Budapest 1901. november 25.
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műegyetemi hallgató.

KÖZGAZDASÁG.
Bóob, nov. 26. Az ipartamícs tegnapi ülésén elvileg 

a mellűit nyilatkozol!, hogy a törvényhozás gondoskodjék 
az aggkor és rokkantság esetére való biztosítás­
ról az egész munkás lakosság részére és azt a vélemé­
nyét fejezte ki. hogy az általános munkás- és rokkant- 
tiiilceitás teiheit az állampolgárok összessége, nevezete­
se n az állam jelentékeny közreműködése mellett, viselje.

Berlin, nov. 26. A birodalomgyülést ma 
'■"•cgnyitották. A birodalomgyiilés szenior­
bizottságának határozata szerint a vámtarifa 
tárgyalását deczember 2-án kezdik meg.

Hely:i érdekű vasutaink.
VII.

Befejező közlemény. —

A helyi érdekű vasutrészvénylársaságok által kibocsá­
tott elsőbbségi részvényei: elhelyezése körül mutat­
kozó nehézségek már évekkel ezelőtt annak a felismeré­
séhez vezettek, hogy szükség van oly hitelintézet vagy 
hitelintézetek létesítésére, a melyek a vasutak (és csatom a- 
vállalatok) czimleteinek elhelyezésével foglalkoznak. Ezen 
felismerés következméoyének tekinthetjük az 1897. évi 
XXXII. törvéoyczikket <a hazai pénzintézetek által ki­
bocsátott néme.y kötvények biztosításáról.* Szükségessé 
‘-tte eonek megalkotását különösen az a körülmény,
' ogy majdnem kizárólag külföldi pénzintézetek foglal- 
‘' Ztak helyi érdekű vasutaink fmanczirozásával, a mi- 

k következtében a vasutak által kibocsátott elsőbbségi 
zvényekn^k több mint háromnegyedrésze külföldre 

- odorolt. Ez ugyan nem lett volna baj, azonban köz- 
v-íve mégis oly következményekkel járt, a melyek a 
magyar közgazdaságra nézve hátrányosak.

A külföldi tőke, midőn Magyarországba jóit elhelye­
zést keresni, természetszerűleg nem az ország közgaz-

Lássuk ró vide.;, hogy minő intézkedésekkel.
Az 1897. évi XXXII. t.-cz. hatálya alá eső kötvények 

kétfélék. Az első válfajjal (úgynevezett községi kölcsön- 
kötvények; talajjavítás tárgyát képező és telepitvényi 
birtokra adott kölcsönök alapján kibocsátott kötvények) 
itt nem foglalkozunk. A másik csoporthoz azok a köt­
vények tartoznak, melyeket az illető intézet — törzs­
részvények kizárásával — bárminő vasúti czimletek 
(egységes részvények, elsőbbségi részvények, kölesünkül- 
vények, elsőbbségi kötvények) alapján, esetleg csatorna- 
vállalatoknak hasonló ezimletei alapján bocsáthat ki. 
Kibocsáthat pedig az intézet kötvényeket akár tulajdo­
nilag megszerzett, akár olyan czimletek alapján, a me­
lyekre kézizálogkölcsönt adott.

A kibocsátandó kötvények mennyiségét a törvény oly- 
kt-p korlátozza, hogy az intézet legfeljebb a kibocsátási 
alapul szolgáló czimletek vételára, illetve az ilyen czim- 
letekre adott kezizálogkülesönök tőkeösszegének erejéig 
bocsáthat ki kötvényeket és hogy a forgalomban levő 
kötvények összeségeoek értéke nem haladhatja meg a 
kötvények külön biztosítására rendelt alap húsz­
szoros értékét.

Az intézet alapszabályaiban u kötvénykibocsátás alap­
jául szolgáló czimletek megszerzése és zulogbevétele 
kürüii főelveket meghatározni tartozik.

A kötvények külön biztosítására az intézet alapot 
alkotni köteles, melynek legkisebb összege — oly intéze­
teknél, melyek kizárólag vasúti avagy csatornavállalati 
czimletek alapján bocsátanak ki kötvényeket — három 
millió korona. Ez az alap a kötvények összeségének biz­
tosítékául szolgál s arra, illetve annak alkatrészeire az 
intézet egyel, tartozásaiért végrehajtás nem intéz­
hető. A törvény intézkedéseket tartalmaz abban az 
irányban is. hogy a biztosítási alap csakis megfelelő 
biztonságot nyújtó értékekben helyeztessek el.

A kötvények külön biztosítására rendelt alapon kivül 
az intézet tulajdonéit képező azok a czimletek és az in­
tézet zálogbirtok.iban lévő czimleteket terhelő azok a 
kézi zálogkölcsön követelések, melyek alapján kötvények 
bocsáttatnak ki, szintén a kötvények összegének biztosí­
tékául szolgálnak. Kimondja a törvény, hogy az ilyen 
rzimletekre végrehajtás nem intézhető s azokra vonatko­
zólag harmadik személyek jogokat egyáltalán nem sze­
rezhetnek. Azt is elrendeli a törvény, hogy ezeket a 
czimleteket sz intézet egyéb vagyonától elkülönítve, kir. 
közjegyző ellenz.íra alatt kell őrizni.

Az intézet csődbejutása esetére is gondoskodik a tör­
vény a kötvé-nybirtokosok védelméről. Kimondja ugyanis, 
hogy az intézet elleni csőd esetében úgy a kötvények 
külön biztosítására rendelt alapból, mint pedig a köt­
vények kibocsátásának alapjául szolgáló czimletek bői, 
illetve kézizálogkölcsünkövetelésekből az intézet elleni 
minden más követelés előtt a kötvénybirtokosoknak a 
kötvényekből származó követeléseit kell kielégíteni. Ennek 
megfelelően a kötvénybirtokosok biztosítására és kielé­
gítésére szolgáló összes vagyon külön tömeget képez s 
azt a kötvények birtokosainak választmánya s az ez 
által választott külön tömeggondnok kezeli.

Ezen kivül egyéb intézkedések is növelik a kötvé­
nyek biztosságát. Ilyenek az intézet ügykezelésének le­
hető nyilvánossága, félévi kimutatások hirlapi közzété­
tele, az igazgatósági tagok szigorúan körülirt felelőssége 
és a többi.

Az előadottakban röviden összefoglaltuk azokat az 
intézkedéseket, melyektől a törvény (1897. XXXll.) a 
vasúti czimletek alapján kibocsátott kötvények biztossá­
gának növelését és ez által az ilyen kötvényeknek a 
nagyközönség körében való elhelyezését remélte.

Kérdés már most, hogy az 1897. XXXll. türvény- 
czikknek meg volt-e a kívánt sikere Y A kérdésre 
— sajnos — tagadókig kell válaszolnunk. A leg­
utóbbi három év tapasztalatai alapján megállapíthatjuk, 
hogy az említett törvény mit sem lendített a helyi ér­
dekű vasutak ügyén. Uj intézet e törvény értelmében 
egyáltalán nem keletkezett s ennek hatása összesen csak 
abban nyilvánult, hogy a meglevő egy hasonló ügykör­
rel bíró hazai intézet összhangba hozta alapszabályait 
az 1897. XXXll. törvénycikkel.

Ennek a balsikernek okát — csekélyebb súlyú mel­
lékkörülményektől eltekintve — elsősorban és főleg 
abban véljük feltalálni, hogy a közönség nem bízik 
a kötvénykibocsátás alapját képező vasúti 
czimletek realitásában, illetve jövedelmezősé­
gében.

Nyilvánvaló ezek után, hogy feltétlenül szükség van 
egy oly hitelintézet alapitására, mely állami ellenőrzés 
alatt állva kizárólag vasutak (és csatornavállalatok) 
alapításával és financzirozásiával foglalkozik, s hogy az 
ezen intézet áltál kibocsátctt kötvények bonilását oly 
intézkedésekkel kell biztosítani, a melyek azoknak nép­
szerűségét megállapítják s ezáltal a közönség körében 
való elhelyezésüket lehetővé teszik.

Ennek az intézetnek, . melyet mi «közlekedési 
vállalatok központi hitelintézetének» neveznénk 
el, üzletköréhez tartoznék :

1. A vasuiépitési költségek előlegezése. Már 
említettük, hogy a tényleges építési tőkét s ennek alap­
ján a vasúttársaság által kibocsátandó czimletek mennyi­
ségét csak az építés befejezése után lehet megállapítani, 
így tehát az építési vállalkozó el van ütve annak a 
lehetőségétől, hogy a vasútépítés megkezdése előtt, illetve

annak folyama alatt értékesítse a prioritásokat. Mivel 
pedig ritka az olyan tőkeerős építési vállalkozó, a ki 
saját vagyonából, esetleg hiteiének igénybevételévé 
fedezni tudja az építési költségeket addig is, a mig a 
tényleges építési tőkét a minisztérium megállapítja, s 
ennek alapján a vasúttársaság a 40% hozzájárulni 
megkapja s a további 60% erejéig elsőbbségi részvénye­
ket kibocsáthat és értékesíthet: ezért gondoskodni kell 
az építési költségek előlegezéséről. Erre van hivatva a 
központi hitelintézet.

Az előlegezésnek az lenne a formája, hogy az enge­
délyes, illetve építési fővállalkozó a havonkénti munka­
teljesítményről kereseti kimutatást állit fel, melyet az 
állami ellenőrző közeg felülvizsgálván és láttamozván, 
ennek alapján a központi hitelintézet kiutalványozza 
kölcsönképen — mérsékelt kamat felszámítása melHt 
— a megfelő összeget. Fedezet gyanánt leköti az enge­
délyes avagy vállalkozó a központi hitelintézet részére 
a minisztérium által megállapítandó tényleges építési 
tőkét, illetőleg az ennek 40%-a erejéig lefolyó törzs- 
1 ész vény hozzájárulásokat s a 60% erejéig kibocsá­
tandó elsőbbségi részvényeket s ez utóbbiakat a hitel­
intézet — ha ugyan tulajdonjogilag meg nem szerzi -- 
zálogbirtokában tartja mindaddig, mig az adós azokat 
ki nem váltja.

Az engedélyesnek (építési vállalkozónak) tehát csak 
az úgynevezett forgó tőkére lenne szüksége s e mellett 
lényegesen kedvezőbb helyzetben lenne, mint manapság, 
mert biztosítva volna e tekintetben, hogy havi munka­
teljesítményét pontosan honorálják s e mellett lényege­
sen olcsóbb pénzt vehetne igénybe, mint a milyet a 
mostani rendszer mellett kaphat.

2. A központi hitelintézet üzletköréhez tartoznék továbbá 
a helyi érdekű, esetleg a harmadrangú vasutak üzlet- 
kezelésének elvállalása. Ezt úgy képzeljük, hogy a 
hitelintézet a helyi érdekli vasutrészvénytársasággal szer­
ződésre lép aziránt, hogy az engedélyidő tartama alatt 
a vasút üzletet kezeli. Ennek a kezelési módnak előnyei 
az ál lám vasúti kezeléssel szemben nyilvánvalók. Már 
kifejtettük, hogy az állam vasúti kezelést a helyi érdekű 
vasút érdekeire sérelmesnek tartjuk. Viszont az elől se 
akarunk elzárkózni, hogy -• helyi érdekű vasutak üzle­
tinek egységes vezett e i geo nagy előnyükkel járhat. 
Csakhogy erre az egysege.' vezetésre nem alkalmas az 
államvasut, mert eltekintve ez utóbbinak nehézkességé­
től, «s a kezelés drágaságától, gyakran érdekösszeüt­
közés merül fel a máv. és helyi érdekű vasút között, 
a mikor is bizonyára a helyi érdekű vasút huzza a 
rüvidebbet

Egcszen másként áll a dolog, ha a helyi érdekű vas­
utak üzletet egy erős központi szervezet, javaslatba 
hozott központi hitelintézet kezeli. Ez rendelkezik a kellő 
szakmík fölött a kik a helyi érdekli vasutak üdékéit 
kellőleg előmozdítani és esetleg a magyar államvasut 
vagy iná-5 versenyző vállalat ellen megfelelően meg­
védeni képesek. Az egységes központi vezetés olcsóbbá 
teszi az üzlet kezelést, módjában áll megfelelő szakkép­
zett forgalmi . pályafentartási személyzetet szervezni 
s e mellett a helyi érdekű vasúiul közös érde­
keinek hivatott őre: r központi hitelintézet azokat 
a tapasztalatokat, melyeket az egyes vasutak üzlet- 
kezelése körül szerez, gyorsan és előnyösen értékesítheti 
a kezelése alatt álló összes helyi érdekű vasutak javéira.
A központi hitelintézet érdekei mindig azonosak a helyi 
érdekű vasutak érdekeivel, mert hiszen legtöbbször a 
hitelintézet egyúttal főrészvényese ? helyi érdekű vas­
útnak s igy neki van a legtöbb haszna belőle, iia a 
a helyi érdekű vasul részvényei busás osztalékban 
részesülnek.

Átveheti ezenkívül a központi hitelintézet oly helyi 
• rdekü vasutak központi igazgatási teendőit is, melyek­
nek üzletét a magyar államvasut vagy valamely más 
vasút kezeli, itt már ugyan jóval kevesebbet tehet a 
hitelintézet a helyi * rdekii vasul javara, mert hiszen az 
üzletkezelési szerződés nem sok beleszólást enged az 
üzletvitelbe, mindazonáltal ;i központi hitelintézet szavá­
nak nagyobb súlyánál fogva mégis lendíthet valamit a 
helyi érdekli vasút ügyén.

Utoljára hagytuk a központi hitelintézet tevékeny­
ség« m-k legfontosabb köret: u helyi érdekű vasutak 
elsőbbségi részvényeinek (esetleg kötvényeinek) tulaj- 
donjogi lag való megszerzését, it lei ••• zálog bű­
vé te lét.

Mar mondottuk, hogy a központi hitelintézet alapit, 
sémák főczélj:*. : a helyi érdekű vasutak • Isőbhségi rész- 
vüiy. inek a belföldön való elhelyezését lehetővé tenni 
Azt is kifejtettül', hogy ennek csak egy módja vau s ez 
abból áll, hogy valamely pénzintézet veszi meg a pric 
látásokat, mert azokat a nagy közönség kün ben elfie 
lyezni lehetetlenség. 11a tehát sikerül egy oly pénzinté­
zetet alapítani, mely a helyi érdekű vasutak elsőbbségi 
részvényéit előreláthatólag biztosan megveszi s igy az 
engedélyesnek nincs arra gondja, hogy azokat kinél, 
mely intézetnél lesz képes elhelyezni : akkor a helyi ér­
dekű vasúthálózat továbbfejlesztésének fontos kérdése 
meg van oldva. S az ilyen megoldásnak az előnyei 
megmérhet lenek. A közgazdaságilag szükséges helyi ér­
dekű vasutak létesítése ezzel biztosítva van s e mellett 
nem vagyunk teljesen kiszolgáltatva a külföldi tőke 
szeszélyének, hanem ettől függetlenül fejleszthetjük vas­
úthálózatunkat.

sokfelé, számos helyi érdekű vasúiért ilyen biztosítást 
vállaljon, mert különben úgy járhat, mint a könnyelmű 
gavallér, a ki bár maga vagyonos, hitele mégis meg­
ingott, mert girója — bár nem nagy összeg ere­
jéig ott szerepel minden jó barátja, pajtása vál­
tóján.

Lássuk tehát a másik módot! A másik mód az, hogy 
az állam, a központi hitelintézet által kibocsá­
tott kötvényeknek kamatbiztositását elvállalja. 
Ez mindenesetre czélszerübb, mint ha az állam az egyes 
h. é. vasutak elsőbbségi részvényeinek minimális oszta­
lékot biztosítana. Az állam ugyanis ezen kamalbiztositás 
elvállalása által csak egy intézetnél van érdekelve mint 
jótálló s e mellett sokkal kevesebbet koczkáztat, mert 
jótállási kötelezettségéből kifolyólag csak akkor kell fizet­
nie, ha kötvénykibocsátás alapját képező összes h. é. 
vasúti czimletekre eső osztalék nem elegendő a kötvé­
nyek kamatoztatására.

Ha tehál az összes h. é. vasúti czimletek átlagos 
osztaléka eléri a kötvények kamatlábának ma­
gasságát, akkor az államot kamalbiztositás] kötelezett­
ségéből kifolyólag kár nem éri, daczára annak, hogy a 
kötvénykibocsátás alapjául szolgáló h «-. vasúti részvé­
nyek egy része kisebb osztalékban részesül, mint a hi­
telintézet kötvényeinek kamatlába.

Kordes már most, hogy a helyi érdekű vasutak ügye 
nem-e oly fontos közgazdasági erdők, mely az ilyen 
állami kamalbiztositás c-lvállalását indokolja ? Erre igen­
nel keli felelnünk. Hiszen a legutóbbi években is talá­
lunk példát arra, hogy az állam valamely fontos köz­
gazdasági érdekből — habár némileg burkolt formában — 
kamatgarancziát vállalt. Hivatkozunk az 1896. évi V. 
lörvényczikkrc, mely a íilloxera állal elpusztított szőlők 
felújításának előmozdításáról ;nt< zkedik, E törvény 15. 
S :l megállapítja, hogy a szőlufelujitási kölcsönök bizto­
sit fisára rendelt tartalékalapot, a mennyiben ez a kötvé­
nyek kamatoztat fisára igénybe vétetnék, az államkincs­
tár a meg vissza nem fizetett kölcsönök egy évi kamatja 
és törlesztési járadékának magasságában fent (irtani 
tartozik. Ez tehát nyilvánvalóan állami kamatoizto- 
sitás !

i ermeszetes, hogy gondoskodni kell arról, hogy az 
• illám fizetési kötelezettségének esélye a minimumra re- 
duk.iltassek. Ez irányban a következő törvényes biztosí­
tékok megalkotáséit óhajtjuk :

A kutvi-nykibocsátás alapjául szolgáló czimletek kizá­
rólag a kibocsátott kötvények biztosítékául szolg ának, 

úgy a mint ez az 1897 : XXXll. türvényezikkben meg 
van itllapiivM. A központi hitelintézet ezenkívül a kötvé­
nyek kiüön biztosítására tartalékalapot tartozók alkotni, 
melynek legkisebb összege a kibocsátott kötvények összr- 

n-k 5%-a legyen.
Ez ; tartalékalap csak teljes biztonságot nyujtó és 

könnyűi •■rleuesitiieiö értékpapírokban helyezhető el és 
az áüamih-nzt.ir által kezelendő. Ha valamely űzi el i 
«•vbr-n a kötvénykibocsátás alapjául szolgáiéi összes czim- 
letek osztaléka és akisorsod czimletek beváltási üs-zege, 
tovább;! az állampénztár fötal kezelt tartalékalap jöve­
delme a központi hitelintézet által kibocsátctt kötvényei 
ugyanaz évi kamatjai ér törlesztési kányádéit nem fe­
dezne, úgy az államkincstár a hiányzó összeget meg­
téríteni tartozik.

Világos, hogy az állam a központi hitelintézet igaz­
gatáséiban is aktiv részt fog venni, minthogy a fontos 
közgazdasági érdektől fitekintve ott vagvonilag is érde­
kelve van. Talán olyformán, a mint azt az 1898 évi 
XXIII t.-cz. a központi hitelszövetkezetre nézve meg­
állapítja. Ez különben részletkérdés.

A fentebbiekben rövidül körvonaloztuk a «Közleke­
dési vállalatok központi hitelintézetének* szervezetét, 
úgy hisszük, hogy a kormány se fog elzáküzni ezen 
intézet alapítása elül • s az uj vasul: törvényjavaslattal 
egyidejűleg beterjeszti az erre vonatkozó tör v-ny tér ve­
zetet is.

Meggyőződésünk, hogy e k* t uj Iörvény /dáso? ha­
tását rövid időn belüi éreztetni fogja s hogy százszoro­
sán megtérülnek azok az áldozatok, melyek a javasolt 
uj hitelintézet alapításával járnak.

Dr. Dohai Aurél.

nak. Ep úgy a Banjaluka é? Jaice között 
építendő rendes vagányu vonal is jelentékeny pénzáldo­
zatokat igényelne és nem rövidítené meg jelentékeny n 
az utat Bécs és Sarajevo közt. A miniszter továbbá ki­
fejti, hogy Bosznia mostani pénzügyi viszonyai nem en­
gedik ugyan, hogy az összes vasutépitkezéseket a mon­
archia támogatása nélkül hajtsák végre, ez azonban 
előreláthatólag néhány év múlva lehetséges lesz. 
Miután a miniszter bizalmas jellegű ülésen ismertette a 
tarifális viszonyokat, azzal a megjegyzéssel végezte be­
szedőt, hoay a kormány meg van győződve, hogy 
Ausztria érdekeit a lehető legjobban megóvta és Dal- 
tnáczia érdekeit egy jó lépéssel előbbre vitte.

Kaftan utal a törvényjavaslat politikai oldalára, 
S-nki előtt sem maradhat titok, hogy Magyarország 
intenzive fáradozik azon, hogy Boszniát és 
Herczegovinát politikai hatalma szférájába be­
vonja. Fontos események készülnek a Balkánon - és 
Albániában, niüt is Ausztriára nézve n-m Uhet kö­
zömbös S a raj v na:-: a Szandsakkal való összeköttetése.

Ellenbogen elismeri, hogy az osztrák miniszterek a 
Magyarországgal folytatott tárgyalásoknál nehéz helyzetben 
vacn é:, mert a közvélemény Magyarországon, erő- 
s( hh. Szuiicú tekintettel arra, hogy a kvóta aránya, valamint 
a Magyarországgal kötendő vám és kereskedelmi szö­
vetség jövendőbeli formálja még ismeretien, azt indítvá­
nyozz.!. hogy ha a napi: end retér«-st javasló indítványt 
elvein« K, napolják el a tanácskozást a kiég vetés 
vég! (’gr si léséig.

KI irmán n rosszalja, hogy Magyarország a bosnyák 
vasutak kálóé-, „en ismét előnyben részesült. A kor­
mányjavaslat fáién nyilatkozik, mely felett napirendre 
k -Il térni.

A bizottság vég 
hoz utasítót la.

kormányjavaslatot albizottság-

usasaA német vámtarifa indoké
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlin, nov. 25.
Az uj vámtarifajavaslat részletes indokolá­

sát mely elé az érdekelt körök a te<vn.wvobb 
erdetdudéxsel nézt-k, ma terjesztették .V blrr- 
dalomgyülés elé. A mü két kötetből áll . 551 
olu;, ra terjed; azonkívül két térj Reimes füg -
f'f t'AfAi ki' ;‘é egy'* statisztikai kimu­
tatásokból all, a ki- és Ív - iteln 1. a másik az 
uj ys az <tvényben levő vámtarifa, térteleit tür- 
t«*t! fői egyméís mellé éillitv-,. A részletes-in­
dokolás legfontosabb részei i kővetkezők: 

m tavi fa ;'-ziel ■< imiokol.U.-i ;tA
megokolá.-;

Enm :: , - 

szempár!ibé.i .ói 
indokolás zu',

nősen a t'-nzü 
«Az újkori it.r 
ole-a'.hbodása !. 
dőségénr-k és á
hoüa, melynek 
lehetetlen volt,

; ZU« ti::». A 

mondat éd 
i •-» zabom-: 
pnek úgy t 
iztositolinuk 
ári ismert éti

1 :l gnoontn-amoi: 
‘ j ' nV'á f.vn a küv dkaző k- i 

«Xünalor-/ mpzihrazd.i- 
' ■ ••-•- -tő 1U• aiy«'«7.té>.

' cím ír. .i, n • j i közgazdasági 
kell I üi";! >z;"i!tikra.» Az.

:t német mezóg r/daság fiib - 
v.s-’zapillantasok!•;.«» mnszit, iva a*-í. KulÖ- 
•-niuli v nyre uiai s f'nni °/.l mondja : 
alomnak nem sejteti gyors fejlődése és 
nyögésül megváltoztatta a gabona keleu- 
réinak alaj>föll« lelcit. A i ngcrentuli ga- 
szullih.áa az Pun-pai piaczokra majdnem 
mindjobban '-»terjrdt ívűi -pában, minek

következtében uj tűrne • -i vid- kekm a gabonalcrmelés 
folyton terjedt s újabb meg újabb területeket vont k-- 
r,'b°- Az oh-- tűmuíiil-l. valamint a L-vési.b" küitscg- s 
termeli ? következtél)"’» alacsony rak j‘ len’.-kény előnyt 
biztosítottak a tengerntu.i gabon «kiviteli or sz: tg ok na...

eitih.3-

A központi hitelintézet azonban csak akkor lesz ab­
ban a helyzetben, hogy a prioritásokat megvehesse, 
ha az eliez szüks-'ges tők* t kötvénykibocsátás filial be 
tudja szerezni. A kérd«-s súlypontja tehát ott rejlik, 
hogy melyek tegyenek azok a biztosítékok, me­
lyek a központi hitelintézet kötvényeit féltéit run t meg­
bízhatókká és ezáltal a pénzpiacion való könnyű el- 
helyez« süket lelietuv« teszik.

A feltett k- rdvs megoldáséira két műd kin.ilkozik.
Az egyik abban áll, hogy a kötvénykibocsátás alap­

jául szolgáló czimletek (elsőbbségi részvények) jövedel­
mezősége biztosittassék s hogy ezek a czimletek kizáró­
lag a kötvénybirtokosok biztosítására szolgáljanak, teliéi 

az inh-zet egyéb adósságai miatt végrehajtás álé« vonhatók 
ne tegyenek. .Miképen lehetséges azonban - zekncL: a 
vasúti elsőbbségi kötvényeknek jövedelmezőségét biz­
tosi tani é Előző fejtegetéseink megadjak erre .» kér­
désre a feleletet. Az elsőbbségi részvények jövedelmező­
ségét biztosítani, vagyis minden esélylyel szemben 
kétségtelenné tenni csuk egy módon lehetséges: az 
állami kamatbiztusitás, jobbau mondva a mini­
mális osztalék állami biztosítási; által. Messzire 
vezetne, ha az állami kamatgaranczi.i hátrányait és
előnyeit e czikk keretében fejtegetni akarnánk, s ezért 
itt csak röviden összefoglaljuk e felül véleményünket. 
Nézetünk szerint államgazdasági szempontból nem in - 
lyes, ha az állam a helyi érdekű vasutak elsőbbségi 
részvényeinek minimális osztaléka iránt garancziát vál­
lal, mert az ilyen garanczia az állam hitelének kárára 
van. Oly kevéssé előrelátható, hogy az állam az ily 
garanczia-elvállalásból kifolyólag évente mily összeget 
lesz kénytelen kifizetni, hogy már esik ezért is a mi­
nimális osztalék-biztosítás ideáját elejteni vagyunk kény­
telenek. Különben sem tartjuk helyesuek, hogy az állam

A feosiwák vasiztalí a 
rathban.

— Az Egyetértés tudésitójának távirata. —
7>V c<r, nov. 2G.

A vasutügyi bizottság mai üh sén a i uszniai vasutak 
«‘[tiI• ■>«tőJ szóló- törvfiiyjavaslatot vi-lie t.irgyalas al... 
Btanchini ül tagú bizottséig kiküldésé! javasolja a déli 
tartományok, különösen Dalmáczia vasulügyein- k tanúi­
mé, nyozás.íra.

Ellenbogen hevesen ellenzi a kormány javaslatéi!, a 
mely szerinte csak Magyarország érdekeit szolgálja és 
Dalmáczia érdekeit mellőzi. Érthetetlennek találja, mikép 
kívánhatják Ausztriától, hogy 70%-ban osztrák jh-dzzd 
magyar vasutakat építsen, az összállami (gesammt staat- 
ü« !i) érdekeket, a melyeket a kormány hangoztatott, nem 
ismerheti el. Azt indítványozza, hogy a ház térjen napi­
rendre a kormány javaslata fölött és szólítsa fel a kor­
mányt, hogy újabb tárgyalásokat kezdjen a magyar 
kormáDyujal a banyaluka-jajcei vonal «piti se szempont­
jából.

Sileny politikai forgalmi okokból ellenzi a javaslatot. 
Ausztriának, úgymond, a forgalmi utak toLimet. i.en 
faggét lenit enie kell magái Magija ror szagtól «'s 
különösen Dalmácziával külön üsszeküttet<se kell, hogy 
legyen.

GÖtz sajnálja, hogy az osztrák kormánynak a magyar 
kormáuynyal folytatott tárgyalfisokn.il nem sikerült ke­
resztülvinni a kis banjaluka —jéíjcei vonal kiópités t. Szil­
nek fentartja magéinak az állásfoglalás? a javaslattal 
szemben «'s támogatja Bianciiini inditvémyéit.

il ‘ittcic vasulügyi miniszter utal arra, hogy Ausz- 
tria-M.agyarország ;• megszállott területen rerí vár<í nagy 
kulturális feladatot csak mindkét állam egy ült működ.- 
-■vei oldhatja meg «'-s hogy ez*'rt eL-ngedhvtrfh .i 
qyarország érdekelnek méltányos figyelem bévé- j 
Ide. A javasolt három vonal közül az első Sarajevo ! 
összeköttetési t czélozza Bosznia keleti ó-s dt'dkch'ti n 
vei és bizonyára közös érdeke a k« t édlamnak. A má­
sodik vonalat, a bugojno—arzanőit az osztréik kor- 

cy kezdeményezésére veth-k f«d a törvényjavaslatba * s 
ennek folytatása Spalatóba miir törvényesen biztositva van 

az építés is már kiadatott a vállalkozónak. A harmadik, 
doboj-szanaczi vonal feladata, hogy lehetővé légy • .» 
bosnyák vasutak jobb csatlakozását. Ezt rendes vágá- 
nyunak «-pitik ó-s ez a vonal nemcsak Magyarorszrígnak. 
hanem Ausztriának is előnyére lesz, mert az összeköttet«'» 
Budapesten át Boszniába 36 kilóm étén él rövi­
debbé tétetik. A miniszter utal arra, hogy Daiiuá- 
cziának h-nyleg már három összeköttetése vau Boszniá­
val és hogy a bugojno-arzanói vonal e szerint a ne­
gyedik csatlakozó vonal lesz. A tervbe vett knin-novi i 
vonal nagy technikai nehézségek következtében ielent« - 
kény pénzügyi áldozatokat követelne és gasdasagi- 

spalatói-bugojuói vonal- 1

úgy, hogy a hetvenes •vek óta mindjobban belő y.-sblté, k
«V i r.í nyitó!'. k az árak alakulása . s ezzel term. szelesen
Eur. ni gabo Kitermelő g • «; termelését j évről-
évre növik- * aranyba 1) befolyás )ij ».»

A : indok«. <S » Zlll.lU utal arra, iiogy ,i mezógazdu-
súg műnk '(erők n tü'".: .íy- vroi-.-vrfc m iiezebb'

I védi; • -St;i,i5y- i-. 1 adatí »kai t un. : úja, hogy ; mező-
ns.tggai ll . . szama lo yt-on * ókken. \ mun­
ainy i t -c tt m:,r az üzem ren has folytatáséit is kér-

! d«'*«? it* tette. intenzitás ít p«»dÍL' 'halában befő y.isolt a.
j Az indokol.':-- konstatál Ijl lóvéd,« a földbirtok nagy-
j mm ti mrjjb- iieliísft. é Lulvt.-zotleii n• iy/ t főok i, mely-

ben 11 -v. n- ai* t. hanem a z .-rész I’M; európai
ine:< gazdaság van, az. hogy a rn •xojax'iasau mó-ayek
é.réit

1
a mai v szonyuk ! őzt ?öbii«- nem a m«’Z',_'a "Osagi,

társ: .!a 1 :ii i és politikai f(’j!ődó-i!ői üggő lenn óé­ . tölt*
ségel szabjak meg, In ív* in heh ivá so ó a azt ’.oknak
az '!•'•/. _'uk Kik a k í>:Iek‘«í* s újkori t ‘jloé:*se által
remi övül el •rrmzditoU kin::! »ti, •Helyekben föld-
mi ve és! * n/áv mé> Ion űzik «»riási r,megé­
kel kevt-s *»!!.-«-g-.fi termelnek I! verseny li, t tsa
alatt az ;;rak 111 iy( Kft a n«*niPt iiw zu-KíZíias g Imne-
nyel« :l «érni k-p . annyira alá szálltak, hocy a tér-
me!« 3Í 1 olts -gf-kkM !ö fii-' gf-hogy sem állnak helyes
uré.r yban, ug y, hogy i termeiés sokszor nem hozza
meg a megfe elő lm szí, ,t. Nem valösziuii, iiogy a gaz-
dasé.gi verseny a bakv/.-lefibi 
Az adóit viszonvrk köz-'-it csak

;,v,,beu gyengülni fog. 
u ry leli-jt a mezőgazda*

Ság sz ítj.ár a tr.r írni. H !»ü!ts«;gck*:i biztosítani, hu meg­
Jrlrlő VC(i ~ét m o l. üt m :-eifö!«li arak alakulását befo-
ly:i3olt íó-nyezó't h rcm!iritk. 11*. mint gabonánk árának
alakit! é:t ! 1157. év óta mulatja, fz az rs/köz nem is
biztosítani eljesen kieI- _r. -. arakat, d • h giléthb arány-
lag jel b be- földi .» ■akat fog lézlositaiii. Ezt az állítást
az ind kőié« statisztikai adat- - r-c-iti.

Az gyes gabona nmekre -Kh ív-, statisztikai adatok
kaprai * konstatálj; az induko’ás, bogy a hazai mező-
gazda; íg el smrrt lágy ta a.ókép- ss-:ge s a folyton nö-
»eked., ti rn ■ -i hozatuok «...•• ezéira • mclursvág, hogy
szapr ’Olló véges ■'eget elláthassa' együteig még a
kill fiitdi 'bond / : is fog szómén,. Dp m«*g ak­
kor sí in // ; on db it te Mérne! őrsiéig egészen a
kit lföldi gabona behozni -tfitmi. int ajét térni*
lé-i a véd ‘éi m oh in elleti- jokozódui fog. A Lül­
földről való h-hoza őt kü ön fis ni arra az esetre kell
szem ( ólt t irtani, : mikor Amm íországnak ro>sz termése
lesz. A k üi y «-rmagv <k vámja ennélfogva m ni lehet olyan

iiogy •1 heh ozat all nagy«.;) m«*go* itrzilse. A lul-
'" " r •- *‘ i MS gal onavém. » s !l g a ! hozn-.k magok-
kai, lm ry av okot r< 's-ztend -ki« >n tv- trőí -esetre iejebb
kellene ?Z;i! itari. r ■ fa««n teljesen ol i' kellene azokat
törülni. A n f - - - -mák is t -hát az állhat «'rdeké'-
ben, hasy ° y viszo ::vo.» t'read > • n *,;, a melyek basz­
szebb ! lőre biztosi! - kot nyújthpaz S.- íikséges tollát, hogy
;; gabona vár lapé.:'inai a haza: fermí lési viszo-
nvnkat, és a htiiiöMi versenyt rgyirnnt figyelembe ve-
gyük. C-ak a lala lliat.i mpg a középút, mely minden
magán «-idei !"i távol esik. Ezeket szem előtt tátivá Is
szíiksóo ónban, hogy a mostani gabonávámnál ma-

lag mögötte maradna

gasahb vámot áüapitsunk meg, hogy az éuak jobban 
megfeleljenek •. hazai termelési viszonyoknak mint ed­
dig. Másrészt azonban bizonyos határt szab a vét merne- 
Jf'CC. a lakosság táplálkozási szüksi'glete s az, hogy a 
küzvi-icmeny barátságos kereskedelmi viszonyt óhajt 
m ü országokkal. A mi ;i fogyasztók szükségletét ülnti, 
;»-■?£«.glt .üi, hogy a magasabb vám a gabona árát bizo­
nyos mértékben mtoj fogja drágítani, de nem annyira
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hogy aggodalmakat kelthetne, mert a kenyér ára nem 
tnindig függ a gabona árától. A gabona drágulása 
azonban mégis olyan tényező, a mely miatt a vámot 
túlságosan felemelni nem szabad. Épen úgy figyelembe 
kell venni a gabonavám megállapításánál a német 
külkereskedelem érdekeit. Más, különösen a szom­
széd államokkal való barátságos kereskedelmi vi­
szony fentartása nem kis mértékben függ a gabonavámok­
tól. Ezért sem szabad a gabouavámok megállapításánál 
csak a hazai érdekeket szem előtt tartani.

A határvámról szóló i fejezetben különösen .íuszlria- 
Magyarországra utal az indokolás. Konstatálja, hogy 
Németország a sörárpát leginkább Auszlria llagyaror- 
s/ágból hozatja. A német sörfőzök a magyar és 
osztrák sörárpát nem nélkülözhetik egé­
szen. Az árpa vámját tehát egyrészt ezért, másrészt pe­
dig azért nem lehet túlságosan felemelni, mert a sört 
nagyon megdrágítaná. Lgyao ez áll a komló-vámra 
vonatkozóiig is. Németország komlótermelése évrcil- 
évr? hanyatlik, noha a komlószükséglet folyton naeyob- 
podik. Legtöbb komlót Ausztriából és Magyar- 
szagból visz be Németország, a vámot azonban 
mégis fel lehet emelni, mert Németország majdnem ki­
zárólag nagyértékii komlót importál.

Az állatok vámjának kérdése, tekintettel az állat­
egészségügyi tilalmakra és az állatbehozataii korlátozá­
sokra, kevésbbé fontosnak látszik ugyan, de azért a ta­
rifában számolni kell azzal az eshetőséggel, hogy a 
tiialm .k és korlátozások elesnek és eltol függetlenül kell 
intézkedni az áruk elvámolásáról. Ez okból a belföldi 
termelők érdekeinek megfelelően gondolkodni kell Aliul- 
és husvérr.okról, habár gazdaságilag talán csak később 
írvényesüin"k is.

A ca számokra, nézve azt mondja a megokolris, 
bogy a német vasipar ugyan magas fokát érte el a 
t chnikíi tökéletességnek, de ez magában véve nem 
elégséges arra, hogy a külföld gazdasági előnyeit ellen- 
splvozzo. A tarifa megváltoztatásánál mindenekelőtt 
•óbban keli számolni az aczéiöntés nagyobb értékével, 
pánt eddig.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Äz Aranka vidéki ármentesitö társulat Gru-

fait. Tivadar elnöklete alatt Attgy-Szcnt-J\liklóson 
u<•'j-yíiíést tartott, melyen leszavazták azt a tervet, hogy 
:i felső torontáli árviztársulattal fuzionáljon. Elnökké

jitlkő Sándort választották. Alelnuk Schwarz Lajos 
Lit, A jövő évi költségelőirányzatot -74.404 korona 
//ükaégivttel és 271.171 korona fedezettel megszavazták.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** B bűze. éa liszt súlyé gysége. A magyar fő­

városi malomegyesület ma megyeri Krausz Lajos kir. 
tanácsos elnöklete alatt teljes üiést tartott, melynek 
tárgyát képezte annak a helytelen állapotnak az orvos­
lása, hogy mig a búza árát a budapesti árutőzsde 
50 kilogrammes sulyegység alapjan állapítja meg, a 
liszt árjegyzése 100 kilogrammos sulyegység szerint 
történik. F-' arra az anomáliára vezet, hogy a gyárt­
mány árát a forgalomban nagyobb sulyegység szerint 
állapítják me® mint a uyerstermény arat. A teljes ülés 
elhatározta ennélfogva, hogy a visszás állapot megszün­
tetése érdekében lépéseket tesz a budapesti áru- és 
rtéUozsde tanácsánál és ezzel az elnököt és Fekete 

Ignác?, egyesületi titkárt bízta meg. Az ülést megelőzőleg 
hatvani Deutsch K roly, a magyar vidéki malomi', .r 
egyesület elnöke jelentést tett a magyar maiomipar közös 
ügyein" k érdi-kében kifejlett munkásságai ól. A teljes 
ülés köszönetét szavazott neki buzgó fáradozásaiért. 
Ezután még több foiyúügyet intéztek el.

mr Ä gabon* ;s liszt kereskedelmi forgalmáról 
Az orsz. magyar g i d isági egyesület sajtó alatt levő 
közgyűlési jelentés* : en a gabona- es lisztforgalmat a 
következőkben ismerteti:

Dac/ára a múlt év közepes t- rmésénck az 1900. évi 
kereskedelmi fjrgn I ni un Je mégis a mezőgazdasági 
termények kivitele szempontjából olyan, a mely kiállja a 
versenyt a legjobb évekkel, sót ku* skidd mi mérlegünk 
oly nagy kiviteli többletet tüntet !ül, a minővel ez ideig 
í gy evnen sem dicsekedhettünk. Kiviteli többlet fink az 
1900. évben 217 millió korona volt, a mit a kivitel j-- 
• űVT' uy emelkedésének s a behozatal csökkenésé 
nek köszönne tünk. Részé van ugyan a behozatal csök­
kenésében a világtermésnek, illetve vásárló epés­
ségünk csökkenésének, ez azonban — reméljük — 
csak átmeneti jelentőséggel fog bírni. Kivitelünk emel­
kedett gabona- és lisztnemüekoél 4 1 millió métpnná- 
zsával, mig fa- és széokiviMuuk 6 4 millió métermá­
zsával emelkedett, a mely emelkedés szintén kapcsolatos 
az csirák hányasztrájkkal, a mennyiben szénkivitelünk 
Ausztria felé* megélénkült. A mi a múlt évi kereske­
delmi forgalom alakulásában minket legközelebbről ér- 
fi kel azonban, az a búza és liszt forgalma. A 
...ült évben a fővárosi malmok és tőzsdekörök részéről
1 r.yigetéskép ért azaz állítás, hogy az őrlési engedély eliör- 
. sut nyomon fogja követni a búza es lisztk'vitelünk hanyal- 
. sa. Ezt a mull év kereskedelmi forgalma té-nyesen czáfolja 
meg, mert búza- és lisztkivitelünk nemcsak, hogy nem 
csökkent, de sőt emelkedett is az előző évihez képest, 
holott a bsztkivite! kényszere az őrlési engedély folytán 
már nem hatott serkentőleg a lisztki vitelre. így k: vit­
tünk búzát 1899-nen 36 millió méter mázsát, 1900-ban 
5 4 métermázsát. Kivittünk lisztet 1899-hen 5 6 millió 
mm.-t, 1900 ban 6 8 millió métermázsát. De nem csak 
hogy kivitelünk emelkedett, c!e jelentékenyen csökkent 
behozatalunk is, igy behoztunk búzát 1899-ben 16 millió 
mm.-l, 1900-ban 162.000 mm.-t; b hoztunk lisztet 1899 ben 
86.000 rnmázsát, 1900-ban 62.000 mmázsát. Ugyan­
ezzel a kedvező eredménynyel találkozunk a folyó év 
első felének kereskedelmi forgalmában ; úgy búza, mint 
•isztkivitelünk a folyó év első felében az előző évi első 
felének forgalmához képest jelentékeny emelkedést mu­
tat, még pedig: 1900 januártól júniusig kiviltunk búzát
2 2 millió mmázsat, lisztet 3 3 millió rnmázsát; 1901
januártól júniusig kivittünk búzát 2 45 millió rnmázsát; 
kivillünk lisztet 34 millió rnmázsát. A buzii- és liszt- 
behozatal pedig a folyó évben ismételten csökken*, 
inert mi;: a múlt év első felében 96.000 métermázsát, a 
folyó év első fejében 39.000 métermáz^a búzái hoztunk 
l,p, mig a liszt behozatala 31.000 ról 27.000-ru 
csökkent.

Figyelembe kell vennünk továbbá azt az igen fontos 
körülményt, hogy a múlt év első felében a malmoknak 
közel €í 0 000 q. lisztet kellett kivinniük, hogy vámhite 
lüket kiegyenlítsék ; a lisztkivitel kényszere évben 
nem állott fenn s az összkivitel mégis 100.000 méter- 
mázsával haladja meg a műit évit, sőt a külföldre irá­
nyuló lisztkivitel is megközelíti a félmillió méter mázsát. 
Ezek az adatok teljesen megnyugtatók a tekin­
tetben, hogy az őrlési engedély eltörlése a mi 
kereskedelmi forgalmunk alakulására nem hogy hátrá­
nyosan, de határozottan előnyösen hatott, s hogy 
a mi hátrány az ára okulásnál mutatkozik, az nem ter­
mészetes jelenség, hanem azok mesterkedésének a kö­
vetkezménye, a kik az őrlési engedély visszaállítása 
érdekében agitálnak. Az őrlési engedély eltörlésének 
kedvező hatása meglátszik egyébként Szerbia, Ro­
mánia és Oroszországgal folytatott kereskedelmi forgal­
munkon, mert a mig a szerb forgalomban behozatali 
többletünk felére csökkent, addig Romania és Orosz­
országgal való összforgalmúnknál a behozatal kiviteli 
többletté változott.

** Bankkimutatások. Az osztrák magyar bank ál­
lása november 23-uu, mint Becsből jelentik, a következő 
volt: Bankjegyforgalom 1.497,037.000 k. í — 38,523000 
fcor.), érczfcészlet 1 417,123.000 korona (+ 2,395.000

korona), váltótárcza 320,025.000 korona, (—• 28,175 000 
kor.), lombard-üzlet 58,259.000 kor., (4* 2 097.000 
korona.), adómentes bankjegy tartalék 274,147.000 kor. 
(4- 46.862.000 korona.)

A német birodalmi bank kimutatása november 
23-áról a következő : A tivák : Érczkészlet árfolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, 
fontját 1392 m.-val számítva 948,304.000 (4- 24,358.000), 
birodalmi pénztárjegyek 24,020.000 (— 25.000) márka), 
más bankjegyek 10,496.000 (— 285.000), váltótárcza 
844.465.000 (— 12,127.000) márka, iombardkövete- 
lések 59.635.000 (— 7.601.000) marka, értékpapírok 
92,753.000 (+91,982.000) mk., egyéb aktívák 88,371.000 
(4" 1 408.000) márka. —- Paszszivák: Alaptőke 
150,000.000 márka, tartalékalapok 40,500.000 márka, 
bankjegyforgalom 1.179,187.000 ( — 38.078.000) márka, 
egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 659,153.000 
(4- 134 767.000) márka, egyéb passzívak 39,2U4.U00 
(4- 1,021.000) márka.

** Délig-ytimölcs aukczló. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukezióján 6000 hid a 
narancsot és czitromot és mandarint adott el a követ­
kező árak mellett : J\laráncs ; 160-as 8.— koronától 
8.50 koronáig, 200-as 5.— koronától 6. — koronáig, 
300-as 6.50 koronától 7.50 koronáig, 3G0-us 6.— 
koronától 7.— koronáig. Czitrom; 300-as 5.—
koronától 6 59 koronáig, 360-as 5.50 koronától 6.50 
koronáig. Mandarin : 80-as 5.50 koronától 8.—
koronáig, 100-as 5.50 koronától 8.— koronáig. — A 
legközelebbi aukezió kedden, deczember 8-án lesz, mely 
alkalommal 8000 Lola narancs, czitrom és mandarin 
kerül eladásra.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazda tára a dalzni szervezkedés Ipolyságról 

táviratozzak, hogy Hont vármegye gazdái között élénk 
mozgalom indult meg ez évben, a melynek ezé-'ja a 
megyei gazdasági egyesület újjászervezése volt. E moz­
galom most erősítést nyert az által, hogy gróf Des- 
sewfjy Aurul, az OMGE. elnöke levélben felkérte Hont 
vármegye főispánját e mozgalom irányítására, illetőleg 
közbenjárásra, hogy az egyesület mielőbb hathatósabb 
működést f#j'sen ki, a melynek első feltétele kétségkívül 
az egyesület adminisztráczióján ak újjászervezése.

* A Usik vármegyei gazdasági egylet Mihály 
Ferencz elnöklete alatt ülést tartott, a mely- n Darán yi 
földmivelésügyi miniszternek a halgazdaságok jövr-d“! 
mezőségéről szóló 1-iratát behatóan tárgyalta es elhatá­
roz! a, hogy halgazdaságokat létesít. Különösen hegyi 
patakjaiban a pisztráng tenyésztés meghonosítására log 
példaadólug tevvk nyiudiii. Eiliutároztu, hogy a tóién 73 
népies gazdasági előadást és Csik-Szeredában kád ár ózó 
háziipari kurzust rendez.

’ A felvidéki gyümölcstermelés fellendítése 
érdekében. A föidmivelvsügyi miniszter, tekiatcUvl a 
mármarosmegyei nagy közgazdasági fontossággal biró 
gyümölcstermelési viszonyokra, a nagyboeské-i kei (mun­
kás iskolánál egy oly nagyobb technikai műhely felépí­
tését határoz! * el, a mely neu úgy a tanulók, mint a 
nagy közönség is gyümölcs aszalását, szeszfőzést és 
íz ké.-zitését gyakorlatilag megtanulhatják és a hol az 
állami 51 holdas n inlagyümölcsös termedének friss álla­
potban nem értékesíthető részét feldolgozzák.

IPAIIÜGYEK.
— Az országos iparegye3Üíot összes szakosztályai 

ma délután Tht'k Endre elnöklete a'.alt ülést tartottak, 
melyen Palóczi Antal épiiész-tanur a budapesti 
építkezésekről tartott l' !o!vasast. A felolvasó szerint 
26 év alatt kerek egy milliárd koronát f kiélték az 
építkezésekbe A 9U-: s eveklx n kifejt tt vpiikt zv.-.i tevé­
kenység háromszorta nagyobb volt a SU as éveknél és 
5-S/örte akkora volt a 70-es évekhez képest. A nagyobb 
arányú építkezési lendület oly várostriv alapján történt, 
a m iy a 70-es évek elején megállapittatván. régen ide­
jét múlta. Az uj épít kézé- > kn-k több mint 70" 0 a lakó- 
liáz. Csaknem annyi ház épíiit e 26 év alatt, a 
mennyije lUHapestnek 1874. előtt volt. Akkor 30 lelek 
esett egy-egy házra, ma már .'fö jut egy házra. Építe­
nek tehát nagy bérilázakat, sok lukókkal, de azzal 
lakásviszonyaink ja vitádat nem értük el. Leginkább szri- 
poroiituk a 3 emeletes házakkal beépiMt t- rüleiek. És 
ép e házuk tekintetében tartalmaz uj építésügyi szabály­
zatunk oly meghatározáson .1, a mely •„•Let az egész világ 
elité!, mert rosszal:, motif eleit közegé*'..vég eile- 
nősek. Rajzokkal demonstrálja e határ*.z..toknak a 
köz-- gé.-zségre való karos é. ártalmas kihatásukat. Sehol 
Európában norn építhetnek annyira kö/egészség tiieues 
módon, mint Budapesten. 10 m. utczaszéh sségoél már 
21 m. magas 3-emeletes házat szabad építeni, ily arány 
mellett nem jutnak a látások világossághoz és levegő­
höz és ezzel veszélyeztetve van a közegészség. Újabb 
városterv kell az elavult helyébe, mint azt tették Mün­
chenben, Bécsben, és e mellett az építésügyi szabály­
zatot összhangzásba kell hozni a korszerű haladás kí­
vánta kö/egészségi követelményekkel. Minderre pedig itt 
a legfőbb idő. A jelenben beállt közgazdasági pangás 
ezek előkészítésére adja meg a legjobb alkalmat. N m 
volna szabad ezt elmulasztani, mert a városép lésben a 
legvégzetesebb hibák azok, melyek abból származnak, 
hogy ha kellő időben nem foganatosítjuk azt, a minek 
megtörténnie akkor kellett volna.

kiállítási ügyek.
=- A pozsonyi II. mezŐguzdas&gi orsz. kiállí­

tás házi vs népipari IV'csapurtjáiiak rendező uizotisagu 
— mint Pozsonyból j*-lentik - típrinzl Mór kamarai 
e-nök elnöklete alatt ülést tartott, melyen r* szt vettek : 
a kiállítás igazgatósága képviseletében Rubinek Gyula 
orsz. képviselő, a kiállítási iroda főnöke, a pozsonyi, 
győri, beszterczebáuyai kamar ik kiküldöttei és líonáth 
Jenő, a helyi bizottság * lóadója. A soproni keresked-lrm 
és iparkamara kimentette távollétét. Az értekezlet meg- 
állapította a házi és népipari kiállitás kereteit s elhatá­
rozta, hogy minden egyes kamara a házi és nép­
ipart mily méretben mutassa be s hogy a cso­
port egy külön épületben lesz elhelyezendő ;
ugyancsak külön épületben helyezik el a mezőgazdasági 
iparok csoportját, a melylyel kapcsolatban az összes 
élelmezési iparok is elhelyezést találnának. A kiállítás e 
részét központilag fogja rendezni a pozsonyi kereske­
delmi és iparkamara. A társkamarák csakis erkölcsi 
támogatásban részesítik a központot. Köszönettel vette 
tudomásul a rendező bizottság, hogy a kereskedelmi 
miniszt<-i az V. főcsoport költségeinek részletes fedezé­
sére 8000 koronát engedélyezett.

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 2G. —

Gabonatőzsde.
A készárupiaczon búzában ma is gyenge volt a 

kínálat, ellenben a kereslet élénkebb voll, s mintegy 
17.000 mm. búza kell el, úgy, bogy néháuy tételért 2* , 
fillérrel magasabb árakat fizettek. Rozs és teogeri szi­
lárd irányzatú volt s rozsért egy fiiltrrel magasabb árt 
fizettek. — Eladatott:

Búza. Tiszauidéki : 100 mm. 79-5 kg. 8.75 k., 
100 mm. 79‘5 kg. 8.72’/, k., 100 mm. 79 kg. 8.G0 k., 
100 mm. 78 kg. 8.57*/, k., 100 mm. 77-5 kg. 8.55 k., 
100 mm. 77 kg. 8.50 k., 300 mm. 7G5 kg. 8.55 k., 
mind bárom hónapra.

Szarvasi: 1000 mm. 79 kg. 8.75 k., három hó­
napra.

Fehérmegyei: 1000 mm. 77 kg. 8.50 k., 200 mm. 
75‘5 kg. 8.ul*/.2 k., 200 ma*. 72-5 kg. 8.01 */2 k., mind 
három búnupra.

Bánsági : 3000 mm. 76 kg. 8.45 k., három hónapra.

Pestmegyeoidéki : 100 mm. 79 kg. 8.55 k., 100
mm. 78 kg. 8.55 k., 100 mm. 77-5 kg, 8.55 k., 150 
mm. 78 kg. 8.60 k., 500 mm. 77 kg. 8 45 k„ mind

Mohácsi: 1600 mm. 76 kg. 8.45 k., három hó­
napra

Ó becbei: 2965 mm. 75‘5 kg. 8.55 k., Iiárom hó­
napra.

Törökbecsei: 600 mm. 77 8 kg. 8.52'/2 k., három 
hónapra.

Raktáráru: 100 mm. 76 8 kg. 8.32*/2 k., 500 mm. 
76 kg. 8.32'/j k., három hónapra.

Rozs. 100 mm. 7 15 k.. három hónanra., 100 mm. 
7.10 k., 100 mm. 7.05 k., mind készpénzfizetés mellett.

Árpa. 500 mm. 6.25 k., 150 mm. 6.05 k., mind 
készpénzfizetés melleit.

Zab. 150 mm. 7.42'/, k., 100 mm. 7.40 k., 100 mm. 
7 32* 5 k., mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Tengert: loOO mm. 5.571/, k., készpénz fizetés mel­
lett, uj áru; 200 mm. 4.72 k., 100 mm. 4.70 k., mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Köles. 100 mm. 4.60 k., készpénzfizetés mellett.
Lóhere : 200 mm. 46.— k„ készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammunkba koronaériekben er- 

jendók.
A határidöüzlet nyugodt irányzatban folyt le. — 

Köttetett:
Délelőtt;

Bízza 1902 áprilisra 8.64, 8.63, 8.65, 8.66, 8.65 k-
Rozs 1902 áprilisra 7.35. 7.36 k.
Zab 1902 áprilisra 7 63, 7.64, 7.66, 7.67, 7.68, 

7.69 k.
Tengeri 1902 májusra 5.61, 5.62, 5.60, 5.59, 5.58, 

5.60 k.
Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan zárodnak :
Búza 1902 áprilisra . . . . . . k 8.65 - 8 CG
Rozs 1VU2 áprilisra . . , . • a > 7.36 — 7.37
Zab 1902 áprilisra . , , ...» 7.08 - 7 70
Tengeri 1902 májusra . . e • e > u 59 - 5.60
Repcze 1902 augusztusra .

Délutáni forgalom.

H.SU-ll.UU

Délután valamivel szilárdabb irányzat 
lehetősen csendes üzlet volt.

mellett me?-

/),'lutrin. & nrti .SO perr.e/cor hivntriLosnn trzrmtnnr :
Búza 1902 áprilisra...........................k. 8 62- 8 03
Rúzs 1902 áprilisra .•••••> 7.34 7 35
Zab 1902 áprilisra 7.63— 7 64
Tengeri 1902 májusra 5 50 - 5.58
Repcze 19u2 augusztusra . . . . » 11.80-1190

1 er un «ny tőzsde.
Sertészsírért fizettek 51 50 koronát 50 kilónkint.
Myers szesz 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értéktőzsde

Ama beszédből kifolyólair, melyet az osztrák keres­
kedelmi miniszter az ipart^stület gyűlésében tartott, igf-n 
élénk érdekiő'dés nyilvánult az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényei iránt. Folytatólagos és nagyohomérvü 
vásárlások kövt tkeztében az árfoly *niuk 8 koronával 
emcik' di-tt. E/. által az összirányzat kedvező jelleget 
ny<-rt, noha a többi értékben csak nehézkesen fejlődőit 
az üzlet. Zárlatfelé azonban, midőn Berlinből is ked- 
vpző hangulatot jeleztek, a forgalom minden téren meg­
élénkült és az árfolyamok jelentékenyen emelkedtek. A 
helyi érték- k piaczán ma is uagyotibrészt üzletvdenség 
uralkodott, az irányzat azonban szilárd maradt és egyes 
értékek, min* budapesti közúti vasút és magyar jel­
zálogbank-részvényed nemileg javítottak jegyzésüket.

Slotozedc.
Az előtőzsde csak osztrák-magyar államvasuti részvé­

nyekben volt élc*nk. különben nyugodt hangulat ural­
kodott — Köttettek : Osztrák utelr**-zv-my 632 25 — 
633.—ig. magyar hiielt»anl: 6S3 50 644 55-1 g, o-ztrák- 
magyar allumvasut 626. - 625.50 ig, közúti vasul
566 ÖCS-ig.

11 óra. 15 pereztror záródnak : Osztrák hitel­
rész vény 632.50 —632 75-ig, magyar hitelbank 643. - —
643.50 lg, magvaI b számi oió- és pénzváltói)au.. í i 2-----
413.—lg, magyar ipar vs kvresk- <1-imi bank 65.-----
66.— -ig, magyar jel/.aioghitviimnk II. kib. 45í.----
451.50 lg, 'iszír ik-magyai .illan.v sí;’ 629.---- 629 50-12,
d'-li vasút 60. —61. — rimaniuriuv vvrn* 127 -

427.50-ig, magyar nonajaiadt-h 93.15 93 2U :,,
közüli v.isul 5ti7.-----568.—ig, városi villamos v^sul

Dell toxrde
Az osztréik magyar államvasuti ró-/vények folytat'',la­

pos emelkedése k -dvező ii liat-.tt a d*-li tőzsdt-r . —
Köttettek: Osztrák iiit-u - «zv* ny 632.----  632 75-ig,
magyar hitelbank 613. — ig, nugyarles/ámitoi**- *s pvuz- 
viltf-liank 411.- —412. - ,g, őszit ák-magyar aiianivasut 
628.75 631. —-ig

H-iyi értékekben költ t-tt : Magyar koronajáradék 
93.121 .2, i' .f u-vs rega;*-kötvény 10030

1 ói a 30 percekor zárodnak : Osztrák hitel-
részvény 632.50 — 633.—ig, magyar hitelbank 613.----
64 l. —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban*. 412.—
— 413.—ig. magyar ipar- és kérésit d-dmi bank 62.—
— 62 50-ig, magyar j* 1/áloghitelbank 11. kib. 150.-----
451.— -ig, o-ztrúk magyar á.lamvar u’ 630.05 —631.--tg, 
deli vasút 61.----61 50-ig, rimamurányi vasmű 124
— 424.50-ig, magyar koronajaradt k 93.10—93.15-ig,
közúti vasul 567.-----568.—ig, városi villamos vasút
281 50- 282.—ig.

Praratum üzlet : Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vt-uvri Li holnapra 4 -5 k, nyolez napra 10— 12 !;.,
deczember végére 22 — 24 korona.

UtótÖzsde.
Az utótőzsde kedvező berlini jelentésekre élénk ée szi­

lárd volt. — Kotlettek : Osztrák hitdrészvénv 632.50 
635 25 ig, magyar hitelbank 643 — 646-ig, osztrák magyar 
áilaniv.isut 631----- 633.50-ig.

4 órakor záródnak : Oszlr.ík hiteii ész vény 635.-----
635.50- ig magyar hitelbank 645 50— 646.—ig, magyar
leszámítoló- és péuzváltúuank 412.----- 413.—ig, mag var
ipar- és keresked' hni l>ank 62.-----63.— -ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib 451.-----451.50-ig, osztrák-
magyar állam vasút 633.50 634. —-ig, déli vasút 60.—
— 61 — -ig limamurányi vasmű 425.----  426.—ig,
magyar koronajáradék 93 10—93.15-ig, közúti vasul 
567.  568.—-ig, városi villamos vasul 281. 
281.50- ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán

Kőbánya, nov. 26 Hizott sertésárak: 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— í. Öreg 
f. Fiatal nehéz 93 — 94 f. Fiatal
— 92 f. Fiatal könnyű 91 — 92 f. 1 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.- 
—f. Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 86 -88 í. 
Közép 84 — 86 f. Könnyű 80 — 82 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokasszerüleg a Inzott sertések lel 
jes (brutto) súlyából az életre p áronkin t 45 ki gr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javaira 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1901 nov. 24. napján volt készlet­
ben 37.403 drb, nov. 25. napján felhajtatott 741 drb, 
nov. 25. napján elazállittatott 1515 dm, nov. 26. nap­
jára maradi készletben 36 629 darab. — A hizott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Budapesti aertóa-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-zonzum- 
vásár árjegyzése november 25-én. Előző napról vissza­
maradt 413. Uj felhajtás 733, összes felhajtás 1146, 
Budapesti fogyasztásra elazállittatott 982, eladatlanul 
visszamaradt 164. Napi árak: 120—180 kilogr. sulynao 
74-84 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 78-86 f.-ig,

I. Magyar
közép —.— 

közép 91 
I. Magyar 

f. Könnyű 
f. Közép

320—380 klg. súlyban 82—88 f.-ig. Öreg neh
80—86 f.-ig. Malaczok 48—68 f.-ig. A vásár hangula 
élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
\ m. kir.központi statisztikai hivatal minutatasa az 1901 

nov. hó 24-éu esti b órától nov. hó 25-én -at» 6 óráig 
butiti]ie8ire vasúton és hajon érkezett s innen nlszállitott 
gationaküldemenyékről és a budapesti füvámiiiv&tainál elő­
jegyzett gaiiona- es iisztmennyisegekről.

(1 ElíizalhUatnV
va-uton haion együtt j; vavoum naion ezviíf

muter tn * i • a
1 MCÍVí Kir.'aiomoai

búza 7376 15243 22619,! 100 — 100
rozs 205 745 950; 203 OSI 1184
árpa 1708 1768: - — —
zab 7ir, 2921 3630,! 100 11307 11407
tengeri 718 — 7‘8|í - — —
repcze
liszt 102 300 402:1 11913 6529 18442
korp i 200 — 200:1 825 1850 2675
összesen : 11081 19209 30293 13141 2uUü/ 33608

ilineileti tor^aJoinnaD
Imza — — —- — — —
rozs 203 _ 20311 — — —
arpa 201 — 201;, — ÖOÜ —0

tengeri — — — II -- — —
repcze — — — !' — —
liszt 101 — 101 — — -
korpa - — - íj — —
öBS/.tbei. 505 - üUö — üüüj 555

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, nov. 26 (Az Egyetértés iudó=:itóiának távirata.) 
A spekuláczi*') a mai dötőzsd'éii is tartózkodóan v;s- l- 
kedelt, u y. hogy az üzlet e miatt majdnem minden 
téren pangott. Kivételt csak az osztrák-magyar áh.un 
va-nti részvények képeztek, melyeket ama beszéd alap­
ján, melyet a k r.-rkedelemiigvi miniszter tegnap az 
ipartanácsban tartolt, valamint a tagnap közzéiett ked­
vező kimutatás kapcsán élénken vásároltak. A hib-irész- 
vény-k és alp si bányaré3-/.vények el voltak hanyagolva, 
árfolyamuk azonban nem hanyatlott. A sorompónál a 
prágai vasmürészvények ut.in volt némi érdeklődé.-, de 
csak egy kötés jött leire. Járadékok és va.u:.i£ üzlvtie- 
lenek maradtak.

11 ora/cor záródnak : Osztrák intelreszvpn v 631 50, 
magyar hitelbank 643 —. Länderbank 395.50 ősz 
trák-magyar aliamv «<ii! C27.5U, déli vasul 61 -5 • pesi
bányarcszwnyek 352 50 rimamurányi vasművek 425 ,
cs"h bányarészvéuy-K 1900. — , májusi j,ír *dék 98 85, 
török sorsjegyek 98.75, német birodalmi marka 
117.22

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hiteln*>zv‘-ny 632. —, magyar oitel- 
naiiii 643 —. Latuh-rbank 395. — nmon-tiank 5 IS. —, 
anglo-* ank 261.— bank-gy- sülét 423 — Közúti v.-ul 
Lit. A 247 , osztrak-magyar a t■.»••vasút 629.—, der
vas :t r.Ü.50. etbavöigyi v.tsut 16-S. —, a.p-si bánya- 
részvény k 352 -, rimamurányi v.i.-mii t25. —, j>r .ai 
vasművek 1340, májusi jara-mk ’*> ’ 5. .gy t »«>• >n 
J radék 93 15. török sorsjegyei. 98 50, nemet uuuiiaiim 
marka »17 22

A Uéiurini magán forgalom ban a didi lőz-'l • 
zárlata után marad' : Osztrák int íreszvőny t»35.25. 
magyar iiití*!r)»?zvé-.:y 643.15, .ingói-nsz.rr.«.-: 26i 50
'■anKegyesülm 12i union-bank 517.5’ > L md *r:Mia 
395. . oszt rak-in.-.g mir ili?unv ,-ut 63 í 25. dvi v isiit
95 50. eloavöígyi v■•.sut 468 50, észak:ivug u* v s í 461 50. 
duhanyrcszvtMiy 276.75, . namurauyi v.tsmu -i2í 50
uiii'Nsi banyaiészvv::y.-K 25í 50, májusi *r.»■ J• •. 9>.U9 
magvar koron .jár .d k 93 lU. nemet o.rudaimi marka 
117.2 i

Béon nov. 26 (ól'gyár é1 fékek zárlata 40 ’ -r - 
a1 i;yjáradék 118 30 tiszai é-* s/. 'g-di k(éc-i»:isor-|- :v
146. - , magyar va-uti köic-ón • - üstn- ti IU0.5U. ■

Hamburg:, nov. 26. (Utótőzsde.) Osztrák uitelrvsz- 
vény 200.20. Szilárd.

Hamburg, nov. 26. (Zárlat.) 4-2% ezöstjárad-:k 
99 —- 1860. sorsjegy 140.50. osztrák déli vasút 15 70. 
4°/„-os osztrák arar.yjaradék 101. — , osztrák hiteirészvény 
200.10 osztrák-magyar allamvasut 136 —, olasz >ára- 
*tek 99.50, 4%-os magyar aranyjaradék 100 80.
Szilárd.

Paria, ncv. 26. (Az Kgyetertós tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar allamvasut —. — , 4°/f,-cs osztrák arany, 
járadék 101.50. osztrák Länderbank —, 3®ü.os 
tranczia járadék 101.12, ottomán-iiauk 529.—, 3Vj°/-06
iranczia járadék 101.15, alpesi banyareszvények —__
déli vasút 85—, 4öy„-os magyar aranyjaradék 102 ÖO 
párisi bankrészvény 987.—, olasz járadék 1G0.U5 
franczia törlesztési járadék 100.—, osztrák földhitele- 
intézeti részvény 1210. — , török dohanyrészvéuy 301,-. 
B.'tgyadt.

London, nov. 26. (Megnyitás.) Angol consol 9í 75.
Loiia jn, nov. 26. (Zárlat.) 4‘2%-os angol consc.o» 

913 j, spanyol járadék 703 4, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 100,50. 4v,„-os rtiuia 631;., leszámítolási 
kamatláb 31/.,, bécsi váltó -r 1222. *j7di vasút 3 
olasz járadék 99'Va, negyszazalékOb osztrák aracv^ 
járadék —.—, Canada Paciíic vasút 1171/., ezüst 25 - 
Kedvtelen.

KÜLFÖLD! ÄRLiTOZSQEK,

New-York, nov. 26. (Zárlat.i Gyapot : NpW. 
Yorkban hely bei, 8.— íS.— tegnap), gyapot novemberre 
7 60 (7.61 j, gyapot februárra 7 62 (7.59;, gvacot 
New-Orleansban iielyben 73/, (7:t— PeirnUu.tr.: 
Stand White Newyorkhan 8.65 *'8.65), petróleum Sía • 
White Pliiladelphiabii 
in Case- 8.75 (8.75),

«ban 8.60 i860,! petroleum Ratis>j
uj, uetroicum üreüd Balar:»*'-; it Oil

/knr Western steam? 9.50 (9.501
-r- 9 65 i 9.55 ). Tengeri i,-, uyzata;
novf«mDerre —.— ( .- tengeri
083',), tecyeri májusra G81 /4 (Gv/.),

gyenge. Piro; őszi tmz.« h?;v.
. búza novemberre —.—

e; V ASUt áll kötvény Ily JU. 1' S" ütni ióh - vi pé; z 13 75.
v Vb ii.-részvvt 11 a_\ ír kar íkf leimi ti/ ;k Kom nny. ;

- aatry tiororsavára li*
>ü.

l-i 4" mv.y fi) d ( ^ nov _6
•nv-ntf-iii*

1; '.3 mag Vi nytMi-n 1 -íj gy 17. 2o ka­ --S 5. SZÖ.'r.l. r
Jti It -rgl V , ; d-i rima nur. 11 i‘ Vj'mu 4LŐ U, 16- *8 r. rt

11 var «-ziik* nu l'i7ü. 1 6.Ő0, nyugi * v :
B /ci nv. 26 ■() -t •dk ért k>k zári / tn) 4 -2"',, OS novemberr’ 2 7 i'.j

P ip* ó 9'90 á:- OS 09 tr ik -k első húrt 2*.85.
! IS «•;. 186' 1 >01 sieg; 13 * 77 . Osz’rak hitelsorsj- gv d-cz^mb ti- 56 5
4 ■3 50. .;i)g<)i o-zif ak r> H.L jt i . - , bécs Bak vei éin bóra r.S
i J?J őszit ak magyar bala d*.- vasút . 5Z- u- ez' míi- rr 27 75
vény 59. dun g< hajóz .-i társul .t 761. -. dől 
rvs/vhiy 276 -, c-. és k.r. v rt ír nv 1 1.33. tv. im-t 
bank váltók 117.15, 4'2u/n-os ‘•y.üstjuradek 9>>t), osztrá k 
koron fjái tduk 95 50 1864. sorsjegy 222. - , osztrák
Intelmtez-'ti részvény 635 , umori-nankrészvény 517 —,
osztrák Lánieri'iink 395. —, osztrák magyar állam vasút 
633 50 ••!:...vö'gvi v .sut 468 alpesi r--szveny k 353 50 
20 frankos arany 19.06 londoni valtóár 239 45
bécsi traniw »y Litt. A. 245.50 Litt. B. 24U. —, Liputkohó 
330 —. Szítaid.

tJECSI tíABÜNATOZSOE.

Becs. nov. 26. (Az Egyet érté. tudósítójának tav- 
irata.) A z< rd időjárás miatt s a külföldi jelentési ha- 
t;.sa alatt tuír csak kis mértékben, de megszilárdult az 
irúnyza'. (]-eké|y forgalom mérsékelt vvtelk dv melh tt 
a tőzsd-n élénkség nem volt eszlelh- t-k Nagyobb keres­
let jelent;.* zeit huzábao, a mely 3 fii ••rrel javult. — 
Kód' telt : Ihj/.a tavaszra 8 83 S.82, ro s tavaszra 
1 64 /un tavaszra 7 90, buigen május- junius:.» 5.85 - 
5.87 k. Zárlatkor maradtak: búza tavaszra s sí1/.,, 
rúzs Ve zra 7.63, V ngeri m ijus—júniusra 5 88 k 

Szesz űzi*Helen. Koutingens-áru azonnal szállítva 
37.20-37.40 k.

Bűz irány? 
bee 82:,/4 (S 
búza d'-czemberre 79:tk (80.— i-uza márrzíu-r;.» —. 
—búza máju-ru 8l! .>•!' J. — Ga:-<j-;a
szállítás; dija Liverpoolba 1.— fi. —;. — l\.;,•:<.;r 
Kic 7 63-4 (6::/4), kave nevembe;:’ 5-
kávé fehruiirra 5. 0 (5.60p — Liszt >* ., v .....
cle^r 2.95 (2.951. (ízűkor 31 . '3:í.r) — (Jo
(29 25. — Kéz 16'/, H67/w)

Chtk&go. nov. 26 Záróit.. haza -r.invz c
■ /21

Szál

gyenge. Búza novemberrt- 71 
nerre 717/s í72!/4). — Tt 
Teng’r. ncv ’mbcriN Cl3/, 6 
9.07 (9.12*. januárra 9.07
short cí°ai 8.50 (8 4U>. — Se.hús j u:ü,
15.75 (15 87)

Praga, nov 26. Nyerwznkor Au--- 
a’vevt- 19. )5 k., januárra 19.65 k., iiuOuiiíuV & - ^ 
Prágai) ni «Sí.— k.

Hamburg, nov. 26 Vy”rr.?u kor nőve-r 
d- cz-mbenN- 7 40. janiiarr . 7 7 2 tf-bfij •: >
<"Nii-ri 7 67. .!■ r..,- ■ • 7.72 m
7 85 uiiusr* 7 92, augusztusra 8. 
októberre 8.05 műk.

K : nov 2«; báré ;

lonlonkiut.
Bä» »íz»

168

•i /.//. inn tusra
-. ; .... ,

nov 26. Búza d* c// r; i ;
bágyad; : ro? 

Hó.50. b.igy.dí; zh
= 50

70-,a

100 »lioLilill

*1 ez

egy «-Iső hót * 28 , n
nyrr- r.zukor t*• iy 

VUgodt ; feitrr . ■ ;tke

C'/.ius’"! 11 egy Inra 23J állandó; finomított e tűkor 
lolv*. ii«*ra 96.50, deczemberre 97. —. — Iduja-
r;*s : borús.

Havre, nov. 26. Kőik foly hóra i'é , négy hóra

Id ver oool. nov. 2Q. (Gdbonopiacz.) Bu ■ i»o- 
za11 a11. Oru- g!iirkái i uza 1 p -v I o'csóhi*. Amerika* :°n- 
"‘‘ri ; p.-v -i lU'a.-.'.nb. 0*i• ssz .í t ng ri éu p.-w, üu-
gabo. Liazt vú.tozatlau. Az idő euviiebu.

KtiLFÖLDI ERTEKTUZStibK,
Berlin, nov. 56 t Az Egyetértés tudósítójának fiivirala.) 

Kohó r- bányaié zvény * ki n -m c-légilu konjuklura 
hírekre uyrnzéiib-.-» indullak. Bankok szintén. Befi-kte 
tési papírok - pénzbőség li .tusa alatt szilárdak. Khinai 
papírok ■- tőrük sorsj-'gyi k juiiliak Hajózási részvények 
nagyot,!) Iiajúza-i szövetkezetek egyesülése hírére emel* 
kedtek Ultimopénz 3* .,*'j, Magátikamatláli S’/,®/»-

Zárlatkor jegyezletié 4-5",fl-os papirjáradék —. —, 
47.-os osztrák aranyi ra11 tt. 101.40 elbavőlgyi vasul 
—magyar koronajaradek 94 55, osztrák-magyar 
állumvasii 136.10, kassa-oderbergt vasút —. , nees
valtóár 83 55 magyar vasúti beruházási kölcsön 105.60, 
alpesi nauyareszveny —.—, Disconto Cornmandil 180 50 
általános villamossági Edison 185.30. gelsenkirelu-ui 
167.53 Laura-kohó 183.30 4,27,-os -züstjaradék 99.—, 
4“ ,-os magyar aranyjaradék 99.90, osztrák hitel- 
részvény 199.75, déli vasul 15.75, Karoly Lajos-vasul 
—, orosz bankjegyek 516.25, 470 u] orosz iüiesün 
—. —, török dohanyreszvenyolasz jaradek 99.75, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 162.90, Har- 
peni 164 —. Szilárd

Berlin, nov. 26 (Esti tőzsde) Osztrák hitelrész vény 
200.25, déli vasul 15 75, osztrak-magyar allamvasut 
136. — . Szilárd.

Frankfurt, nov. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel.- 
részvenv 200.50 déli vasút 15.60. Disconlo-Coinman- 
dit 181.25, berlini Handelsgesellschaft 137 10, Harpem 
164.10, Laura-kohó —.—, magyar aranyjaradék —, 
osztrák aranyjaradék —.—. osztrák-magyar allamvasut 
130 30, német bank 200.30, drezdai bank 128 50, gél- 
scnkircheni . , Hitiemia 166.uv. olasz járadék

. , magyar koionajáradék —,—, osztrák ezüstjara- 
dék —. Irányzat: szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A köznontt vásárcsarnok árai. (.Magéinj+le. 
A mai forgalom •< k-tjv--/ötlen i*Jőj.*rás miatt vai 
gyengül i) volt és az éi^lmiczikk^w ara c^ökk' mt. \ 
tUH -l-j.-t 1<»s fillérért, b.'ihi j it i 3‘ * ti; •• -r. i : : 
hti-LPr- SKedi.'k ''tf-.-Fz n^tryxl -kben. A <f*rt* -íju 

■ h: !r'g riu-v; - 'ion 112 fii > rért, a <t>/n /e:
»16 fiii._-t--.-t 'ni1 iá. C-irk diratija 1 koron;, j r/. 
fillér, iyuk 160 fi’!, r kapp *11 160 !>’ ■: j , ■
fii r. A vidéeröi f-lküldött hir'dI Ind tk k !éj • 11C 
hízott kacsa kilőj-» 12U. Xvul darabj < 3 kert),; .
140 (iiit-r vadrueza 160 íi.lér, lác'/am 4 korona 
kilujt 160 filier, vuddiázuóbus kilója 108 finer. SdU 
gomba 3 darab 20 fillér.

Felelős sze.rneszto: l iu /ns Men ott.
1 ulaidonoE es kiadó

..Egyetértés“ Hlriapíiado. troa. es Syomca Kési?, tarsisí:

ifjnzgato: Krdös Arimnui.

Naptu
Samread latit november 27.

.1 délután
perczkoi reggel.

november -21.
Virgil — (Wo. 

— Zsidó : Kisle,
ItVUg-2ik 5 ■ . .. *)lj 
a 48 per.:zkor,

város*

A kepvisclöhúz ülése délelőtt 10 órakor.
A hervet mlmuter fogad d. u. 4 - rakor.
A íövárob közgyűlése d. u. 4 órakur az UJ 

házán.
^ men^e^m^ ^,*zo*'('9ác ülése d. u 4 órakor a i éjívisíl/*

Honvéd utóellenőrzés! szemlék a honvédgyalog?^ 
laktanyáiian (Lliöi-ut, a n*-j 1 ireltel széniben. > Az l-s^ 
honvéd gyalogezred 1<ó4., 1895. é> 189n. e-i -lyamltdi 
legénvs'ige ke; ül szemlére.

A Kisfaludy társaság ülése délután 5 óra ke: 
déuiiaban.

Nemceti mnaenm : Képtar d. ° 9 mától d. u. V • 
l'tbbi tárai i Korona oeiepöoi , ellett ••.tekinti.etuí.

Országos képtár az afc 1-ig.
Iparművészeti társulat karácsonyi bazárja nyiv-á 

egész nap
Technológiai iparmnzenn: d. e órától I ; iic.
Mezögazdasagi mnzenm (!mrepesi-ut 7.'. ti • I—1--;'
A földtani - intézet múzeuma f Stefáiiia-Ut 14.) d. e 1d'- 

1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési mnzeum a városligetben d. e. u Óratói 

12 óráig és d. u. 3—5 ig.

1901
Kereskedelmi mi

e. 9 órától d. u. F
Téli tárlat a mü|

4 óráig.
Nemzeti Szalon

este 8-ig. Elite ni 
Vadászati kiállif 

reggel 8 órától el 
Egyetemi könyvif 
Mnsenmi könyvel 
Akadémiai könyl 
Az nj orezághaT 

d. e. 10—1 óráig | 
Állatkert nyitva 
Egyetemi ftivószti 

es d. u. 2—6 órái 
A m kir. köapq 

könyvtára és t 
Magyar kir. kérd 

kedehm szakkor A 
32. szám. Hivat; ;<| 
kiállítása és n k>‘ 
háziipari kiálló j 
kát i- eszközöl 
9—12-ig és vasárL 
kirendeltségek k* z| 
delmi részvény tar!

ÍDEGH
Pannónia szüli 1

Gy. Tokaj. — Gajz4 
Temesvár. — fátm; 
Hajik I. Z.-Egersz j 
schlag B Csáktornvl 
N-Palánka. — Lire 
Fodor V. Letc-nye 
M.-Sziget. — Sand'; 
batbely. — Szabó ll 
Gy. Szabadka. — All 
Szászsebes. — Aker* 
Zólyom. — Miz-ey 
ÍJr. Bocskor B G- -

Erzsébet királyi 
és neje Mohács. — f 
E Szakolcza. — LrJ 
Lemberg. — Bay Li 
Szén drei J. Kas - 
Becs. — H<»liman rJ 
L. Nyitra. — V ell| 
Fekete M. Munka

Metropole szállj 
A Ceylon. — M 
Bécs — - 
lfr. Teleg«!;. /- K 1 
Vala.sek J. Miava. - 
Nvitrai M. Záirrab 
Villái M B.-l a 
Bécs. — Ür. Aíe 
Dehreczen. — Ti Íz 
Sctiőffel J. Szászvár 
Feier A N-Vmul 
3, . Zsák-) I \\ 
Erűméi K.-ne Be.-.

SZÍNHÁZA
nepsz: N

B.dapesf. 190!
Teréz kapit|

Operett 3 ív;v 
B:ss- l Zenéj»-t •
Pián quettv. F< rdit<
J. Béla és

Személv -k 
Vardenil Sz.
Teréz K -
Hurminie Kr.
fhilippe Ka

A budai

Idő járás borult

A budapesti áru­

lássá 74

7 tC 8 I•ácakat 8 10 8 I
z»-r b a*cu — —

Reze _ 50 kg.-kint I 

Árpa _ 60 k£.-kiDt 1

_Koles .. 5Ö v.
Zab----- 5o kg.-kint

Tengeri 50 fcg.-kmt

Bepoze 50 kg.-kmt

Lenámolol

I\ . Hajósat.J

Lánc:
l'jvic

na-F£í
Tisza '

l
Száva I

BegRi N H

j fuel1

Mitro

A ft vordij :

Győrbe .1 fi

bemet-
láb E r *

ivi:
«V,.

el I
Arenyj. . 00,5001 

200 ar. Irt I 
Aranyjaradék, ll 

10,000 ;>r. frt| 
AteoyjaraCek. ;

KoronaertékO j

«876. kel. van. á 
!889. allamv. a 
1889. évi áUamv| 
«\llamk. vasK.i 
1870. ryeremenj

Jlagyar regaJe-É 
-"trvat-stiavoL I 

agyar fuldteuel 
t 'at-eziavoL j



mmr
|rát hiteliisz-

ezös(járad'?k 
vasút 15 70, 
hit"iré-2vsny 
olás1/ iára- 

adék 100 80.

tiito|iinaii táv-
\'-K : Osztrák-
(tztrak arany.

3»,0.os 
P - 3'/,V„-os
kveayek —.__
Iradék 102 50, 
Iradék löO.Uö, 
\k földhitelm- 

pveuy 301,—.

consol 91 75.
k‘: A COluU.uk 
Jkos magyar 

leszámítolási
vasút 3v„

|iztr ik irány, 
ezüsl 255/s.

pPoi : New-
r, öve m beire 

17.59;, gyapot 
I Petroleum; 

polcom Staai 
getroi Rali 

lances at Oil 
50 (9.50,1, 

i irányzata: 

~~ tengeri
I ■

,juza he:j-
- (---), 

|r,v. ■ —.

— Gabona 

A-rt* ;ti:r
» 40 (5.40j, 
wins XVuea- 

- Ön -29.S5

7 3“.

r:i-: rre b.ü:i.

ör«i 19 5u, 
toíy i.éva

cz'ikor 
I — Itiuju-

I, négy hóra

■Bura vktifo 
fc-neriku' !°n- 
|i P* v • őrá-

»OK.

kr/é./WitTZÁ'ít.)

HO fi r. 
in fo-.'u y 

t Özhns 
SjUipion*

\SJ<Oil.

27.

a Uj varos-

a ! épviad'é-

kedgyalogíági 
ii.. ' Az I-só

Lr az aka»

,i. u. 1- -
BKinti.etuk

ár a nyitva

I óláig.

I- :»—l-i-
b a. e ív—
e u óratóA

■H

1901
városligeti iparcsarnokban d. 

d. e. 9 órától délután 

9 órától

Kereskedelmi znuzeum a 
e. 9 órától d. u. 2 óráig.

Téli tárlat a műcsarnokban
4 óráig.

ffemseti Szalon állandó képkiállitása d
este 8-ig. Elite nap, Belépő dij 1 korona.

Vadászati Mállitá. a városligeti fővárosi pavilonban 
regjei 8 oiatul este 8 óráig. Belépődíj 60 fillér 

Egyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és d. U 3-8-i? 
Mnzeami könyvtár d. e. 9—1-jo. í-
Akadémiai könyvtár d. u. 3—?!je
A* "jH10rf“r8tál“sn k"P°lac»a«ioka é. lépcsöháta

• ,d, 'eV 8 4 filler> azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Alléikért nyitva »gesz nap. Beleuti díj 30 kr 
Egyetemi «vénáké, t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8-H-i -

es d. u. 2—6 oiai> p
A m kir. kö,ponti atntlaatlknl klv.tal nvilváno.

könyvtara es terkep-gyujteménve nyitva 10—1 jó 5 
Magyar klr. kereskedelmi mnzenm Iqazaatósáa keres 

keddm szakkönyvtár és keleti mintatár V váczi-köru 
H‘rat*l0ä °,ra.k,9-2-ig- A hazai termeket állandó 

halUtasa és a kei eskedelemtörténeti gyűjtemény továbbá a toipar. haiutas (melyben az üzUtvízetöTfg íusitás> 
kát I- eszkozol) a városligeti iparcsamokban. Nvitv 
a—1-2-lg e= vasárnap d. e. 9 órától !3 ig _ A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar kereske 
delim részvénytársaság V., váczi-körut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA
oen.‘,e"i°7 7 f m 1 P.?tr°z-én>-. - Nagy L. Arad. - Dr. 
Hajik I. Z.-Egerszeg. - Kubmy, M.-né E.-Tarcsa. - Kolben- 
=, hing B Csáktornya - Jentsch F. Ziniony. - Bücliler R 
5 Falanka - Lire,eb L K.-Terenne. - Schmid 0. X-Várad! 
lo'.-.r V Letenye. Tokaji L. Kolozsvár. — Rományi 1 
JL-sziget. - candor J. Kolozsvár. - l)r. Rohre,• ö. Szőne 
batbely - Szabó 1 Halas. Dr. Abonyi I. K.-Kőrós. Lábos 
Gy. Szabadka. - Halaucz F. Linz. - Teutschlander Á. 
Szászsebes. — Akerman Gy. Szarvas. — Dr Wiener I
V-r"1' 7 nZrS «■ L ",)IiZse- - Sándor Cl. Veszprém! 
Dr. Bocskor B. Cs.-<zereda. r

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Koncz A. 
es neje Mohács, - titok A. é„ neje K.-Kőros. - Dr. Stelina 
E szakoleza. — Urhazy L. Lovasberény. - Jászinkovicz V. 
Lemberg. - Bay L. X.-Bánya. - Marsaiké Gy. Sólyom 
Szembe, 3 Kassa. - Szentgyürgyi J. Halas. -'Jancsi .). 
Becs - Hl,liman K. Baja. — Mezei Gy. Szolnok — Ki«s 

7 'edelkovits Gy. Várasd. - Büttner K. Arad. 
F^kct-- M. .Wunkiic.-. — Bodor S. Sopron 

Metropole szálloda. Sanosic D. Konstantinápoly. Lebois 
A C eylon. — Meyer J. Gracz. — Hoffmann J . Berger E 
Béni - Szentpály K. Oravicze. - Dr Karácsony I. Győr' 
lir Telegdy Z«. Kaposvár. - Deutsch G. K.-Szt. Miklós 
Valasek J. Miava. — Kollár M. Nádas. — Haver S H Arad 
V. írai M. Zágráb. — Weil A. Kassa. — Berber Zs Leva 
Villái M B.-Ljfalu. - Keiler M. Mátészalka. - Galbonv 2' 
B».ú - Dr. Alexander L. Pöstvén. - Dr. Köriissy K 
Debreczen. - Tilz 0. Fülek. - Dr. Sándor L. Sajtoskér! 
Schöffel J. Szászvár. — Dr. Schützenberger K. DunaKldvár ' 
?e;ey. - N- karad. — Fejérváry Ö. Besztercze. — Katona 

. zsako I.-ne Kolozsvár. — Triieszky F.-né Szeged. Dr. 
Eminél K.-né Becs. — Gubányí J. Pilis. — Ott J. Bártfa.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

EGYETÉRTÉS. SZERDA. NOTEMBER 2
M. KIR. OPERAHÁZ.

28. bérletszünet. 
Budapest. 1901 nov. 27 én. 

Mérsékelt helyárakkal.
Jancsi és Juliska,
Mese 3 képben. Szövegét 
irta Wette Adelaida. Ford. 
Ábrányi Emil. Zenéjét irta 

Humperdinck. 
Személyek:

Andris Várady S.
Panna M. Plotter
Jancsi Várady M.
Juliska Payer M.
A vasorru bába Kaczér 
Altató bácsi W!ássák 
Harmat bácsi Palóezyné 

Utána:
A babatündér.

Látványos ballet 1 felv. 
Szerzettek Hassreiter es Graul 

Zenéjét irta Bayer J. 
Kezdete 5 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 196. 

Budapest. 1901 nov. 27 én.
A vörös talár.

Dráma 4 felvonásban. Irta 
Biieux. Ford. Fábián István. 

Személyek:

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 nov. 27-én. 

Először:
Leontine férjei.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Capus Alfred. Ford. Md. 

Személyek :
Dubois Fenyvesi
Plantin Balassa
De la Jambiére Szeiéiny 

Tapolczai 
Csillag 
Hunyadi 
Szerémy G. 
Hegedüsné 
Varga 
Nikó 
Rónaszéki 
Fábián 
Győző 
Gézi 
Kassay

Grimard 
Leontine 
Ver^ac 
Hortense 
Juliette 
Izabella 
Virginia 
Béjou 
Miette 
Boncát.
Ernestine 
Bank szolga

Kezdete 71/, órakor.

MAGYAR "színház.
Budapest, 1901 nov. 27-én.
New-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E . zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker.

fővárosi Qrfeum
(Nagymező-utcza 17.) 42531

A szezon legnagyobb sikere!
H®S«s.aam

a pompa és szépség csodája.
'H’íAcsohm.'S»

fenomenális táncz- és ének-művésznő

és 12 nagy attrakezió
valamint a

uj programmal.
A szezon legnagyobb sikere!

-4 7 el'íadás S órakor kezdődik.

Vagret 
Vagretné 
Bertha 
Bunerat 
Buneratné 
La Bouzule 
Ardeuil 
Mouzon biró 
A főügyész 
Esküdtsz. e._ 
Benőit írnok

Mihály fi 
Rákosi 
Vízvári M. 
Gabányi 
Dümjén 
Szacsvay 
Naday B.

Gyenes 
elnök Újházi

Rózsahegyi
Mondoubleau Náday F.
Etchepare Beregi 
Yanetta felesége Márkus 
Etchepare anyja Lendvayné 
Bridet^ ' Zilahi 
Csendőrőrmester Hetényi
2Tk|— DeaaTri

Kezdete 7lJ2 órakor.

VJ a- *% ír* ä a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1901 nov. 27-én.
A magyar lant.

Keidete 7*/2 órakor.

Habakuk
Harry
Mordkerl
Snifkins
Cora
Kenneth
Blinky

Twiddles
Violet
Ratsi
Patsi
Myrle
Birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Pansi
Fricot
Fifi
Mr. Sheep 
William

Személyek:
Szilágyi
Ráthonyi
Boross
Mátrai
Margó
Szadai
Sziklay
Fedák
Iványi
Turcsányi
Delli L.
Farkas
Almássy L.
Karvázi
Gelsey
Béres
Szalontai

Bessenyei 
Dór y 
Lenkefi 
Kalocsai

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest. 1901 nov. 27-én.

Teréz kapitány.
Operett ö felv. Irta : Alex. 
P- ss- u Zenéjét szerző" Robert 
Píitr.}nette. Fordították: Fái 
J. L-ia és Faragó Jenő.

Személvek :
Var Jeni 1 Szabó
Teréz Küry
1L.minié Krecsányi
fhiippe Raskó

Tancrede
Sombrero

Boulignac 
Campast.ro 
Goinfriére 
Margót 
Claud iue

Kezdete 7

Szirmai
Németh
Kovács
Delli
Nagy
Szerdahelyi 
Kápolnai 
Delli né

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 nov Ti én.

Kezdete 77a órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 190! nov. 27-én.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operahá* műsora r Csütörtökön Tristan és 

Izolde (előszűr). 1‘enteken Hangverseny. Szombaton Az 
alrikai nő. Vnmmav Tristan és Izolde (másodszor).

A nemzeti színház műsora : Csütörtökön A becsület. 
Pénteken A bor. Szombaton Az ember tragédiája. Vasárnap 
d. u. Csongor és Tünde, este A vörös talár.

A várszínház műsora: Csütörtökön Stuart Mária 
Sombaton A becsület.

A népszínház műsora Csütörtökön Katalin. Pénteken 
San-Toy. Szombaton Flórika ‘-zerelme (előszűr). Vasárnap 
d. u. Nebán fi-virág, este Flórika szerelme.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Leontine férjei 
(másodszor). Péntekén Leontine férjei ^harmadszor). Szó inba- 

ton Leontine férjei. Vasárnap d. u. ("zenei a Marsból, este 
Leontine férjei.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Svihákok. 
Pénteken és Szombaton Nevv-York >zér»e. Vasamon 
A Gésák, este A Svihákok.

Az Uráuia-sziuház műsora : Egész héten : A magvar lant

Halálos ítéleti
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is vé-le- 
gcsen kiirtja, a .MÓRT" legcsekélyebb foltot sem 
hagy bátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40. SO, 120 és 250 fillér.

mindennemű 
S rovartirtópor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. - Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 10. SO és 100 fillér.

.JHORT" TÜMsr
az egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1 — 2 nap alatt teljesen Elpusztít­
hatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé- 
reg nem mutatkozik többé! Nem mérges! 

Egy doboz ára 40, 80 és ICO fillér.

G-yár. főraktár: H4<n

MAJTHÉHYI BÉLA
droguista és vegykészitmények üzletében

Budapest, IVEgyetem-utcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 
kir honvéd csapatok és intézetek 

szerz. szállítója
Mindennemű bel- es külföldi uyócrvávu külön- 
legességek. angol- és ITanczia illatszerek és 
pipert-czililiek, vég)készít iin iiyek. bazlurtási. 
gazdasági és állatgyógyászati rziliki-k rali tára.
PacllófényosltO szerek;. 

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.

—SOMOSSY-MULATÖ—
KiPálj.u«e2zsft Vél. 

SQMGSSY KAKiQXiY igazgató.

Meonyiió disz-eisadás decz. l-és.
Nincs rossz hely.

Páholyok a színpad előtt.
Erkélyszékek s karzati ülők a színpaddal szemben.

5 Fényes kávéház az első emeleten.^
Házi czigdny :

l®galüBa ^Batilogg-ga Ä«adlfi.

Időjárás.
A m. kir. melsorologiai. központi, intézet táv­
irati jelen lese lfíOl nov. 2ö-iía > , /. - iiro kor.

Jegyek a három első előadásba az igazgatósági 
irodában (Csengery-nteza 28. I. em.) válthatók.

Bepixsteiti
kárpitos és diszitú eddig V , Nádor-utcza 5.

”ür*.í;“’ Ferencziek-tere 3.

4250G

SZABADALIAKAT
értékesítő vállalat

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 17. sz.
financziroz találmányokat és belajstromoz vésljegye- 

ket és mustrákat. 4.Ói
Felvilágosítás díjtalan

M.-Sziget ..........
Tekeháza . ... -j- 
Tisza-Újlak ... 4 
V.-.Namény 4 
Záhony (Csap) 4 
Tokaj . 
Tisza-Fiired

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. november 20.

Rum es likőr készítéséhez való anyagok, p

1 Já/'álAh

1,!.,járás borult | Vízállás reggel 7 órator 11 j cm. | liomerú revyelV órasor + 1 C. 1 Legflnlymerő reg 7 ó.77r m/m.

A) Árutőzsde.

1. 0»fconBn.«bek — Arak koronaértnkken.

al Késs sre.

A i uiiapesti áru- es értéLtözs'ie szokásai szerint keszuenzhen 50 klgr -kint. 
íilogranmonkint.

— A minőségi súly hektolilerenkmt és

Iiaza 75 76 77 1 b 79 80 81
8.15 i 38 20 8.2' 8.40 .8.33 8 5C 8.40 8 6C : 8 55 8 65 8 65 8.< -

-
8.15 3.30 8 20 8 3ú 8.25 8 40 , 6.3C 8 5C 

- . -
8 4Í 8.60 8.6C 8.75

IC 8.ti. j 8.25 8 15 8 3C 3 20 8 31 8 ki 8.45 8.40 855 8 66
■ ■ -ag 7 se 8 - 8 X 1 S iC e.io 8.25 8 1 5 8.30 8 2C
zvrb atcu. 8 :o 3 25

z
8.25 j S 40 8.2C 8 45

____
8 35 8.50 1

-:z
-!z

Árfolyam

kor -to! kor.-ig

Hóra _ 50 kg.-kint £1,.-rendű —------------------------------------
KuzeuminCsegfl__ __ __ __ __ — _ __

7 10 
6.9 C

7 IS 
7.C5

1 1 akar many, elsőrendű _ __ __ _ _
. másodrendű___________ —■

rP* — 50 kg.-kint , Sörfőzésre ti-zavideki___________ __ __
„ felsőmagyarorszagi      
e dunántúli

Sej 6.20
6.-

_Kole* 5o kg -kint — 4.X* 5.-
Zsb......... 50 kg.-k.ftt $?k»de -----------------------------------------

r h zepmmosegü______________ —______
7.25
7 16

7.6C
7.3C

Belföldi______________________________
Tengorl 50 kg.-kmt Jíoman v‘ bol8ar ---------------------------

5.45
5.45
6.2 ű 
5'46

5 65 
5.55 
6.35
5.55

Eepoz* 50 kg.-kmt ----------------------------------------- ----

R Leesáznoló árfolyamok iR. K 0 1

D) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

korona korona
magyar búza__

50 kg.-kint
1901 október _____
1902 április__________ - -

50 kg.-kint

1901 junius,......................

1902 április___________ 8 65 S.*«6

50 kg.-kmt
1901 cktobur ________

1902 április_______ _ r .'se 7.*37

Tengeri________
50 kg.-kint

1901 szept.________

1902 iT.-.jU- _____ __ 5.-1 5 60
Zab___________

50 kg.-kmt
1901 október ________
1902 április________ 7 68 7,ö8

Kap.-repozft ._
50 kif.-kint

1901 augusztus____
 február   1080 11.90

4 '/, 
4*/»®/o 
*'/,%

Kadfipeet fTvAros lR'iO. Asi kílcflCno. adómentái! 
Mudapctit büókee-IAvaroH ktilcsón« adoaienttie _
lemee-hégavfilgyi nzacah. táré. köUaőno____

III Záloglavsíek és köloeünkötv. 
el Bndtpc.-cr-! tatósetok klb«oaátáaaL

Helvárosi takarékpenzLar r.-t._____________ _
igyebült kbpesti fővárosi iakArnkpénzfat frti.au

F.gy-^. I ,’:j - '••/fMZiflllg
Ganz éa tArsa v&£<,nt. ■ gt 
Kiebirtokoeok orm-nros fűi

M. egr.

" • H-.'.hbb. k.
yyar r.-t. kfilca. köt.
hitelint. _ __írtban

• , óO'/i övre_____
- . iO'.'i evre frrh.tn

ee jirsdókhank r.-'. sa&lökőtv.________
• . jarad'íkjejy vinszafiz. lOST1/,

• - - » 7:tloglt*v. 1 Kiir-xiaertökhen__
M. ^It. kűinZHib. r.-t . t . 4 t Kio r k. kint 
MaKfar ITIIdbitelint. o. a.______________ frlban

• . kerunaertékbeo 60 evre* _
• • kcrt.naértákhyn (IS evre _
• . szabály, mi falajjav. írtban

Magyit belyiérd. wasatak kfi'.v. 6G1/, övre
• • . » 60 évre_ __ _

, • . 1 .60 övre 1G60/0_
*4agya» i.luloilbitelbank______________ft ti,an

• . 60 C7rt- ... _______
. . kty,. tbtv. 60 évre írtban
• . >o __
• « köm. kötv. 60 evru iti'.in
• . kba. ! . 60 é., rf. 110 frt.
• . k. k. *;o ... loofrk. .- HK k.
. • nyer.-köt».

arioiyan
•mz an.

!"i kor.-kint

97.5C 98.5C
8?. 50 83 -
92. — 94. -

97.50 S3.5C
97.53 98.50
ee.- 83.

102.- 103.
97. - 93.-

101 102.-
101.- 102. -
97.- - 98.-
97. - 98.-
96. - 9-
97. - 98. -

SiV 100.’86
92. - 92.-
32 - 9
82 - 83 -

Czentimélei 
4- 38 <Svhiirdin

-f löt < Ki 
- 10.-, < 

lot < 10 
98 >

4- iü:> > 9 
4- 100 > 10 
4- 11 > 14 
4- U > s 

!<>:» <
4- HO <

227 <
4- L-0-, >
+ d;i >
4- - 40 >

(lombos ..
I '.ividék ...

I íren kova

Vá

Rába

Maros

magyarázat
j> ;ivadai,

Állomások
7 + A hő­

mérséklet 
Oel-itis 
szerint

Sz.-l
ira.-i v^ ll

S3.,. rsék

S 2

Akna-Szlatina . 7-2*9 30 NE 4 4 —G
Szatmár... 7u ó + 2*4* •X- 3
Rficr..................... . 711 OG N 1 4 1
Ungvár ... : 71 r, — 1*0 SE 1 4 4
Késmárk - , 7Ü-0 — 10*8 s 1 1
Árvavárai ja.__ . 71-0 7*8 1 — 10
Selineczbánya . 700 - 40 NE 1 -í — 7
Pudapest . ' 70S 0-3 SE 1 4 0
1 )-Gynll;i . 70 í — 2 0 — * —1
Magvar-Ó vár 71.2 — I-U RE 1 * ±_ —1
>opron............... 17: -4 — 3-0 NW 1 í 0 —3

70-2 - PG 1 _0
Keszthely _ 70" í 10 s 1 4 Q
Pécs............ 1 7 Pl 14 NE 4 —2Kszek 1 70*2 1-8 E 1 í- 1 —3
Zágráb ... 70-7 ló 5- .. í>
Komárom ... 70-G — 13 RE 1 — 2 _2

GS-7 + 1 7 m; 1 í — —1
<»8 1 ~r 1 7 AE 5 1

Debreczen TÓ -1 NW 4 _
Ki.--Ka ital G'.tG — — — -> __o
Szolnok... 70 r, — 0*1. SE 2 1 1 —4
tizr-geil 71 -4 — 1*3 N W 0 1 —2
Arad i 71.7 -L. u*:i s\v ] í —c
Zsombolya . : 70-7 — 0 V SE 1 4 g i —1
1 emesvár 71-U -f uu NE 1 * 5 —1
\ erset z.......... 70 í# + U*4 SE 4 — —I
Drei: kova .. ; 71-4 0*G SE í í c
Kagy-X árad... 
Kolozsvár

1 70 7
1 73-0

0*4
::*0 !■: 1

-X- — ; —1
—1

Kii-\-Szeben PG í-
711 — 3*2 N\V I u

Salzburg 71 K — 2*0 NV\ 2 j. 0 —3
Klagenfurt . 71*3 — 2 0 X 1 í _ —1 —5
IV,la.................. Ü/-7 3*8 EXE 1 1 —
K' ina GG-7 + N 1 4 — 11 7

Telefon 50—70. 1.7 G 
70-9

+
+

AW
ssi:
K

Riarrifz . G?*9 > - 2 0 E :: 1
>1 nov. 26-án. Nizza 2 + 3*:i EXE í 0

4*8 N 2 0
Béga. : ' ‘ntiméter UnisfianFund 7u-r, + óO WSW3 i '

Kiszetó . . . -j- 5G ]> 2 Stocklidlm.......... didi + 0*2 NW 2 . 0
I emesvar ... •vz :il-P, térvár ■'SI S , + 0 7 XW 1 j 4:

- N.-Becskerek . . — 45 < 1 \ arsó — —!
Moszkva r,-.» SSW , 4.

Tisza: Kiev.............. 71 *2: — 9*3 S\V 2 o •

11

40 < 10

:12 < 4<

! 70-3 !

' 72-0 1 
GS-U 
Gs-f, 
GG-7 
G3-7 .

Mitrovi

Körös :
Sebes: N -Várad — 
Fekete: Tenke 
Fehér: 1 
Kettős: Béki 
Hármas: (Jvon

0
< 1

K

42 < K

— 124 <
- 20 <

— null alafl

A szélirányt
\Y nyujoi.
i:\iic o örült.
4 •-/észen
r;

Az ala 
légnyomás pedi 
közi depressziv

Hazánkban . 
felé ben szavaz 
I'^i é’ i!>uga:..n

GÚ‘9 i

•el*dése: N
FelliüZ'-l : 0

*2.4 - S\V :: 4 1 -0
Pl XXW1 2 —
Vo FSE 1 I 2 ()
9*7 NXW4 1 1 1G
o*2 4
4-2 Ni'! :: 8
>•-’ NE i í — 1.ó
N1 NE 2 4 1 2
oí XV 1 ' _ 1 í-
0*8 \\ - í —

—2

bdhös.
iiurull. *

k-T-lnf. S 
erűit. 1 tobh<

borult,
k.,d.

magas 
A told-

1 ;-nyo:ná< Oro?zor~.7;'ig fel«- tart. a 
: Közép- .Nyu raf Európai í.orilja. 
kiterjed*-.-*.- •> tnélys ge megnagyobbodott, 
idő lulnyornóan ború-:, száraz és hideg.

: i'i.i hüvö< és az ország **.-/,.ki meg kele 
í i'gn.ip kevés hó e-eií .j.*|en. ma reggi 

I elv «-ive havazol! : az t.sgy ál tahi ne
- 'hali — 10 I -i.; sülve dl. 

küvetk'V.ó L1 F órár.; : Hűvös i s borús id 
'■•diial > I véli ia_-x y al é- helyciikint havazó--al.

BnűTszxsxézu&?*2-a7z&.xzT*. vnminwi.MiiTii'.T m^^*-***~**r7ii

9’ '0 
9 .1 •- 
90. - 
91.30 
97. 
97.GZ
S i.2í 
*\bC 
9/.2L 
97.2'. 
92.2.3

--------- tlö

93.25 
9!. — 
92. SG 
98 SC 
9C.50
91.25 
9! .52
18.25
93.25 
93.25

100 -
120 -

• ^ uuu. latum. _

V. takai ek }' kiizp. jfizáloyb.

8/o !

r. fslölb. _ :22 - t?4. -
.CS.50 105. -

t 4U *i. írtban 9 ,'.2 - 98.2’*
50 e. _ _ 97.2-7 98.2*

£8 - 89
}.<>. 7, 8. kib. 57.2 58.25
kib. ... _ 9;. - 9 *.-

8 ■ : C; 8b. -
kötv. !I..." 96. - , 97.-

ö n f é I e terménye

Búza .a, kg -kint ________ _ __

R re 50 kg.-kmt ________

* 0“t e*l 50 kg.-kint _____ . -

ab 50 Kg.-kmt ________ _ —

^rpa ............................................ - . -
Hap.-Kepoze

Hajózási fuvardíj.

EJSlSfr Honnan filler

diJ
D».,

Panesova _ __ _ __
Újvidék

46-5C 
26—40

k"ocX°. ziliz ‘26 -SO 
24 26

li.-földvár 22-24
í f.2 űfi

r. I Tier* j 50 04
4tí— 49

J : : Vir- I 1 Titel___________ __ _ 42—44
)V:itiber I Szava^ Atitrovicz_____________ fiO —64

ß“Kft * Temesvár____ 71-78ii I
N.-Becsi:................... ...... „ 50—54

b 1 A f'.vardíj 100 kiiograiumoiikint a szalhía«.
. vai es a biztosítási aijjalertetii.

«7 orb© a fuvadijtétel kO fillérrel magasab-

Ingyen bordó 
5U kg.-kint

j Oiaioólilr

: korona korona

50 kg.-kmt , Szalonna _

Zsakkal együtt 
göngyeniy tisztasuly 

helyett 
Minőség

600 giammonkmt 
60 kg.-kint

Ingyen nordo 
60 kg.-kint

30 kg.-kint

Ssllva------

budapesti_ _

magyar la Itgenez&ritott vidéki________
varom iégenizaritott, 4 daranoe_______

. . 3 .--------------- , - ...
füstölt____________________ ____________

44
46 50

boszniai, 1901 évi. osance-mm6«eg _
. • e ICO darabos __ __
. . . 86 , ----------

szerbiai . . osance-onnöség 
200 darabos 
86

14 5C
1S.50
16.25

____14 52
----- 15.5C
------- -- 16

44 5C
46. -

15. — 
16 - 
16.75

I 16*.- 
í 16.25

szlavóniai 1901 _ __________________ ___
szerbiai 1901---------------------------------------- 17. - I 17 50

luezerna magyar, 1901 
Ionéra apreszemü 1901 

. középszerű 1901
e nagyazemd 1901 ----------------------! 48*.—

48 - 
43.- 
47.- 
ő2. —

« •/.

4',°o«V,'/, 
t eZ,

6 % 
6 %
6 e/e
&V/.
«*/.•/.
6 °U
«*/.% 
6 % 
<'/.% 
4*/,%
4 •/,«/, 
6 % 
í* e/e 
6 %
4 Vá*/. 
6 % 
VISU 
« '/.
*ux3 •/,
6 •/, 
«'/.•A

kr,hitel," iv. fkezet kufv.
Oertrák.magyar bank 4C»/,6vra________frVbán
r> • ,63 érre _______ __
F“U •1*» Uluttp. é6m. kot,, óu .vre

• • • • zálogl. 50 évre_____
Fwt. m.'k.rák, ku,, _ J.’"“ “frtbM '

• • • n koZS. killV. 50* s evre
• • • • k. naaz. liO'"0frtb
• • • » kóa. k. viasz. i05°'o _

b) Vl«íkl én külföldi sut. klbsea&Uaat,
Albina Likarék és hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre___________

• • , 40 e. viaara.fix. UO";,
. • . • ,40 evre______________ _
Aradmegyei Ukarékpénz^r_________________
Hosnyak-herezeg. szabad oraz bank L>0 evre

Debretzeni els5 takarok pénztár I___ -1^
Erdélyr. m. jalzálogbilelb. 40 évre________*
i, .• * 40 »vre wiaezaflz. ^
nor -at-szlavón országos jelzálogbank_______ _
w. * I * ,, ■ • köze. kötv.
Piagya L alt. takp. SÍ'/, e.. vissz, no1 0   a

• , . 40 evre, vissz. 106 „ __
• • , 40 evre. Ul. kib. !____

„ * . • ,35 evre. IV. kib. u
N agyasé bem foldhitelmtezet___________________

líiC -
99.-
99.-- 
98.2? 
91.5*0

92.*-
9r.r,c
92.
97 50

lüt. -
1 uc. —
'99Í25
92.50

92*.
98.25 
93. - 
93.5C

12.—
14.—

Magyar jelzaloghitelbank________
>!••«>as j-l.'.i'v:r'.'!!-v.k_.
Magyar KeresKedelmi r. t._____
Magyar leszámítoló es pénzváltó barik_

M.T*v:*r fakarekn. közp. jelTaloghankja..
Uarirsk blf^linfe/.et______________
Osztrák hitelintézet
Casts<k-rotgya.v bank      _
Mer.t; magyar kereskedelmi bank____"
Cnionbant   _       _ _

' I* T&karéhpoaatárftk réeivauyel

Per.Ar.-t.ii tr.iarékpénztár___________ ___
nuiiapesi IH. kerületi fakaroknenzfar 
hmi..i,esf-er»ébetvarnsi facar. kmmztar 
Ktulai es!! fák. pénzt. *te or«7. zab,gt. r. I
tfryc-iii.t budapesti fővár,.., taknreico....
Magyar ailalnnos fakarókoenztar _
Magyar országos központ, takarekpenzt.
testi hazai első takarekpecstar _ _ _ _ -xim>u

kor-tri

_ 210 — .
1 : .
42'J .

<*.3.
IC'»» 51C. — 920

. :•••“ 52? 50 67.3
’S2C

._ 1000 74C2. - 24C7.
tíQ.

[Osv É r t k p

200. — 
í 2Cr. . - 

172. -

zO-ró.

202.—

‘ÍZ.—
4'2

5 • ■. ^6s. -
13 :-5 - *3.
16':0C^ 16150—

^ H. Blstmító-táyeaeágok rsaav.
becsi biztosító tana«ag.....  uir^a»ag _____ ___ ___
060,1 »'s járadék-biztosító intézet.----- j.-.fauHk-niztositó intézet.____ 400
tlHó magyar alta'anoe biztos,t., tarmning _ SIMM)
toncier**. peati biztosító intezer___________ -on
Magyar jug- os viszont biztosító r.-t. ____ l xj
Wemzeti baleeot-biztOHiior.-t. _ __ __ XCtf'k
Pannónia vtezoarhistomto intését________ ^00

Wil GHsmalxank reeeréeyej.
Cnncordm-gázmalom r.-t_________________ ___
l'i.-aV,,,. ' . • ebiöbbeogi ra-tze. »00Lljó t-uüa,gőzmalom r.-t. _ 160o g
ErzsóL R-gőzmalom-Urd______ Z ~ ~ J
Lujaa-gózuiaiom r.-t. ________ “
Mest: bengermaloui-tars. .__________ ™ sl„,
Í2Í: 7* s“iak «‘“"«'-i. - «1»
resti V iktoria-gözmeuom_ __ __ _ _ íiH)

275.
5G4.

;2Cf.. - 5.00. -
1d3.
224.

: 3C_ — 
22*;. - 
1 75. -

,Hungária“ műtrágya és xenriav-gyá»____ 400
Mano'gyx.- r■,*■ •. ínytarsaaag  ____ ___ __ 400
Sßbanyai po'gari eerfCzfl rcr.zvény-tar. 900 K.
Xaagyar czu-ioripar r.-t. ___ ___ _ ; -no k
M';..*yar !',:*- -1 lampaaru-gyarr.-t.    . i :

ä/' Kyar ruggy;.:ifa;;rugyar r.-t.------- --------- l-00
L'.'gyar va „ti forff iltni r.-t. elfiv.j 1». n. Sói) K. 
Magyar viJlamassaci r.-t.._ _
V.• ......... .1
Nagyszebeni vil.'an
fremzefkr.zi viltnm.. .. ... .x _
Nemzeik..:i -.t vffonk' .c-Á.izö r.-t. _
5’oppar i.iuui taipar r.-í. ... ... _
Váiarneru reszv .nyt&t-j.-.s&g . ____
Ho.r.i nagy:<züí!fitfa rcnvénytar-iai.ii'
Szigi-ni r- . lari ), -,gyar r. t..„ 
bziszi xi f;.rh:Í7aV i.-f.
Telet,.n-Hirmnndu r.-t- 
TorokhircoR'có dohiujd^-yadáruuzgi r.

2C0. -
-Qr.. -
170 -

-
265. - 
525. -

21C.
54C
172
:o;
2JS.

.'03 K.

nnfj r.-t. ________ ;.;wi

400 K. 
— -fid 
._ L'id

.. i KI
lül»
._ l )t

4 C - 
232. -

94C. - 

710-

35.
600.-

XII? L\n*z'j s ..í-ileKf vá I. réeev
ácna ui. kir. ren^í-n hajózási r.-t____
A,., i] 6*j C-.iL.V , . .. v. i-.-t. lt).-Zl.-7. "*
Barc,-Lakr_--': vat-uí nb**. rv-.zvi ”J"~
Euoapbsu eozuti vaspálya társ.____  "**

„ • . - t->* ifl«y —
ni apeoti i:.,am..a vsrosj vaeut r 
, - - .«ív. ■* *y
f.ui:apetn-i.zo.:. -I.inur.z, ti. ... vjs..ut
fcf..-.t-=j|,í-:t.r.,',o.i.. „:1.1a,. «„ni r.-t."
iR-brctzeu-bajdunanasi vasút b. e. v. els. r

277. - 278

332.- 336.

00. -
67 -

- -M 
SÜO í.

-Üli

f 9'. •
t 94 -. - 

41 .-
2'.— 
86C. — 
405.—
3U5 -

•118.

oic'.- 
415 - 
310.-

n . » _ . VJ. kib.________
Osztrák fBldhitelintá.et nyer.-kötv. __ _

! Temesvár elad takarákpéuztAr_ _

IV

B) £ r t é b tőzsde.

uí'j Utolsc aríoiy
E r t é k p » 1 r

S'/,*

I. Államadóeeác. 
a) Magyar Allamadóeeág.

Aranyj. 100.500,1000 ar. frt nevert. drbok, adóm.
1‘Hi ar. frt *40 k. ...------- —-------------7. —

Aranyjaradék, 10,000 ar. frt névért, dbokb. aaóm.
10,000 ar. frt = 94.000 k.------------ --------- —

Aianyjaradek, adumentes, 100 ar. frt — -40 k.

Koronaertékü járadék, adómentes---------------------

: : :
1876. kel. vas. állatuk, ar. írtb. 100 ar. hrt=940 k. 
1889. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. firt = 840 k.
i889. évi átiamvasuii eziletkülceön------- — — —
AHamk. vasK.czelj. ar. * cm.. 10 f. sterl.=240 k. 
1870. nyereményt.. 100 ,ru,s arb 100 frt = 900 k. 
1870. , 50 50 frt = 100 k.
■Magyar regale-kart. kötvény, adómentes — — 
• v rvat-sziavoL . , , — —

agyar fuldteuermen esitesi kötvény, adómentes 
: at -szia von , ,

100 kor-kin;

118.16 118.65

83 5C
92.1Ű

93.15

121.25
00.2:
82 *0

1 73.50

118.65 
84. - 
92.5C 
93 25 
93.25 

120. -
122.25
101.25 
83.5C

175.50 
1 5.50

____ 1CC,5L
99.76! luO.óC 
93. I 91.- 
9J.5C -4.5G

Kamst- 2 r t • fc p pírok

% 
V1/«»6/.

«'V/o
V/u%
«•/iff0/«

* */. 
Vlto°U 
4 “/.
4 '/.

Tiszai ee szegedi nyeremk. adom.,100 frt = 800 k. 
tiorvít-azlavon jeli. földv. kötv. adólev. 7*/, __

b) Oaitrkk Allanadbaakg,
Egyesített járadék papírban február—aognaztna 

, , , majna—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—Julius-------

, , , április—október —
Aranyj., adom., ar. írtban, 100 ar. fit = 340 k.
Koronaertékü járadék_____________________ —
Allamsorej. 1864. evb. 860 frt. p. p. = 585 k_

. I860. , 500 . o. e. = 1000 k_
, 1860. , 100 , , , = 800 k__
e 1864. , 100 . . . = 200 k_
• 1864. , 60 . , , = 100 k_

D Más köleeönök.
Bolgár államV. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 a 
Bosoyák-bereesgovinaj orez. kölcsön 1896. er bőt 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 189^. évről

Utolxo árfolyam 

100 kor-kínt.

145.60

98 50
98.50 
98. iÜ
68.50 

118.30
95.50 

19C.50 
<39.50 
170 - 
2?Z. 
222.-

98.-
87.-
96.-

147.50

89.-
96.
99.-
99.

119.4G
95.75

192.5c 
*41.50 
172. - 
224. 
224.

99.-
88.-
96.50

«V.%

• •/.

Eleöíhaégi kötvények.

%
:í:|

Adna m. kir. tengerhajózási reexványt._______
Budapesti közúti vaspálya-tára koronáért. — _
nunapest villamos városi vasút r.-t____________
Biidapest-paesi vasút____ __________________
Deli vasút--------- -------------- luft marta = lis k.
.... - <S»i tili. ICO frankonkint..........
also cs. kir. sz.J). dur.rguzhajózási társ.____
Kassa-oderbergi vasat 1889,_________________

• , 1889, 100 m = 118 k.
, . 1891. _________________
, , 1691, 100 in. = Hg k.

i u •, . (o«at. "oá.) 1889 ez. __
s /» /• Magyar folyam- ee tengerhajózási r. t._______
? I MaOT«-gá«sorwagi vasút 1. kib.____
6 * 1 , , U. kib. _ Z Z Z ”

M . . esdst--------------------------
■agyar ny. v. (székeef.-győr graszi vonal)____

. , . 1874. kib.---------------------;____
Magyar v. eis. k. beruh, czélra. 100 m. —118 k 
Osatrák-magyar államvasat 1888. 100 m =ll8k

torontáli helyi erdakü vaeoUk __________ __

V. Bankok JreeevényeL
,5.— Angol-ositrak bank______________ ____ gto
tO.— j huüapesti bankegyeelllet_________ _ __   200
1*0.— I Első magyar iparbank______________________ SOO

Fiumei hitelbank_____________________   i#;o
Budapesti giro- es penztár-egylet _ _   JOCO
Hazai bank-reszveny-tars&sag _ _ _ _ 200
Hermes magy. alt. vallóüzlet reezvt._____200
Hurvat keresKedeimi banc____________  ^40
Horvat 1 -zaiiiitoiü báni;____ ______ _   400
Hurvat-szmvon országos jelzálogbank_ __ 200
Magyar általános hitelbank______ _ _ _ jog

, decz. k. 410
Magyar ipar- es kereskedelmi bank __ __ 200

___ •______« , •_____ decz. k . 200

102.- 102.-
93. - 94 -

io:.- 102.-

98*- 99.* -

102.ÍÜ !C3.*50
9 ’ . '*0 9f »0
99. — 100. -
98.5C 99.SC
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102. —
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103.
106.- 107.-
106. - 107. -
98 ?' 25

126 *3 128 *C
100. — 101.-
96.25 97 25

91. „0 93.-7
94. - 95.
95.- 96. -
91.33 92.2C

111.50 112.5C

95. - ss.'-
113. —' 114. -
94.80 9 5.30

11a.— 114. —■
85.50 96.5C
98.5CÍ 

‘06.- 
fC6. — 
93. - ,

1G5. — 
105. - 
115.-

96.2-,

93. 
107. - 
107. - 
34.- 

106. - 
106.— 
120.

9/ 2;
j * 1*11 arfoiv tu
j pénz áru 
I kornnaerték

12.—

160.—

170.-

70.-

80.—

12. — 
ISO.— 
12.—

MO.—
56.—

Buuapest-szenUőriacz: téglagyár 
Egye-ullt tégla- os czomemgyar r.t 
Északm. egv-sült köszenb. e3 ,oai v
0 r .1- ........;. r
Fel-ömagyaroraz. banya es kobum. r.-t
István téglagyár r.-t__________________
Kis sen^tii gránit banya' r.-t._____
Kőbanyai gőztéglagyar r.-t. _ __
Kőszenkanya ns téglagyár r.-t______~
l.echner rakusi togiagyar r.-t."_____
Biigyar asphalt r.-t.____
Magyar alt. lösianbauya r.t__  _
Magyar kerámiái gy.tr r.-t. eiöv. jog. n.
Féterhegvi téglaipar r.-t__________   _
Salgotarjam kőszenkanya r.-t.________

1 Újlaki tégla- ee méezeget5 r.-t. előv. jog.

X. Vasművek óo gépgyárak réesv

Első magyar gazda.sagi gépgyár r.-t. _
,Danubius' m. hajó- ea gépgyár r.-t__

-s g-|., x. ■ ..„x t tr.siiaag
Ganz es farsa vasöntöde és gépgyár Z.
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbs.
Íh'v,: .. ..
Padragi vasipar társulat__________
.Nicholson*-gépgyár reezv.-Urs._____
Himamurany-saigótarjáni vajmi* r.-t__

Schlick-fale vasöntöde éa gépgyár Z _ 
leudJcff s Dittrich gepgyr.-t. Alsor. előli, 
vveitzer János gop*. waggoogyar r.-t. _

XI Könyvnyendák réeavenyeL
.Atbonaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. _ 200
f rarifchn-tHrsuiit ...________________ * 1(l0
• Pai za* irodalmi es nyomdai r.-t   _   400
Festi kúnyvnyomea r.-L____ _________ ___ n,uo

XU. KtilönZél# vállalatok remu,
Allalauus waggonkölcsönző-táreulat __ 400 K.
.Apollo“ kőolajtinomito-gyar r.-t. _
liantliu-fele vegyi gyárán r.-t. _ _ __ auv ív.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________ i*uo ,iL
Hrarsui cellulose gyár r.-t. _ __ __ __ -py
Budapesti általános villamossági r.-t._ 200 K.
Bpesw Znoimy-ieie porcz.-fayenczegy.r. * ..... .. "
Első magyar betűöntődé r.-t. _

_ zo 324. - 32C.—
_ KOI
_ *-00 2 jC. — 202 -

K. 4'ü' 233.-
200 - 2C *.
4C.— 5C. —

~W0 K. 1286. — P.9C.—
_ 3.0 .;g.-

50 k. 283. - 290 -
ÍÖC -

2C - 16'
239. - 244 —
1:»C. - 15.P-

83.-
531 ^ 532 -

" '!0“ ieo.— 7 62. —

réaiv

_ 100 2C0. — 2C5.-
aoo í. iZd.- ; 40.-

26-'*£/. - 27CC.—

35C. - Í6C.*-
— 400

SOO K. 180. - 190-
_ zoo

424. - 425.-
— 100 1o4.~ '40. — j
ÍOO K. 190.— 200. -
400 K. Z4-: - ÓO -

E.M ts. Jr:r. szab. dunagőzhajó-tára.
■ " • ' • sál : . elsőbbe, réeev.

hcsaa-otiernei K: va-:ut...............
.:-zi:.*!yi érd. vasat r.-t.*eliZr 

xr ii.-lyi.-n- es ?. :>--rhajuzási r.-t.
• ••-gacaor-zsc: v.ieiií...

;•« fvar heiv, «-rdékft v ,-urak r.-*.Z Z
*:y-'.r nyug i • vrviut..................._

yarauiaroa," go vasúi **;•.. r- -,-vény "*
tíw.M: .Tros: sovasut iörzsroszvenyei _
feáramarosi aov^n-t ti. rerrzvényoi_ _
fcsroKvátirh.-Píj-^zreg. vasút elő. ruszv.
' r:c-RÍu ms.írj*. ?. -t»* tri hnjózay r.-t. 
Dbztrak-r.iugyar ailauiva^jt ____„„ _

, Focs-barcLíi vz.sut    _     _
Srt.-l.ü,,?,.,a-\a<,czi h. «. x. e - 
iemesvai-.Moduli b. érd. v. r.-t. els. r.

' •- íd'k.

_ ua
vva

— 200 
diO 

!U00 £.
•i a

'•/ 48U
- Od

:ii.- 
i 1i.—

402.-

, 5* 6 - 
3 'C - 
282 

8- . -
no!-

I 62 -
1 7 65 .

354Í-
399.-

42! i-

422." - 
1 88. - 
1 S.- 
116.-

1550.- -,ecc.
: 37. 'C 621"
« A-! 420.

23C. —
49C. —
340.—

2.50.- 26C0. —

2S2. —

71C. - 735.-
SOŐ i'í.
úoon. tC7 nen.—

20u.- 2í O. —
Ú,C.~ 21c.—

- - - 216. — 22C.-
-t.xooo K. 242C.- 2 <20.—

-----     200 260.— 265. —
E!*j5 magyar gyapjumoso-es bízom, r.-t______ 4GO -i30.— 7CC.—
fclfiő magyar részvény eertőződe_______ ___ öuu 2’CG. — 2130* —
Első magyar sertoshizlaio r.-t._______ _ __ 400 434] _ 444*_
Első magyar szálloda r.-t.----------- - _ _ l.io 43Z— 445* —
Első pesti spoenum es esoníJiiiat gyár____ 200 ? 2£'ó—
Fiumei nzehantolo- es nsalemenyité gyár ÍOOO 261C*! — 265''" — 
tisenwiudt-íele szeszgyár--------------------------------------400 2Cc'. — 925* —

XIV. Sorájc^fak.

Bazilika eorejegy __________ ____________  _ _
• , ofcztr. feiUlbóiyagzéssel^. _ ^
. , nyeremény-jegy—   _ __ ^

Bécsvaroei ny^ernenyzölesön 1874. evrll _
ti oca városi sorsjegy __________..._________ _

1 . utiztr. feiUlbelyegzenet— .«
• -0 ®zi v * egyesült-ti surejegy ... ......................_ _

1 1 , osrtr. fdítUbóiyegi.
Magyar .*■ gin:-..i ,,nyer.-.■*.•-> _

Mcgya 'íjree-kereazt sorsjegy____ _ _ _
* • • * osrtr. felülhe’yarv

Óláéi vvi cig.kereti: icrsjagy _ __ ______  _
», - » -- osatr. Íelüíbe.yes*.

.'••*• r.*m. m -* ,-v _ _ _
Uaztrat vorcs-kereezl sorsjegy__ _____
üeztrak hitahntezeti eurcegv “*
Falffy evcajsgy________ó________— — — ZZ

. vt-rbi;.! íj-. ;.-s,,|, .. J()(( R . -kint .............. Y2°L kJ
80 bzerb,'u "^r.-KvI, .. 3u„ ,;..,ki„- :>iülb).)l900 1

XV. PémEoaak.
• recy. oe. ís kir. vert_______ ___ __

, fcjrtrak vagy magyar 8 -rt.11 Z Z Z Z
• -« frankos............................ ___    —
, üli márkás.. „  .................Ó
- tiruk aranyára ... _____ ________” __

fjemet birou. vagy egyénért, bank,, (loo juarkaí
r ránccá .l ankjogy (iltO fraulc)_ ________ _
Olasz bankjegy tioo lírai ____... ___
i'apzrruivl uarabonkint__________ _____”
tinman bankjegy (100 L*ú ... ________ “*
kirerti bankjegy (ICO szüst d.nar) _ Z Z ""

10
10

Í4

20
800

P. 94

14.-iO 15.5C
1 >.53 7 6. • *C

39'*’ - 403* •
16C- - 7 6 r>.-
164. - .70 -

e.o 9.r>C
8.se 9.50

2:.2a 23 25
22.SC 23.5C
23. - 24.-
24.^* 25.-
23'.- 29Í-
29 - 30.-
32. -I
54. -

4Cát.- 
.60 - 
90 -
-52 -

34.
54

406.
165.
81,
84.

*'1, Váltók ái'olymme (látra).
Amsterdam _ __ __ __

Nemet caufcpiaezok____
úiasz bankpiaszck____

hvajczi baEipiaczok _ 
tizen tpétcrvnr _ __ __

11.35 
11.30' 
19.C4 
19.CV 
23. ,2

II7I12!
95.V.j

Z'i54;
94.
82,1t

ICO hollandi frteri __
-i:ö írankért _ _ __
:o HÍerlingért _ _ 

iM> markáért— — —
100 Lriért _— —
100 frankért _ —
100 , _______
100 rubelért —ZZ

• 97« 901 198.
233.* »! 23?! 
í17 15; 11? 

93 - S3 
95. 2I 9 .
94.90 95.

254. I 2 >S.

it.tiO 1
60.—
13.—

lő]— 
30.— 
11.— 
36.— 
36.— 
10.— 
10.- ,

262.-' 264. - 
130 — 122 - 
304.-, 3*7.- 
147. - 148. -

210*.- 212!-
20C.- 202.-

203.- , 20 .- 
400.- I *»(.8.-
643. I 844.-

62.- 63.-

Magyar ált hitelbank ______
Osztrák hitelintézet _ _____
Magyar aranyjáradék --------------  _
Magyar koronajaradók--------------  —
Magyar ip. es Keress, bank.____ _
Magyar juizaloghitelbant ------------ ----
Magyar leszámítoló oank __ _ _ _
Hím a-Murányi vasmű r.-t. _ _ _
Bpesti közúti vaspálya t.___________

....T.-magyar aliamvasut__________
Bit i:.pesti canKtigyesdlet___________
fc.iő magyar márnání____ ________
Hazai bank r.-t ...  .........

641.-
631.-

dáMzamoló ákftlyamok okt. 23-áról.

Kamatozó Kincstári ui.Tiv.my Kamatlába (fi hol   
A i_OtiZLr:ik-Magyar naiiKjcarnatlába valtotetiZamitoiaanTl

Pesti m. kertisk. banc______________
Nemzetközi waggonköica............. ...... _

M. takp. küzp. jelzálogb.......... .. ._ _
•Magyar aapnalt r.-t______________
tieivarcji taka/ókpáazt*u- r.-t. _ _

■ Luna ni. kir. rengernajoz. r.-t. _ _ 
l . magyar alt. biztosító társ.— — _
iFelsóm. bánya- es kohó mű ____ ___
■htinic! n.t ■ii.ttni- r.-í...............................
AlagViir v::<i;ti forg. r.-:.........................
Dítnubius-Schoen. hajógyár   _
tichlick-fvle vasöntöde r.-t. _____
Salgó-Tarjam kösz ■

2403.
667.

n7-fele vas.",nt Je r.-t. _____
“***• takp. es zalogk. r.-t.____ _
•zenbanya es te.-:agyar r. t. _ 
«írsz. k. z.u. takarékp. _ _ _

ir.apeati vili.
igya

»rosi vasút

Bp. tíjpe.

1 r.-t.......... -
r.-t. _ .........

uekoemt tr__

Jai.i0e..«,6 uatiK/alogíev
’•Us értékpapírok eizalogo-

--------------4V/,
- - ÓX
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8 EGYETERTES, SZERDA, NOVEMBER 27. 1901 T901. HA
Fíenhírdeteei rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges rétit 
betűkből 4> fillérre!, e compact be­
tűkből szedve .<* f'nérre! fizetendő.

TELEFúN 706.
Kis hirdetéseket
fifogad as EeyetérUs szamára 
* központi -iratai Papnevelde- 
utcza 8. ez. es a köveit ezn

ti ók kiadóin TAtalot:

Breaer nővérek 
dől Unytőzsdéir V!. kér.. Terez 

körút 54. szám.

Burger VilmcíBne
do' ár.ytőzsdéje Erzaíbet-körui 

51. szám.

ftiiiecaek A.
dm fiRjtőssdéje iV. Pel6fi-tár 

3. szia.

Bentseck Julia
dchánilczsdéje lózief-kűrnt 

60. sz.. il.arose-ateza sr.rsén i

Toldi Lajos
íf.?;xví.5»resl;-d«-se Buda, (?., 

rü-ütoza 2. **aca. 
;n!n:vir.t m.i: len hirdetőéi |

WSßSSZ'JUr,. vOÍ-XiSSBKE \
V í via ne

levelet talál szokott helyen, j 
9575 j

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a
Keveset használt

Ezen hirdetést rovatban minden szé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be«, 
tűkből szedve 8 fillérrel f ir.--tencő

hirdetés alatt allo szám közőltetik. TELEFON 706.
Kntyns!

A szerencsés változás hire bol­
doggá tett, örömmel tapasz­
talom, hogy az Édes nem ne­
heztel sem a hallgatásért, sem 
más egyébért. Szívesen lennék 
ott. megvigasztalva az Édest, 
osztozni az örömben, majd ké­
sőbb, de nemsokára. Addig is 
szeretettel üdvözli liü kutyása.

9576

Kiadohivaiaü üzenet.
Tuilakozóusscknal csakis 
Olyan levelekre válaszo­
lunk. a melvekert a vá­
laszbélyeg beküidetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

Eladás.
Hasznúit és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrénygyár 
raktárában. Budapesc, V., 
Báivány-uteza 6. sz.

42290

Szőllővesszők,
sima és gyökeres zöidojtvá- 
nyok, direkt termő otthello- 
vesszök azonnali vagy tavaszi 
szállításra kaphatók Lázár 
Józsefnél Nagy Maroson 
(Hontm.). Árjegyzék bérment ve.

9573

Két nagyobb méretű
tájkép olajfestmény, melyeknek 
kerete 50—60 koronát ér, hely­
szűke miatt 100 korona árért 
eladó. Megtekinthető d. e. 
10- 12 ig c-s d. u. 2—5-ig. 
Czitn a kiadóhivatalban. 11507

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott ré'.ri. 
egyike a legegészségesebb ita­
lodnak, kifli nő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós ét vágygei-jeszIŐ, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. .5 kilós pa- 
iaczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovezlty 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye). 42485

Vetel.
Régi nriöltönyt,

katonaruhát és fehérneműt 
veszek legmagasabb árért. 
«Singer, Lujza-utcza 3. 9560

Eladom
czeglédi «50 hektó mustomat 
októberi szüretre. Czitn a ki- 
adóhivatalban. 9423/:’

Alkalmazást keres.
Müveit középkorú
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek. társalkodónőnek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé, igényei 
szerények, fő a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat ..Hűség“ 
czmi alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 114*4

Ä lka lííiazasinyar.
200—400 koronát

havonta kereshet bármely 
állású »yen minden helyseg- 
b- n, biztosan és becsületesen, 
töke és risico nélkül, törvénye­
sen engedélyezett állampapírok 
és sorsjegyek eladásával. Alán- 
latok „V. W. 8494 alatt 
Haascnstein és Vogler ( /.ég­
hez Budapest, Dorottya- 
ntcza 9. kéretnek. 42656

Gasdasszony, fiatal
magányos úrhoz, a hol taka­
rítónő is van, 20 kor. havi 
fizetésért, teljes ellátással fel­
vétetik. VL, Felső erdősor 19/a, 
III. 5., 5—6-ig. 11504

Leány-
szép Írással szaklap-kiadóban 
10 kor. havi fizetésért felvé­
tetik VI., Felső-erdősor 19/a. 
111. ein. 5., 12—1. 115ÜŐ

Különféle.
MINES JAKAB

tapela raktárai
Budapesté n.

F'i-üzlet : 42446
VII . Kerepesi-ut 8. szám

ti BazAr-udvarban. 
Fiók-üzlet: Irán; i-nteza 25

Tag? veszték ki- és kő
papír kárpitokból.
Panirkárpit díszítések a legolcsóbb 

-.rtk mellett eszközöltetnek.
Kész spanyolfalak raktáron.

A|^^»ac és 
abiahoh
nagy választékban, nagyon 

olcsón kaphatók 42321

Wiener A. utódánál
Külső ÜBlői-ut 123. sz.

a régi vámmal szemben

Iparosok olvasótára:
Szerkeszii: Máríonfi Már­
ton. Megjelent a VII. évfo­
lyam 1—3 száma. Bulgária 
ipari és közgazdasági képe 
(1—2) Irta: Stransz Adolf. 
Régi magyar művészek és 
mesteremberek (3.) Irta: 
Tarczai György. Egy-egy szám 
ára 60 fillér. A VII. évfolyam, 
további számai a következők: 
Japán, (Kelemen Géza), Kis­
iparosok pusztulása (György 
Aladár) Régi magyar tudó­
sok. tudós eszközök (dl*. 
Bankó Vilmos). Hasznos ol­
vasmányok. A t'.l"3 évfo­
lyamra 6 koronáért lehet elő­
fizetni. Kiadia: Lampel Róbert 
(Wodianel1 F. és Fiai) cs. és 
kir. udv. könyvkereskedés«: 
Budapest, Andrassy-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereske-

4 szoba

bútor.
Hálószoba,

angol stílben, valódi angol 
metszéssel (takarékpénztári 
igazgatótól). 165 forint.

Ebédlő,
barokk stílben, 3 ajtós, leg­
finomabb kivitelben 550 frt.

Szalon,
mahagóni fából. 1 p am lap 
4 zsöllye, 2 szék, 1 konzol 
és tükör. 1 szalonasztal, 2

ö*ziop 240 forint.

Uriszoba,
1 könyvtár, 1 Íróasztal. 1 iro- 
asztal-zsöllve valódi marhnbör- 
böl. 1 Ottoman, 2 zsöllye 
szőnyegből, 1 márványasztal

200 forint
Bővebbet: a bútorüzletben. 
Budapest, IV. leer. Váczi* 
utcza 18. az. Úgyszintén ke­
veset használt bútorok
azonnali készpénzfizetés mellett 
v* telnek és I hidalnak. 42537

Zálogházból
veszek

ezéd ulákat.
Penietefü-Íiöíí boii
köhögés, rekedtség, hurut, remii ük- 
ellen* nyulLaoldó. A világ- leg­
jobbja! Egyedüli hazai e>. mtmany 
mely gyógynövény es usészmente- 
CaiiTiis-ezukuiból készül. 1 deka 1 
doboza 2U, 40 és őO fillér. Gyár:

Eladok 13 latos ezüst BMapest, vli., Eiemér-Titcza 39.
evökészletet 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 65 fittől 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylus!)on. Nagy 
raktár arany férfi lúnczok- 
ból, masszív aranygyűrűk 6 frt 
40 kr. arany tér fi ura'-: 12 fit, 
arany női órák 9 fittől kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

u fit 50 kr. 42230

Képes árjegyzéket bér 
mentve és ingyen.

Grnnbercer A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár.
Városház-tér 9., I. em. 23.,
uj sz rí Vácxi- steza 30.

király ü Az imuienza

Póznádon
egy szép és jövedelmező bir­
tok, házzal, szőlővel stb. igen 
utánvo-an eladó vagy kibérel­

hető. A birtokon

elsőrendű mészkövet
szolgáltató terület is van, hol 
a mészkő-fejtés nagyszerű ha 
szennai űzhető. Czim a kiadó­
hivatalban megtudható. 11508

és halhólyag különlegességek,
v.iiúdi franc/ia és angol gy«irtmány 
teljesen biztos. Tuczatja 1, 2. S. fo­

ri n leit kaphatók 4241 vy .

BIENENSTOCK JÓZSEF-né!
Budapest. Váczi-körut 47.

Vidéki megrendelések disrr-tió m-ll-dt.

minden háziasszonynak kőt- 
ségévé teszi, hogy eseieü,, t 
iietegseg esetére evcnLízi i } 
koronáért — minden !-. 
melickilblék nélkül — b:zt0. 
SitSU. ,inelv kÓliiúZ: uI; , j 
•-‘pv-zen heteglét Tú koro- 
naba üei hihet, i.... 
ért körüli,elül 20 é -. eú 
lehet a biztosítást m „• "
„ZION“ egyletnél

VII . Erzsóhet-kövut 2ő 
T"ler5B : 569

hEiíi r$-|« & '• «« a itó ?í I l' % 1.1
wW O \AS%
tizetek annak, ki a Ba-tii;» 
foRvizenek haszn-h-Ur«,.- ! 
üvegje 35 kr., vaí -i ,t 
fogfájást kap, vagv ?z i a b :d‘t 
(Csomagolás :í lödön 10 kr) 
Bartiila -7iukiér Fdft
Wien, 19 I. - c, . "L 

Főraktár Badayvii. Török J. 
Kiiály-utczn 12 .
Dr. Egi'er, V.i : - r ;t 1^ 
Csakis ..Bartiila fogviz~ L-;.

lm lilát 
Dtazóliiá

vagy

isme Saccot
beszerezni óhajt, saját retekében kérem előbb a 
legnagyobb budapesti rak rí bundákból csakis 
jobb genreben megtekinteni.

42G9C Muzeum-körut í.
NB. A rossz minőségű vásár-árukat 

nem tartom raktáron.

10p most jelent me«: ti

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ
1902. évi teljes naptárral ellátott

^képes nagy árjegyzéke ^ 99

LLIH1TS1113. és Fiái
l«tia-. «ae8.zsz£aa»l saKEsllHi^tóa*:

a ;x rr o x

iy Karácsonyt vasa?1.
BECK IRHA 

I íiu- és leány gyermekrala íztl ■
a közkedvelt egry és két kcrcnás áruosztályról, utryizintén az összes áruozlkkekröl. nvh.

i.:«V; - ■- bermentro -s 4vi;:if.
SZZ553Ü.

Múl Weisenbachr Gognacra
versenyajániati hirdetmény.

c-2senha.'*:i--r volt 1 • v-.ij.'-i i c? r csődtömegé*
;üai.rt gondnok:: ezennel k izhiu - t-szi, hovy ;» '•sődvnJuszt- 

‘h“ny ör-'zes hordoz«<it vs p:d:u-zk*>zott <•< -vvirvr-mennyiség- 
1 ■ ugVíZir.lén a v-..'gnavgyari h i^zprvi-svknvk aianhtt utján 
leerühi mielőbbi értékesítését hutár<>zta «-1. KLliez ks-pe-rt a 
íeltrn ha I» Ivott Hordozott cíJLuacmennyisirg a következő csopoi- 
‘O.-.n.iii lóg ajánlat melletti eladás alá bocsáttatni:

1 csó.d tar 29 - öl. tvtelvi alatt felvett ó.-szcsori 2025 liter 
ft «'v-'üa: oord -Ai!, bec.-.vit-;ke ! i.175 korona :

-- ös ö star !' k. t* t lei alatt felvett összesen 577*3 liter 
'■ * ö-'oac i:o .ü-ud. heoerieke 1 kor. 11 fill;

: 13 --115. tét elei alatt fel veit összesen 6153 1. 
r fu.-mvj 1. * * ró; 'álól, beférték e 24.612 korona;

4. a v-ödiuh: =r 116 117. teleiéi alatt felvett összesen H<’8 1
hoiú -ról, becseit ék v 21-618 korona:

•' ;; >-••- > -i - A *- i 18 127. te Léiéi alatt felvett «'..--zesuii 8322 1.
T > i "id í-d, becsertéke 36.920 kor. 50 fill.;

6_. ^ c-jdleö.ir 149—155 t» telei alatt összeírt összesen! 
l-.ilí liter f a - -gr.ac hordóstól, beesértéke 51.186 korona:

i. a ■•sí -Ueltar 156—157. V telei alatt felvett összesen 286 1. 
r covr.ac t.ofdustcl, becsértéke korona ; továbbá
8- a 1 ulkd ar «841. tétele alatt 1« Ivett 1005 darab a ,0 liter 

palaczkozoőt f co-nac -Wd't korona; a 843. tétel alatt "felveti 
i 108 darab a liter palaezkuzott f cognac 2216 korona . 
.1 8ti. tetei alatt felvett 978 darab á ~fJ0 liter ff cogmo- 
.5-SüS kor-na; a 8Í5. tétel alatt felvett 1106 palaczk a I. 
■V "--»gm.c 33IS korona ; a Sí6. letel alatt felvett 5 1. ff cognac 
íj koruM,. i-s a 8« i. tétel a iáit felvett 5 l.ter f cognac 30 kor. 
i v marban : végül

«'- ^ c=odlelt ;i 4<09—459. tételéi alatt összeiit és a cognac- 
kte-1. -z szükségeltető ingók, u. in. gépek, törülök, ka«lak. 
szivattyúi:, hordok, vedrek, csapok, csövek, szűrők, fecskendők, 
to aérek -ti.*.. * s-ze-en 2370 korona és 49 fillér becsértékbr.n.

Az ajaniat feltételei a következők :
1. A hordozott cognacra ajanlat csoportonként s az egész 

mennyiségre is tehető: palaczkozott cognacra ajanlat *z5 üve­
genként bármily mennyiségben is tehető.

2 Ajánlattevő köteles a fent kitüntetett leltári becsértéknek 
lÜJö-át keszpéuzíien. vagy az 1881 ; LX. t.-cz. 42. íj-ában jel 
:..Lt árfolyammal szh idtott és 1881. november bó 1-én 3333. sz 
•dali keit ig. v. min. rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes 
úrtekpapirokbau alidirott Lómeggondnoknal letéteményezni, 
mely ősszeg az ajánlat el nem fogadása esetén az ajánlat­
tevőnek azonnal visszaadatik.

Az ív fi álatok lepecsételt borítékban f. évi deczernber 22-ig 
alulírottnál . yujtandók be.

4. Az ajánlatuk a csödválasztmány ülésében bontatnak fel 
- fizok el vagy ei nem fogadása felett a választmány szabadon
h .t iroz,

5. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata elfogadta tik, köteles az 
-rröl szőlő crl jsites vétele után kővetkező 15 nap alatt — ba- 
i .tpénze elvesztésének terhe alatt —a megvett árut átvenni, 

ű helyszínűről elszállítani és a teljes vételarat alulírottnak 
kezeihez lefizetni.

6. A választmány a cognac milyensége és mennyiségéért 
nem szavatol.

iázen feltételekhez képest felhívom mindaz, kát, kik a ver­
seny ajánlat: an reszt venni óhajtanak, hogy a kitűzött határ­
napig _,ánlataikat annál is inkáob adjak be, mert a beerke- 
< ndök «a választmánynak a kitűzött határnapon tartandó 
nlésén Jognak tárgyalás alu vétetni s így a később érkezük 
figyelembe sem vétetnek.

Aiegj -gyzem végül, hogy az értékesítendő ingok Frank Dezső 
»algó-tarjáni ügyvéd h. 1 óineggondnok közber.jöttével bármikor 
megiekinthetok és hogy ré-zletes felvilágosításokkal úgy a/ 
duiirott, mint az említett helyettes tüiueggoudnok készséggel 
?z igái.

Balassa-Gyarmaton, 1901. november 10-én. 42671

Farkas Ferencz, u^véj,
mint vb. Weisenbacher .János csődtömegének gondnoka.

f!3rflt6NACY0p,f< i'r> l F A.ÍOBP Bif NtÍrŰ ÓRA ÜZLETE^

Í-. s/4r'8&^U4iámái,

Esesp- j,«A-iji-1 m . iBk,,

ttí \i
Vk\> V fAToriét.-5*

fit WÉSiffiaá
ti mmä IÄVITAS0* > m IQTA'.tAS MELLETT

r.i i\BRMEKfv^ .

i$iE«lí5pest, 113, VacKÍ-gatcza íl

Menyasszonyi kelengyék
-z p es cZ’ lszeriT ussze;';llit:':shan 600, íOO, 1000, 1200, 1600 koron ie. 
Gazdagabb összeáliitusban 2000, 2500, 3000, 4000 koron..ig es feljebb.

$13 P? 3i7 nc7Í ifjánura • mosóvelezett, -/.ép és jó mo^lia* min .-égek mije 
° & L 40i 5Q 30 80 j;ll tS ;ü!jebb_ „.inden ..rb.m.

Gyapjú-kazán, franczia- és tennis ílanellek. 
mosóblnzok 3,4, 5 koronAóI 

feljebb.

ÍTői, férfi ég gyermek-harisnyák és más szövöttáz’uk a leg­
olcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

I mely mar 
! Koruiiit-uh:

;vek óta V.iczi-utcza 1 i-. sz. 1. em 
i 2. sz. i. Iviiiiitli. Kigyó-utczában 
/, karácsonyi v.^.,ri r-.-ndez. — Legaikat- § 

g masabb és Ecgfiz jj:* ki .'-ucscny ;s t
3 ajándék.

A'fZ'.ZZZISTL-.*
112936/1601 sz. “ J

Árverési hirdetmény.
Czcgléű rendezeti tanácsú- város tőiül. ■ n -t -i;. ^ 

és vásári hclyu-iizszedési jog 1902. rv • ;tu . . ■ >.-j l-’öl 
1904. deczernber 3 i-ig terjedő Ü ívre nyilvános árve­
rés utján liítizonbérbi: fog adatni.

Az árverés megtartására 1901 évi tlecz-mbr hó 17 
napjának d e. 10 órája a vúrr. háza tanácstd^-.fce

Bánatpénz 1000 Icorona. mely az .ír, • n- ■ mi z. 
dúsa előtt a kiküldött k«*zéhnz lefize eudö Az r.rve- 
rfesi föltételek a gazdatanácsuoknál a hivatalos ur;ík 

iZÜT Árjegyzéket és mintúUnt uxji/cn is bír mentve left hinni:. alatt megtekin: hetük
I Kelt Czc*;;iúd város tanácsának 1901 évi novenó r 
hó Í3. *ajjdán tartott iiJ-scn 4,. • j

89631 I/l-a szám |;

? I? 5« fi Vlfll 13% «5 hg rfi ölt Ili P r
áuidlüidhói iiiluöiihbl

A vinkovezei kii. iöerd. liivalal kerület,.Ivz tartozó C)rlj: k • s Deszi- S Ú ”f ** "f" j/ n O hotöflC “ fT V
e-evo erd< r székben kelt., , vi kiha-zn 1 -rn 11 rv- olt 41S holdas t - ; P t»V U O UClt/ljvjí.HÍví\t'! |
leien olló összes tölgy -tb. törzsek fák .szletenek — a tólgv tűzi a | |l
kivételével t s a vrbanvei k ne í.iri für. sz és i;-;irv.,siit használatával 8 8!. v. • •- H ‘ - " nngyjaolyagbajoivu.. Lujü
kap< óuia'ban való :•! *-•». iránt p vinkovv/oi frordohivataln 1 1001. • \: | B Ulói.#>v.
november hó 20-én il lolőlti 1 <) ■ 1. kor alkui; rg.al k iug tartatni. ijl eyea«Mt fér«.

írásbeli zűri ajánlatok, a melvck. ' ii a i l.-n .4.1,1 is f;e. ben folv- B phnr euli”‘" ,r,‘

A polgármcstori híva'
53S2Sf-''»9E3EfcCHB»r2,SK : F.v*
A Ezc-u 25 ev óta t «üurIIo -3 1«* ; . r, .0 r-nd- .
B _____________ t«-t legmf-1- 1,-: Lu; » ül i- •:«.

aulátok, a melyekben a 1 len
-vi nov. 18-án lartu'.t II. ár ver s alkuim Iia-i i'.-.lt -znzuil 1 IV.t •te- 
á-knes az a;:.nlat’evö rész- r.-l ese leg kiv.int m -dositasa világosán körül 
iránit .1 vinkovezei kir. I- d hivat n li ip nz 1 h"< I yk # 
november 27-ik napja cl. <:. 10 óráig i.u, i.uni k be • s .izo*- ti 
hoz a 11 eg.i/aiilutl v el r ó’ .a.k meg.elein han.itp a ava;:\ ennek 8 
valamely államp n t.iiba ;ör1« 11! let tel -n.l szóló nyugta csatolandó.

Budapest, 1901 november hó 20-; n. Í2G73 8

id«-g Iiatgerinczbü 
börbetegaegektít - • :y;l

J Dr. ix.ÄJ D]}.
v. cs ei k. czrodorvce ce .

rendelő intézetéé-

Budapest. I V.Kigyo-utcza 5. (KI etil
I...

. ^üSgaRSatBZSBBaSSKlÄ 1

Az „Athenaeum66

— Hölgyek és tvi . o
várótermek — Díjazás mi . 0

Hagyar királyi állam.-vasutak
budapvst-jobbonrti tizíeívesetöeege.

Magyar királyi fcldmivalesOgyi miniszler. ||!
■ iLtaaSK^'IC. yz;-. r;r,»n!:.

M. kir. alI .mvasutak. Uzletvezrióseg

aae 1302« köameraséges évre.
Hivatalos adatok alapján dolgozott ti se se ti ozi m t ö i- r* 11

Negyvenharmadik évfolyam. Ára kötve 2 korona.
I-zcn naptár, mint eJ.lig i^, :i mnmasabb értelmi osztályok és n hivatalnoki kar igénv- 
elégíti ki. A rendes csillaga-.zati naptári részen kívül, melyet T-<th Mike tanár állít• •
■-sze nagy pont -s aggal, a következő fejezeteket tartalmazza: Az év történetibb. 
A közélet halottat A külföld eseményeiből. Ismeretterjesztő rész Szí j. 
irodalmi rósz. Közhasználati rész ■ .,z 1901. évi szeptember 10-ig hivatalos a-lat

alapjai) a lc,nagy oh : int; g/.il összeáll it->11 Tiuzti czimtár.

A gazdag tartalommal, számos képpel ellátott és bekötött naptár ára 2 ko

Hivatalos használatra nólkülözhetlen!
Äz j|AthenaeumC(

35068/1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A in. kir. .-.Hamvasul.ik htidapcst-johliparti üzletvezd.' s^gc 

9-hí évben felmerülő s/.uks-gle'-'m-k fedez-sére toLői vudbeli 
i.yag szállításra ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítandó anyagok liltalánossághar. következők: tégla, 
terméskő, mindennemű kö és zöo-kő, mész. nyelek, lakai ■ k 
üzhelv és kályha alkatrészek s több másfélék. *

Az anyagok részletes kimutat'.sa. ni-’-lv <• ;«-y.ersmind ajánlati 
-ntaul is haszrialandó, egyes csoportokra felosztva az uzlet- 
•zetóség .anyagbeszerzési osztályánál (Id.) liudapesí. Külső 

xevepesi-ut z ik házcsoportjában kapható, 
i'gyanezen kirnutat«isban M vannak sorolva az egyéb pályá­

it! es szállítási feltételek. Az ; ánlat 1 koron -s bélyeggel 
Hatva, lepecsételve s a borítékon „rjánlut a 35068 901. 
zauiboz’* felirattal mepjel Ív. . hí'zk'.Mohb 1901. évi deczem- 

ber hó 13-án déli 12 óráig nevezett üzletvezetöség anyag- 
e.-zei^esi osztályához beterjeszteud .í.
Bu lapest, 19ol. november bó 17..

1692

^ar Közigasgatási Kalendáriuma
az 1902. közönséges évre.

Tizenegyedik évfolyam. Ára kötve 1 kor. 40 fillér.

Tiszti ezüstárral és közhaszna részszel.
Kapható a kiadótársulatná! „ATHENAEUM“ írod. és nyomdai részv.-társulatnál 
Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ul 54. szám és minden könyvkereskedésben.

Az üzletvezetőség.
(Ctánnyomat nem dijaztatik.)

Lc-birto5iD uk
. u a11.. IJ .n e?cs

OZu
I 20435 I.

SíSb. d-paiKoinKat I Pruypzan hírdei^e’iv.
i■ - II I
’ «’j «UM .tik j
gfSÍffilS visszautast 3 •

\£ t r.dok.T'vel a H-pat- 
kők «' unys' -$uk a 
kizárclas álta'unk

használt kuiöncs 
aczé ta; b ztosltja. 

Legújabb k«-[■••- arjvg>.«.-k run-

Leonhardt óc Co.
Berlin-Schöneberg.

Egyc.ti'.ii t3.ri;-it6k ilajfyarur-

Kaszab és Breuer

Budapea . Vóozl-körut 33.

Zola —Zola —Zola
legújabb regénye, a Négy 
Evangelium második ré.-ze 
Munka (Travail) címmel most 
jelent meg egyedül jogosít.>t! 
magyar forditásfian. Az uj sz i 
zad leghatalmasabb a!k->t.i a. 
A párisi me-lvr gramiiozu-

IEKTOGRÁF!
]ekt ográf-anyag.

EKTOGSÁF-TINTA.
Levél- és számla-rendezők, blbllorhaptes. K i»rj. gyz•'■kok,

bektugrafült lenyomatit ingyen •: bérmontvo. 4tjüv

Josef Lowitus Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltahílónal 

legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon.

uj -

111. hacg;.a-, gyertya- és szappan.
' X Hikarf-ktűzhely alkatrészek és fedeilerr.ez...

V. K ;nen ti •nva.uk.
vi. sepra ... ' "

Ml. magv.ii. sz-dlitvsára.
A kiiras tárgyát k«*pezü egyes czikk két feltünte1 

melyek egyszersmind ajánlati mintául i. fi a! 
szállításokra vonatkozó r
hazai kereskedelmi é> ij ................. .
kir. államvasutak szombati."hi uzb-fi.fi>- • :d;;>i;d 
osztálya anyag vs leltá-hesz- ,z- cső- ortjaual kauhaíúi 
bővebb frlviiago-itasok is adatnak.

A szabalyszvrtien kiállított -• ivenkint egv kor•' ■ .s 
okmánybelyeggel ellát tt a fi. ... . : . •. .
ovi dc-czcmber hó 16 inak dólelötti 10 órájáig
bal helyi üzletvezetusvg általam.- I, . «~zt..J. . •
beszerzési cs .portjában a.ia.rduk at. ..lit ing p -t . 
kuldeudúk t-s azok icrií-.-ka ezen fi .1 ...:.;cl i- .
„Ajánlat 2ÜÍ3-3&0!. szamfioz.“

lu.-n\ u tóit aj inlatok. valamint oly«.:, .k. m..

-5 fi

j alma a munka
;., i.:,-k nyomában átalakul az pontosan a résd les módozatok betart .

.?lanu, é5 kl, nem vétetnek U yelembe
"fi’ Z Zhmtu l Szomhatl.ely, 1901. npvember hói

I ízlésesen kiállított ki tel ara
- 7 korona K: i Lampel
' Róbert (Woüiane ■ F. Fi;.: j 

cs. és kir. udv. könyvkereskedő 
i'Zeg Butlapcst, Andi á-sv-ut 2 l ^

Ugyanott rnegremi-liietó »—jS 
bármely koni vkeres! edvsbeii 

I kapható a Négy Evaup,ó- 
lium első része, a Termé­
kenység 'Fernnd:'.. . Két vas­
kó ~ kótet 7 korona.

Az üzletvezetóseg.

A világ legjobb gyártmány!

■ f (S

bármely rendszerű ailarjiióan nagy vfila-zttki c.

g a—T e—aai ■■■■■■■■■■■
l’iikog betegségek gyógyítására legjobban ajánlható » zen

I tapasztalt peczialista. kinek rendelésein a het- 
- sakis oly kipróbált gyógyilomódokban részesül, melyeket 

I mindig sikerrel alkalmazott számos évi korházi és 
magángyakorlatában.

Med.univ. D= PÄBIBIYI
emerit. kórházi orvos — Speczialista

gyorsan es «alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hn^ycsöfolyist «ebeket, syphiliit stb.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel: d. e. 9—2-ig; este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-kcrüt 12. sz. I. em.
• Bejárat a lépcsöné1. Külön várótermek.) 42420

I Mignon.

& §9k

Szerkeszti: Peres Sándor,
Könyv

gain JWf7w>w.-T-.-irTgrg.- «^^ir^rTavnanvf ” -

— Támogatja Jé könyvekkel a tanítóságot kulturális munkájában.
— Tájékoztatja a tanítóságot a tudomány fejlődésében és jelen

tös társadalmi kérdésekben.
— Fejleszti a magyar paedagógial Irodalmat ét a tanítók paeda-

goglai műveltségét
— Megjelenik events 3—4 füzet; fűzetenkint 5—7 íves munka.

Minden füzet külön kapható.

Egy-egy szám ára 1 korona.

fi Népnevelők Budapesti Egyesületének tulajdona. <s$b>
Megjelentek eddig t

1. fűiét Komaromy Lajos : táij András, mint paedsgőgus. 1 kor. 
» ociion Jo/sef; A szocializmus ismertetése. . . 1 kor 

Soihogyi Géza : Nagy Britannia kozoktaianiigye . 1 kor.
Korősi H. : Paedauógiai Kalauz a népnevelés coljaira 1 kor. 
Ur. PbCüéri Karoly: Quintihanus és Plutarchua. Nevelés-
történelmi tanulmány . .  j kor.
Peres Sándor : A beszéd- és értelemgyakorlatokról. Ve

7Q zórköuyv gyanánt, 3. jav. kiadás..................... l kor.
<-9. a Pethes Janos Gyermekpsvchologia. (Szülők, tanítók és 

tamtónövendékek számára)............................................... 3 kor.
Előfizetéseket négy számra 4 koronát al. valamint meg­
rendeléseket egyes füzetekre is elfogad a kiadó-cég:

er'ösz rövid zongora ».00 kor -i tol

Campe! R. (Medianer J. és fiai) cs. és kir. uöv. könyvkereskedése Budapest, yinörássy-ut 21. sz.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein,

Cabinet, fel rövid szár.-ryzon.^ra S' ki ,...r im'u. - • 
koronáig

S/alon. fél rövid -zárnvzongora 1000 kor«.: '* 
koronáig.

Pianino barna diófából vagy fekete ébenfa í-n} '
*’00 kor»mától 1000 koronáit?.

Szalon pianino barna diófából vaev fel:' te ' ’
t»‘inezettel, arany vésésekkel t-s díszes gvergv atartuk.v 
800 koronát, d 1200 koronáig.

Hangverseny pianino bar na diófából y.-jV fei-vte I 
tbenfu-féiiy.-zettel. díszes fatagvánvokkal <.-s uufila ^ 
gyertyatartókkal 1000 koronától 2JJO0 koronáig.

Őt övi Jót Al 1 Áss.
= Az ország legnagyobb kölcsönzö-intézete. 2 j
8aját gyúrtmántu, valamint amerikai iskolai-, szaion- 

es egyházi harmoniumok.

Sternberg Armin és Testvére]
os. és kir. udv. hangszergyár központi főraktár

Budapest. Kerepesi-ut 36. sz.|
Képes árjegyzék (minden czikkröl kiilűn) in even kar­
osak meg kell nevezni, hogy miféle hangszerről ki; <i.

tik az ar/ezyzek. iü

.'•lek,

SZERXESZI 
BCDAFEST. IV. PA: ‘N öl 

Telefon «ízát] 
miRATOKAT NTM : 

gSAK BEKüöTES LEVFL 
ELŐFIZET? 

Vidékre postán v helyt:
Egv évre . . . . 4C kor. j í 
Egy- fél érre . . -0 »or.! t

Külföldre: S hóra 8«-r.:c 
Franczia-. 01a«z-, Or- -z . : 
ar:-ágokba. >váj'T.-. R r 
valumint amaz 
r/c, zídeshez tartóz;.. : ,

Mal 9xÓF?iisitfc 
Vezérczikk • Oe^j 
Széli miniszterei 
Orzzággyciée. i 
Cahrini esete 
Andráasy és Bit 
Az insterhurgi 
Eltemetett műn 
Eeontin fér,*.cl. 
Tárcsa : Kovemli

Osztrák
s Mi lesz h;i 

bécsi reicbsrul:, 
tába jutott, és ej 
számot mé" u 
parlament Í-. i; 
osztrákok, i.i.-tiy 
valami, a mi 
rődniök. C i 
az osztrák L ösz 
és rőt} og, ott a 
étel, a melynek 
legelni. Es jf.nt 
kedvezőtlen, n,. 
ingatag bu i ... 
kepes K-'intr ur 
képességet . ■ •»-

Mi a kéé. zn, 
persze mindti .i 
ítéli meg, és 
Ítélik meg iv . 
nisztvielni .x a 
erezheti, va'al ; 
kollegájának I 
közvetítő ki 
zött némi sik.: 
nuk, a mimen i: 
Irak alkotn . i ;... 
mindennapos mi 
jótékony sze-i-i..' 
osztrák r.-ic. r i 
elmúlnék :. i;. 
cs -Lek . • 1,. ■ . ■: 
féktelensége ki-ká 
lamentet ;: r. 
kezű , S :. 

alleluj ui.ik kel. 
császárjuk;;
Széli Ka mán ■ 
ezzel az 
melyet a saj..t 
heti meg tov..b 
szerovolí ki- . 
jón, ki eisika- 
vesen vá.lalkoz 
orgazdáj.mák. . 
dórral ölzi a 
mánlját, ;.zí 
ségpararrai,. 
dálatosahh, i 
magyar alkotni 
•sen vannak 
nyelmüen kéz 
apránként hús 
puritsák.

Ám idáig m 
Kálmán hő ki ■.

No

— Gyűlölöm 
retnék elszökr.: 
ül meg; más ■ 
ereje el nem , r 
tele, mert tu.; 
valamit el ne 

A: asszony, r 
húzta ös vál 
eev hideg, bag 
ablakon.

— Latja azok 
látszik, mintha 
ködben ? Én Iá 
aranyos lény 
feléjük, mikor 
ókel. Hát mcy 
mondtak a napi 

— Hangulat, 
•olygott.

— .Nem, ne | 
'— jurzem. hogy v 
szakad rám ez \ 
soha, hogy sok 
maga után. És nt 
áig kérlelhetlen, i 
festenék róla, a 
állná; csontos, 
szemű. A karjai h- 
lehetne eres kezet 
úgy folyna körül 
egy nagy otron.h; 
nevetne, nevetne 
vetéssel, hogv meg 
lélek.

— Ugyan, tigya 
— Ne mondja, . 

hogy az, de ne ma 
jek róla valami", 
ne menjek nag;.. 
november történ-t| 

A ködös asszon 
ravasz, álnok nf 

Csupa napfény i 
fenn késlekedtek | 

A verebek csinj 
az ? alakom előtt. 1


